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Αγρότες στα µπλόκα τα Χριστούγεννα αλλά µε ανοιχτούς δρόµους 

 Τι ώρες ανοίγουν τα διόδια το 
Σαββατοκύριακο

Στον κόμβο Νίκαιας οι μπάρες στα διόδια του Μα-
κρυχωρίου θα σηκώνονται το Σάββατο και την Κυρια-
κή από τις 11 το πρωί έως τις 2 το μεσημέρι, με τους 
αγρότες να μοιράζουν αγροτικά προϊόντα στους δι-
ερχόμενους οδηγούς για να δείξουν ότι τα προϊόντα 
τους πωλούνται σε χαμηλές τιμές.
Στη Σιάτιστα Κοζάνης το μπλόκο ενισχύθηκε με 200 
τρακτέρ, ενώ η κυκλοφορία γίνεται από παρακαμπτή-
ριες. Η Εγνατία και η Εθνική Οδός έκλεισαν για δύο 
ώρες, δημιουργώντας ουρές χιλιομέτρων, αλλά οι 
αγρότες αποφάσισαν να ανοίξουν τα διόδια Ξηρολί-
μνης, Σιάτιστας και Πολυμύλου και για τη Δευτέρα 
προγραμματίζουν 24ωρο αποκλεισμό φορτηγών και 
εμπορικών οχημάτων με προσωρινό άνοιγμα για δύο 
ώρες.
Στα Μάλγαρα έκλεισαν και τα δύο ρεύματα, ενώ οι Εύ-
ζωνοι παραμένουν κλειστοί τέσσερις ώρες καθημερι-
νά μέχρι την παραμονή των Χριστουγέννων. Το Δερ-
βένι συμμετέχει σε ωριαίο αποκλεισμό με άνοιγμα των 
διοδίων Ωραιοκάστρου από τις 12 έως τις 3. Οι αγρό-
τες στα Πράσινα Φανάρια θα κάνουν Χριστούγεννα 
στο μπλόκο χωρίς αποκλεισμό του κόμβου της Θέρ-

μης.
Στο Χαλίκι Αιτωλοακαρνανίας τα μπλόκα στην Ιονία 
Οδό και την Ολυμπία παραμένουν αμετακίνητα, με 
τις παρακαμπτήριες ανοιχτές, ενώ στην Ολυμπία Οδό 
προγραμματίζεται κίνηση υπέρ των πολιτών. Στη Χαλ-
κίδα οι αγρότες έκλεισαν την Υψηλή γέφυρα και πα-
ρακαμπτήριες, με νέα κινητοποίηση το Σάββατο 6 έως 
8 και ανοικτά τα διόδια των Αφιδνών την Κυριακή για 
ελεύθερη διέλευση.

Στον κόμβο Πλατύκαμπου οι αγρότες από Νίκαια απέ-
κλεισαν την κυκλοφορία μέχρι το βράδυ της Παρα-
σκευής, ενώ στον Αχιλλείο έκλεισαν την παλαιά Εθνι-
κή Οδό Λάρισας – Βόλου. Το Σάββατο θα σηκώσουν 
τις μπάρες στα διόδια του Ευαγγελισμού και την Τρίτη 
θα διευκολύνουν τη διέλευση των εκδρομέων.
Στη Θήβα τα τρακτέρ παραμένουν στην Εθνική Οδό, 
με τις παρακαμπτήριες ανοιχτές. Στη Σάμο το μπλόκο 
στον κόμβο Κοκκαρίου άνοιξε την Παρασκευή το βρά-
δυ, με τον Πανσαμιακό Αγροτικό Σύλλογο να συνεδρι-
άζει τις επόμενες ημέρες για να καθορίσει τη συνέχεια 
της κινητοποίησης.

Οι αγρότες παραμένουν στα μπλόκα σε όλη τη χώρα, στέλνοντας μήνυμα ότι δεν προσέρχονται σε διάλογο 
χωρίς «απτές δεσμεύσεις για τα αιτήματά τους». Παράλληλα, δεσμεύτηκαν να αφήνουν ανοιχτούς δρόμους 
για την ομαλή διέλευση των εκδρομέων, με τις μπάρες των διοδίων να ανοίγουν σήμερα και αύριο κοντά 

στα μπλόκα. Η κυβέρνηση αναφέρει ότι από τα 27 αιτήματα των αγροτών, τα 20 έχουν ικανοποιηθεί ή έχουν 
δρομολογηθεί προς λύση.

Τσιάρας: «Έχει ικανοποιηθεί το 74% των αιτηµάτων 
Ο διάλογος δεν είναι υποχώρηση αλλά πράξη ευθύνης»

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστας Τσιάρας, αναφέρθηκε το 
μεσημέρι του Σαββάτου στα αιτήματα των αγροτών, υπενθυμίζοντας ότι οι μέρες των 
Χριστουγέννων «παραδοσιακά καλούν σε περισυλλογή, κατανόηση και ενότητα». Ταυ-
τόχρονα, τόνισε ότι «τα μπλόκα και τα τρακτέρ στους δρόμους δυσχεραίνουν την 
ασφαλή μετακίνηση των πολιτών, εμποδίζουν την πρόσβαση σε χωριά, ακυρώνουν οι-
κογενειακούς προγραμματισμούς και προκαλούν αβεβαιότητα στην αγορά, επιβαρύ-
νοντας επαγγελματίες, επιχειρήσεις και εργαζομένους, ιδιαίτερα στην ελληνική περι-
φέρεια ενόψει των γιορτών».

Ο Κώστας Τσιάρας επισήμανε ότι η κυβέρνηση αναγνωρίζει πλήρως τα σοβαρά και 
διαχρονικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Έλληνες αγρότες, όπως το αυξημέ-
νο κόστος παραγωγής, τις συνέπειες της κλιματικής κρίσης, τις διεθνείς αναταράξεις 
και τις δομικές αδυναμίες δεκαετιών. «Οι δυσκολίες αυτές δεν αμφισβητούνται, ούτε 
υποτιμώνται. Ακριβώς γι’ αυτό η κυβέρνηση έχει λάβει μια σειρά από πρωτοβουλίες 
τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα τους τελευταίους μήνες και επεδίωξε τον διάλογο 
από τις πρώτες ώρες των κινητοποιήσεων παρουσιάζοντας συγκεκριμένη δέσμη μέ-
τρων ως βάση συζήτησης».
Μεταξύ των μέτρων, ο υπουργός ανέφερε την «περαιτέρω μείωση του κόστους ηλε-
κτρικής ενέργειας, την προμήθεια πετρελαίου στην αντλία χωρίς τον ειδικό φόρο κα-
τανάλωσης, την τροποποίηση του κανονισμού του ΕΛΓΑ για κάλυψη ζημιών στο 100%, 
καθώς και χρηματοδοτικά εργαλεία για τη στήριξη του αγροτικού εισοδήματος». Από 
τα 27 αιτήματα που έχουν τεθεί, «τα 20 είτε έχουν ήδη ικανοποιηθεί, είτε βρίσκονται 
σε ώριμη διαδικασία επίλυσης», υπογράμμισε ο Τσιάρας, προσθέτοντας ότι «το πλαί-
σιο του διαλόγου που έγινε αρχικά δεκτό, απορρίφθηκε στη συνέχεια γεγονός που εύ-
λογα γεννά ερωτήματα όταν έχει ήδη ικανοποιηθεί το 74% των αιτημάτων».

Κατέληξε με το μήνυμα ότι «η κυβέρνηση είναι εδώ με ανοικτά χαρτιά και με διάθεση 
διαλόγου. Τα μπλόκα και τα πείσματα δεν ωφελούν ούτε τους αγρότες, ούτε την κοι-
νωνία. Ο διάλογος δεν αποτελεί υποχώρηση είναι πράξη ευθύνης και ο μόνος δρόμος 
για βιώσιμες λύσεις». Ο υπουργός τόνισε ότι στόχος είναι να «μορφοποιηθούν μαζί οι 
λύσεις σε ζητήματα που παραμένουν εκκρεμή, αντιμετωπίζοντας την πίεση στα εισο-
δήματα των αγροτών, κινητοποιώντας κάθε διαθέσιμο ευρωπαϊκό πόρο και μέσα στο 
πλαίσιο των αντοχών του προϋπολογισμού».
Επιπλέον, σημείωσε ότι «ο πρωθυπουργός πρότεινε τη σύσταση διακομματικής επι-
τροπής για τη χάραξη μιας εθνικής στρατηγικής για τον πρωτογενή τομέα με διάρκεια 
και προοπτική για τις επόμενες γενεές», υπογραμμίζοντας πως «οι λύσεις δεν περ-
νούν μέσα από τα μπλόκα αλλά μέσα από τον διάλογο».

πολιτικη
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Κατά πλειοψηφία ψηφίσθηκαν το σχέδιο 
νόμου του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών «Νέο Εθνικό Πρόγραμμα 
Ανάπτυξης, μεταφορά Οργανισμού Πληρω-
μών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσε-

ων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων στην Ανεξάρ-
τητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων και λοιπές διατάξεις», 
καθώς και οι τροπολογίες από την Ολομέλεια μετά 
από ονομαστική ψηφοφορία που ζήτησαν Ν.Δ. και 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.
Το σχέδιο νόμου επί της Αρχής και στο σύνολό του 
ψηφίσθηκε με 159 ψήφους «υπέρ» έναντι 129 «κατά».
Η τροπολογία με τις ρυθμίσεις για τις οφειλές δανεί-
ων σε ελβετικό φράγκο ψηφίσθηκε με 163 ψήφους 
«υπέρ» έναντι 126 «κατά». 

Η τροπολογία που αφορά διατάξεις σχετικά με αποζη-
μιώσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ, την αναστολή μέτρων αναγκα-
στικής εκτέλεσης λόγω της επιζωοτίας της ευλογίας, 
την αύξηση της εθνικής συμμετοχής για την υλοποί-
ηση συγχρηματοδοτούμενων δράσεων ΕΣΠΑ 2021-
2027, για την καταβολή ανταμοιβής επίτευξης στόχων 

στο προσωπικό της Γενικής Διεύθυνσης Επενδύσεων, 
της Μονάδας Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού 
Τομέα και των Υπηρεσιών Διαχείρισης των Τομεακών 
και Περιφερειακών Προγραμμάτων του ΕΠΑ ψηφί-
σθηκε με 234 θετικές ψήφους έναντι 43 «κατά» και 12 
«παρών».

Η τροπολογία με τις διατάξεις για τις παρατάσεις 
προσωρινών αδειών λειτουργίας σταθμών παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας της ΔΕΗ, την παράταση 
μισθώσεων κινηματογράφων και θεάτρων, τη νομιμο-
ποίηση δαπανών του ΕΟΔΥ έτους 2023, τη δυνατότη-
τα παράτασης της παραμονής στην υπηρεσία εργα-
ζομένων υπό εξαιρετικές συνθήκες στη Μόνιμη Ελλη-
νική Αντιπροσωπία στην Ε.Ε. και για τον προϊστάμε-
νο της διεύθυνσης τεχνικών έργων στο ΟΑΚΑ, για τη 
δευτερογενή εκχώρηση κωδικού του Εθνικού Σχεδί-
ου Αριθμοδότησης στην ΑΑΔΕ για την αποτελεσμα-
τική επιτέλεση του έργου του ΚΕΦ με απόφαση της 
ΕΕΤΤ, τη διόρθωση παροράματος στο άρθρο 268 του 
Ν. 5259/2025 ψηφίσθηκε με 187 «υπέρ», 24 «κατά» και 
78 «παρών».

Βουλή: Υπερψηφίστηκε το νοµοσχέδιο 
για τη µετάβαση του ΟΠΕΚΕΠΕ στην 
ΑΑ∆Ε

Μύλος στην Εξεταστική: 
Να περιµένετε οµαδικές 
µηνύσεις, είπε ο Λαζαρίδης 
στην Κωνσταντοπούλου που 
τον χαρακτήρισε «επίορκο» και 
«συκοφάντη»

Το σχέδιο νόμου επί της Αρχής και στο σύνολό του ψηφίσθηκε με 
159 ψήφους «υπέρ» έναντι 129 «κατά»

Με ένταση και ακρότητες ολοκληρώθηκε η 
τελευταία συνεδρίαση για το 2025 της εξεταστι-
κής επιτροπή της Βουλής με την Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου να προκαλεί συνθήκες μπάχαλου 
και να μην αφήνει κανέναν να τοποθετηθεί. 
Αιτία για την σφοδρή σύγκρουση αποτέλεσε 
η παρέμβαση του εισηγητή της ΝΔ, Μακάριου 
Λαζαρίδη, αμέσως μετά την εξέταση των μαρτύ-
ρων. Ο βουλευτής της πλειοψηφίας επιχείρησε 
να καταγγείλει χθεσινή αναφορά της προέδρου 
της Πλεύσης Ελευθερίας με την οποία υποστή-
ριξε ότι ο αντιπρόεδρος της ΝΔ Άδωνις Γεωρ-
γιάδης έχει καταδικαστεί για παιδεραστία. Η 
φράση της έχει αποτυπωθεί στα πρακτικά της 
συνεδρίασης όπως βέβαια έχει καταγραφεί και 
η διόρθωση που έκανε στην συνέχεια λέγοντας 
ότι δεν εννοούσε τον σημερινό υπουργό Υγεί-
ας αλλά τον Νίκο Γεωργιάδη. 
Για το θέμα ο Άδωνις Γεωργιάδης προανήγγει-
λε εξώδικα και ο κ. Λαζαρίδης επιχείρησε να 
ενημερώσει τα μέλη της επιτροπής για τις νομι-
κές ενέργειες, χωρίς ωστόσο να τα καταφέρει 
λόγω των παρεμβάσεων της κυρίας Κωνστα-
ντοπούλου. 

Με είπε επίτηδες παιδοβιαστή, της έστειλα 
εξώδικο, θα της κάνω αγωγή, λέει ο 
Γεωργιάδης για την Κωνσταντοπούλου
Εξώδικο στη Ζωή Κωνσταντοπούλου στέλνει ο Άδω-
νις Γεωργιάδης, ζητώντας της να απολογηθεί για όσα 
ανέφερε στη διάρκεια της χθεσινής συνεδρίασης της 
εξεταστικής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, όταν, απευθυνόμενη 
στον Ανδρέα Νικολακόπουλο, είπε: «ο Γεωργιάδης, ο 
αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας, έχει καταδικα-
στεί για βιασμό ανηλίκων;».
Σε περίπτωση που η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας δεν ζητήσει συγγνώμη, ο υπουργός Υγείας τόνισε 
πως θα καταθέσει μήνυση και αγωγή εναντίον της, κα-
θώς, αν και στη συνέχεια η κ. Κωνσταντοπούλου είπε 
πως εννοούσε τον Νίκο Γεωργιάδη, ο κ. Γεωργιάδης 
θεωρεί πως «το έκανε επίτηδες για να βλάψει την τιμή 
και την υπόληψή μου».

Αναλυτικά, η ανάρτηση του 
υπουργού Υγείας:
«Η Ζωή Κωνσταντοπούλου απολύτως επίτηδες και 
μετά δόλου με κατηγόρησε ότι έχω καταδικαστεί για 
παιδεραστία. Είπε επί λέξει: «ο Γεωργιάδης ο Αντιπρό-

εδρος της ΝΔ δεν έχει καταδικαστεί για παιδεραστία 
κύριε;..», μετά το άλλαξε, ότι εννοούσε δηλαδή τον κ. 
Νίκο Γεωργιάδη, αλλά αυτός δεν είναι, ούτε ήταν ποτέ 
Αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας. Το έκανε επίτη-
δες για να βλάψει την Τιμή και την Υπόληψή μου επει-
δή δεν μπορεί να με αντιμετωπίσει Πολιτικά και πλέον 
όποτε της απαντώ το βάζει στα πόδια τρέχοντας.

Λυπούμαι που πολλοί συμπολίτες μου νομίζουν ότι 
η συμπεριφορά της έχει κάποιους είδους μαγκιά και 
την επιβραβεύουν. Είναι μία κακιά και μοχθηρή γυναί-
κα που ενώπιον του συμφέροντός της δεν υπολογίζει 
τίποτε. Ο πραγματικός υπεύθυνος για όλο αυτό είναι 
για άλλη μία φορά ο Νίκος Ανδρουλάκης που άνοιξε 
πάλι τον Ασκό του Αιόλου νομίζοντας ότι μπορεί να 
ανταγωνιστεί το ΠΑΣΟΚ την κυρία αυτή στην χυδαιό-
τητα και στην λάσπη. Φυσικά δεν μπορεί και έτσι ανε-
βαίνει πάλι στις δημοσκοπήσεις αυτή εις βάρος του, 
όπως ακριβώς έγινε όταν είχε φουντώσει η τοξικότητα 
για το δυστύχημα των Τεμπών.
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Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: 
ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΥΠΟΥΡΓΩΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤΗΣ G7 ΩΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ 
EUROGROUP

Ο Ελληνας υπουργός Οικονομικών συμμετείχε για πρώτη φορά στο Συμβούλιο Υπουργών Οικονομικών των χωρών 
της G7, εκπροσωπώντας τα κράτη της Ευρωζώνης

Μ
ε μια σύντομη ανάρτησή του στο 
Facebook ο υπουργός Οικονομικών 
και πρόεδρος του Eurogroup, Κυριά-
κος Πιερρακάκης, έκανε γνωστό ότι 
την Παρασκευή συμμετείχε για πρώ-

τη φορά στο Συμβούλιο Υπουργών Οικονομικών των 
χωρών της G7, εκπροσωπώντας τα κράτη της Ευ-
ρωζώνης.
Ο κ. Πιερρακάκης μετείχε στην τελευταία συνεδρί-
αση των υπουργών της G7 για το 2025 υπό καναδι-
κή προεδρία, καθώς από τον Ιανουάριο αναλαμβά-
νει η Γαλλία.
Στην ανάρτησή του ο νεοεκλεγείς πρόεδρος του 
Eurogroup ευχαρίστησε τον Καναδό υπουργό Οικο-
νομικών Φρανσουά-Φιλίπ Σαμπάν για την ηγεσία του 
και εξέφρασε την προσδοκία για συνέχιση της συ-
νεργασίας με τη γαλλική πλευρά και τον Ρολάν Λε-
σκίρ.
«Σήμερα συμμετείχα στην τελευταία συνεδρίαση των 
υπουργών Οικονομικών και των διοικητών Κεντρι-
κών Τραπεζών της G7 υπό την καναδική προεδρία. 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον François-Philippe 
Champagne για την ηγεσία του κατά τη διάρκεια της 
φετινής χρονιάς και ανυπομονώ να συνεργαστώ την 
επόμενη χρονιά με τον Roland Lescure, υπό τη γαλ-
λική προεδρία της G7» έγραψε χαρακτηριστικά στην 
ανάρτησή του ο κ. Πιερρακάκης.
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Με αφορμή τις παρεμβάσεις του στη Βουλή, ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Νίκος Παπαθανάσης παρουσίασε το νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, αναδεικνύοντας τη στρατηγική επιλογή 

της κυβέρνησης να περάσει από τις εξαγγελίες στην πράξη, με συγκεκριμένο σχέδιο, σαφή στόχευση και 
εξασφαλισμένη χρηματοδότηση.

Παπαθανάσης: 
Η Ελλάδα µπαίνει µπροστά: 22,4 δισ. ευρώ για 

ανάπτυξη µε έργα και µεταρρυθµίσεις

Ό
πως τόνισε, για πρώτη φορά η Ελ-
λάδα διαθέτει ένα θεσμοθετημέ-
νο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυ-
ξης ύψους 22,4 δισεκατομμυρίων 
ευρώ, το οποίο καλύπτει την προ-

γραμματική περίοδο 2026-2030. Το πρόγραμμα 
αυτό συνιστά τον βασικό κορμό του εθνικού ανα-
πτυξιακού σχεδιασμού, εισάγοντας ενιαίο πλαί-
σιο, σταθερότητα και συνέχεια στη χρηματοδότη-
ση δημόσιων παρεμβάσεων.
Ο κ. Παπαθανάσης υπογράμμισε ότι η κυβερ-
νητική πολιτική δεν περιορίζεται σε διακηρύξεις 
προθέσεων, αλλά αποτυπώνεται σε έργα και με-
ταρρυθμίσεις με πραγματικό αποτύπωμα, σημει-
ώνοντας χαρακτηριστικά ότι «η Ελλάδα αλλάζει 
με έργα και μεταρρυθμίσεις, όχι με λόγια». Όπως 
ανέφερε, το νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
έρχεται να καλύψει διαχρονικές αδυναμίες του 
αναπτυξιακού σχεδιασμού και να αποτελέσει το 
βασικό εργαλείο υλοποίησης των οικονομικών 
πολιτικών της χώρας.
Κατά τη διάρκεια της κοινοβουλευτικής συζή-
τησης, ο Αναπληρωτής Υπουργός ξεκαθάρισε 
ότι η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να πιάσει 
όλους τους οικονομικούς στόχους που έχουν τε-
θεί. Όπως επισήμανε, για πρώτη φορά οι στόχοι 
αυτοί συνδέονται με συγκεκριμένο προγραμματι-
σμό και χρηματοδοτική βάση, γεγονός που επι-
τρέπει την παρακολούθηση και την αξιολόγηση 
της εφαρμογής τους στην πράξη.
Το νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης λειτουργεί 
ως βασικός μηχανισμός υλοποίησης δημόσιων 
παρεμβάσεων, ενισχύοντας τη συνοχή και τη συ-
νέχεια στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της χώρας. 
Παράλληλα, δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την 
ενίσχυση της παραγωγικής δραστηριότητας, τη 
στήριξη της απασχόλησης και τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας.
Το μήνυμα από τη Βουλή ήταν σαφές. Η Ελλάδα 
εισέρχεται σε μια νέα φάση αναπτυξιακής πολιτι-
κής, με ξεκάθαρο χρονικό ορίζοντα, ισχυρή χρη-

ματοδοτική βάση και ρητή δέσμευση επίτευξης 
στόχων, μετατρέποντας τον σχεδιασμό σε πράξη 

και τις πολιτικές επιλογές σε απτά αποτελέσματα 
για την οικονομία και την κοινωνία.

Παπαθανάσης: Προτεραιότητα η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των µικρών επιχειρήσεων
Ανακοινώσεις για τη στήριξη της ρευστότητας των μι-
κρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων έκανε ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών κ. Νίκος Παπαθανάσης, κατά τη συνεδρίαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Επαγγελματικού Επιμε-
λητηρίου Αθηνών. Όπως γνωστοποίησε, μέσω της 
διαπραγμάτευσης του Ταμείου Ανάκαμψης ανακα-
τευθύνθηκαν 2 δισ. ευρώ ώστε να παραμείνουν στην 
Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, για να μοχλεύσουν 
5–6 δισ. ευρώ σε δάνεια για μικρές και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις με εξαιρετικά χαμηλό επιτόκιο 0,35%, δι-
αθέσιμα μετά τη λήξη του Ταμείου το 2026. Παράλλη-
λα, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής συζήτησης για τη νέα 
Προγραμματική Περίοδο (2028–2034), βρίσκεται στο 
τραπέζι η δημιουργία νέου καθεστώτος χαμηλότοκης 
δανειακής στήριξης, με στόχο τη διασφάλιση σταθε-
ρής πρόσβασης των μικρών και πολύ μικρών επιχειρή-
σεων σε χρηματοδότηση και μετά το 2028. Κατά την 
τοποθέτησή του ενώπιον των μελών του ΔΣ του ΕΕΑ 

και απευθυνόμενος, όπως είπε, «στην καρδιά και τον 
παλμό της πραγματικής οικονομίας», υπογράμμισε ότι 
η κυβέρνηση δεν επιθυμεί λιγότερες μικρές και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις, αλλά ισχυρότερες και πιο αντα-
γωνιστικές. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο ζήτημα της 
ρευστότητας και της πρόσβασης στον τραπεζικό το-
μέα, που χαρακτήρισε «αχίλλειο πτέρνα» των μικρών 
επιχειρήσεων. Ο αναπληρωτής υπουργός ανέδειξε 
τον καθοριστικό ρόλο της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας, μέσω της οποίας ο αριθμός των επιχειρή-
σεων με τραπεζική πρόσβαση αυξήθηκε από 40.000–
45.000 σε 75.000–80.000, αύξηση της τάξης του 80%, 
με την παροχή κρατικών εγγυήσεων να καλύπτει το 
πρόβλημα των εμπράγματων εξασφαλίσεων. Παράλ-
ληλα, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης, του ΤΕΠΙΧ 3 με 
συνολικούς πόρους 3,5 δισ. ευρώ και των νέων χρη-
ματοδοτικών εργαλείων που έρχονται από το 2026. 
Ακόμη, ανέφερε ότι τον Φεβρουάριο αναμένεται νέο 
πρόγραμμα επιδότησης ΚΑΔ που συμβάλλουν στη 

μείωση του εμπορικού ελλείμματος.
Το κρίσιμο ζήτημα της έλλειψης ρευστότητας, που 
«πνίγει» τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, είχε υπογραμ-
μίσει νωρίτερα ο πρόεδρος του Επαγγελματικού Επι-
μελητηρίου Αθηνών, Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, υποδε-
χόμενος τον κ. Παπαθανάση. Στην τοποθέτησή του ο 
κ. Χατζηθεοδοσίου επισήμανε ότι, παρά τη βελτίωση 
ορισμένων μακροοικονομικών δεικτών, η πραγματική 
εικόνα στην αγορά παραμένει ιδιαίτερα δύσκολη, κα-
θώς οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις αντιμετω-
πίζουν σοβαρά προβλήματα πρόσβασης σε χρηματο-
δότηση. Τόνισε ότι το υψηλό κόστος χρήματος και τα 
αυστηρά τραπεζικά κριτήρια δημιουργούν ένα ασφυ-
κτικό περιβάλλον, περιορίζοντας τη δυνατότητα κάλυ-
ψης ακόμη και βασικών λειτουργικών αναγκών, ενώ 
υπογράμμισε την ανάγκη για στοχευμένα και πιο ευ-
έλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία που να ανταποκρίνο-
νται στις πραγματικές ανάγκες της μικρομεσαίας επι-
χειρηματικότητας.
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Μαρινάκης: «Εκτεθειµένος ο κ. Ανδρουλάκης» µετά 
την καταψήφιση της ένταξης του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑ∆Ε

Π 
αράλληλα, εξαπέλυσε δριμύτατη κριτική στον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ, κ. Ανδρουλάκη, για την καταψήφιση του νομοσχεδίου, υπο-
γραμμίζοντας την αντίφαση της στάσης του κόμματος του.

Όπως δήλωσε ο Παύλος Μαρινάκης: «Πριν από λίγη ώρα, υπερ-
ψηφίστηκε στη Βουλή η οριστική μεταφορά των αρμοδιοτήτων του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ. Με την υπερψήφιση αυτή σηματοδοτείται και επίσημα η 
έναρξη μιας νέας εποχής διαφάνειας και νομιμότητας για το σύστημα των 
αγροτικών επιδοτήσεων».
Σχολιάζοντας τη στάση των κομμάτων της ελάσσονος αντιπολίτευσης, τόνι-
σε: «Για τα κόμματα της ελάσσονος αντιπολίτευσης, που καταψήφισαν την 
εμβληματική αυτή μεταρρύθμιση, κάθε παραπάνω σχολιασμός είναι περιτ-
τός».
Αναφερόμενος ειδικά στο ΠΑΣΟΚ, πρόσθεσε: «Αντιθέτως, αξίζει να σταθούμε 

λίγο στη στάση του ΠΑΣΟΚ και στα κίνητρα που οδήγησαν τον κ. Ανδρουλάκη 
σε αυτή την απόφαση. Για ποιο λόγο, το ΠΑΣΟΚ να πει όχι σε μια νομοθετική 
παρέμβαση που θα έχει ως αποτέλεσμα οι νόμιμοι αγρότες και κτηνοτρόφοι 
να πάρουν παραπάνω χρήματα;».
Ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος διερωτήθηκε ακόμη: «Πώς γίνεται, από τη μία 
πλευρά, να διαμαρτύρεται το ΠΑΣΟΚ, μαζί με τα υπόλοιπα κόμματα της αντι-
πολίτευσης, για τις πληρωμές των αγροτών και των κτηνοτρόφων και, από 
την άλλη, να μην ψηφίζει ένα από τα βασικά προαπαιτούμενα για τη συνέχιση 
των πληρωμών;».
Καταλήγοντας, ο Παύλος Μαρινάκης υπογράμμισε ότι «Ο κ. Ανδρουλάκης, 
αφού έπεσε στην “παγίδα του κουμπάρου”, την οποία ο ίδιος πήγε να στήσει, 
μετά τη σημερινή στάση του κόμματός του, είναι ακόμα περισσότερο εκτεθει-
μένος, τόσο στους ανθρώπους του πρωτογενούς τομέα, όσο και στο σύνολο 
της ελληνικής κοινωνίας».

Ο Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης, 
χαρακτήρισε την υπερψήφιση της οριστικής μεταφοράς των αρμοδιοτήτων του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ 
ως την «έναρξη μιας νέας εποχής διαφάνειας και νομιμότητας για το σύστημα των αγροτικών 

επιδοτήσεων». 

Μαρινάκης: Η Ζωή Κωνσταντοπούλου είναι η προσωποποίηση του 
φασισµού και του µισογυνισµού, κάνει καριέρα στις πλάτες νεκρών
Σφοδρότατη επίθεση στη Ζωή Κωνσταντοπούλου εξαπέλυ-
σε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και υφυπουργός παρά τω 
πρωθυπουργό Παύλος Μαρινάκης, κατά την ενημέρωση 
των πολιτικών συντακτών. 
«Είναι η προσωποποίηση του φασισμού και του μισογυνι-
σμού», τόνισε, προσθέτοντας ότι «είναι ντροπή και μόνο η 
παρουσία της στο κοινοβούλιο». Όπως είπε, η πρόεδρος 
της Πλεύσης Ελευθερίας λειτουργεί με απολύτως φασι-
στικούς όρους, προσβάλλει συζύγους πολιτικών μόνο και 
μόνο επειδή είναι σύζυγοι πολιτικών, ενώ διατηρεί απαρά-
δεκτη συμπεριφορά, μόνο και μόνο γιατί θεωρεί ότι είναι ο 
μόνος τρόπος να επιβιώσει πολιτικό.
«Κάθε φορά που υπάρχει μία κρίση, ένα πρόβλημα, μια 

τραγική ιστορία, το βλέπει ως ευκαιρία ανάδειξης», είπε, 
προσθέτοντας ότι πρόκειται για έναν άνθρωπο «που πάει 
να κάνει καριέρα στις πλάτες συγγενών νεκρών,  δεν έχει 
ηθικούς φραγμούς, δεν έχει όρια.». 
Για τον Νίκο Παππά, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος σημείω-
σε ότι η απλή καταδίκη του περιστατικού ξυλοδαρμού του 
δημοσιογράφου Νίκου Γιαννόπουλου δεν αρκεί για να απο-
δώσει τη σοβαρότητα της πράξης, όταν αυτή προέρχεται 
από εν ενεργεία ευρωβουλευτή. 
Αιχμές άφησε ο κ. Μαρινάκης και κατά του ΣΥΡΙΖΑ, σημει-
ώνοντας ότι οι δηλώσεις περί αιφνιδιασμού και η άμεση 
αντίδραση του κόμματος κινούνται «από το κωμικό έως 
το τραγικό». Όπως είπε, ο συγκεκριμένος ευρωβουλευτής 

είχε δώσει επανειλημμένα δείγματα επιθετικής συμπεριφο-
ράς στο παρελθόν, με ύβρεις κατά στελεχών της ΝΔ και 
απειλές κατά πολιτών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
Στο στόχαστρο έβαλε και τον πρώην πρωθυπουργό Αλέ-
ξη Τσίπρα, επισημαίνοντας ότι ο Νίκος Παππάς αποτέλεσε 
προσωπική του επιλογή. «Δεν πέρασε από κάποιον διαγω-
νισμό, αλλά τοποθετήθηκε στην πολιτική με πολιτική ευθύ-
νη», είπε, λέγοντας ότι όποιος τον έβαλε στην πολιτική θα 
πρέπει να δώσει απαντήσεις.
Ο κ. Μαρινάκης αναφέρθηκε και σε παρελθοντικές επιθέ-
σεις από στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, που όπως είπε, διεκδικεί το 
μονοπώλιο στη δημοκρατική ευαισθησία και σχολίασε ότι 
«είναι απλά υποκριτές».
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Ο
Ο κ. Κικίλιας περιέγραψε τις πρωτοβου-
λίες ως «επενδύσεις στην ελληνική ναυτι-
λία με στόχο την ανάπτυξη, την ασφάλεια 
και το άνοιγμα νέων θέσεων εργασίας», 
σε εκδήλωση για τη σύμβαση κατασκευ-

ής των δύο ρυμουλκών πλοίων στα ναυπηγεία της ONEX 
Shipyards & Technologies Group. Τη σύμβαση υπέγρα-
ψαν ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ONEX, 
Πάνος Ξενοκώστας, και ο διευθυντής της Megatugs 
Salvage & Towage, Παύλος Μ. Ξηραδάκης, παρουσία 
της πρέσβεως των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής 
στην Ελλάδα, Κίμπερλι Γκιλφόιλ.
Η κατασκευή των δύο ρυμουλκών αποτελεί το πρώτο 
πρόγραμμα ναυπήγησης εμπορικών πλοίων αυτού του 
τύπου στην Ελλάδα μετά από πολλά χρόνια και εντάσσε-
ται στην ευρύτερη στρατηγική ενίσχυσης της ναυπηγικής 
δραστηριότητας στη χώρα, αναδεικνύοντας παράλλη-
λα τον ρόλο των ελληνικών λιμένων ως κρίσιμων πυλών 
εμπορίου και ασφάλειας. Τα ρυμουλκά πλοία διασφαλί-
ζουν την ομαλή ναυσιπλοΐα και προστατεύουν τα πλοία 
και τις λιμενικές υποδομές.
Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής τόνισε: 
«Στην ελληνική κυβέρνηση και στο Υπουργείο Ναυτιλίας 
& Νησιωτικής Πολιτικής είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι 
και ικανοποιημένοι που βρισκόμαστε σήμερα εδώ, κα-
θώς τα ζητήματα ασφάλειας -τόσο στα λιμάνια όσο και 
στη θάλασσα- είναι εξαιρετικά σημαντικά για εμάς. Με 
τη συμφωνία αυτή, που υπογράφεται μεταξύ της ONEX, 
του Πάνου Ξενοκώστα και του κ. Ξηραδάκη, παρουσία 
της πρέσβεως των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, 
κυρίας Γκιλφόιλ, στα ναυπηγεία της Ελευσίνας και με την 
ισχυρή υποστήριξη των εργαζομένων, τους οποίους ευ-
χαριστούμε θερμά, δίνεται η δυνατότητα, στο πλαίσιο της 
ελληνικής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας, να προχωρήσουν 
και άλλες επενδύσεις σε πλοία -όπως πλοία γερανοί- που 
είναι ιδιαίτερα σημαντικά για την ασφάλεια. Παράλληλα, 
αποτυπώνεται η πορεία που χαράσσει η ελληνική ναυτι-
λία, με επενδύσεις και το άνοιγμα νέων θέσεων εργασίας. 
Πρόκειται για έναν κλάδο που θέλουμε να υποστηρίξουμε 
με όλες μας τις δυνάμεις».

Κικίλιας: 
Στρατηγικές επενδύσεις στη ναυτιλία και τα λιµάνια µε 
επίκεντρο την ασφάλεια

πολιτικη

Με πρωτοβουλία του υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλη Κικίλια, η ελληνική ναυτιλία 
εισέρχεται σε μια νέα αναπτυξιακή περίοδο μέσα από στοχευμένες επενδύσεις στη ναυπηγική βιομηχανία 
και την ενίσχυση της ασφάλειας στα λιμάνια. Η συμφωνία για την κατασκευή δύο σύγχρονων ρυμουλκών 
πλοίων στα ναυπηγεία της ONEX στην Ελευσίνα σηματοδοτεί την επιστροφή της ναυπήγησης εμπορικών 
πλοίων στην Ελλάδα μετά από χρόνια και αναδεικνύεται σε κυβερνητικό «success story», με άμεσο 
αντίκτυπο στην οικονομία, την απασχόληση και τη στρατηγική θέση της χώρας στη διεθνή ναυτιλία.
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Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, η Άγκυρα έχει δαπανήσει περισσότερα από ένα τρισεκατομμύριο 
δολάρια σε εισαγόμενη ενέργεια λόγω των κυμαινόμενων περιφερειακών πολιτικών και της 

αστάθειας της παγκόσμιας αγοράς

H 
Τουρκία είναι γεγονός ότι έχει "απλωθεί" από 
τον νότιο Καύκασο, κυρίως μέσω του Οργανι-
σμού κρατών του τουρκικού κόσμου έχοντας 
ως προμετωπίδα το αδελφό κράτος του Αζερ-
μπαϊτζάν, μέχρι τον Περσικό κόλπο με κύρια 

χώρα σύμμαχο το Κατάρ, αλλά και από την Βόρεια και 
Υποσαχαρική Αφρική και τα Βαλκάνια, μέχρι τον Ινδικό 
ωκεανό μέσω του Πακιστάν, στο οποίο θα κατασκευάσει 
εργοστασίου συναρμολόγησης drones της, πέρα από 
τους στενούς αμυντικούς -οικονομικούς και πολιτικούς 
δεσμούς που την συνδέουν με αυτό. Επίσης το τελευ-
ταίο χρονικό διάστημα διαπιστώνουμε ότι  ο Ερντογάν 
με συντονισμένες κινήσεις, και με "όπλα" τις  εξαγωγές 
της αμυντικής της βιομηχανίας και τον ενεργειακό στόλο 
της Τουρκίας,επιχειρεί να καταστήσει την χώρα του 
"κλειδί" για εμπόριο-υδργονάνθρακες της ΕΕ, διεισδύ-
οντας ολοένα και περισσότερο σε  περιοχές και χώρες 
υψηλής γεωπολιτικής σημασίας, όπου μέσω αυτών διέρ-
χονται άξονες διαμετακόμισης υδρογονανθράκων και 
εμπορίου που διασυνδέουν ανατολή με δύση.

Ο διάδροµος Ζανγκεζούρ και 
η σηµασία του για την Τουρκία
Συγκεκριμένα με το άνοιγμα του διαδρόμου Ζανγκε-
ζούρ της Αρμενίας, ως επακόλουθο της ήττας της από 
τον συνασπισμό Αζερμπαϊτζάν-Τουρκίας στο Ναφκόρ-
νο Καραμπάχ, συνδέονται μέσω αυτού και του Ναχτσι-
σεβάν ενεργειακά-οδικά και σιδηροδρομικά απευθεί-
ας Τουρκία-Αζερμπαίτζάν, με πολλαπλά οφέλη για την 

Άγκυρα η οποία καθίσταται ο τερματικός αποδέκτης της 
μεσαίας διαδρομής του Κινεζικού δρόμου του μεταξιού 
προς την Ευρώπη.

Οι έρευνες υδρογονανθράκων από την 
Τουρκία στην ΑΟΖ του Πακιστάν
Παράλληλα ο Ερντογάν διαβλέποντας ώς ανταγωνιστική 
όδευση  της μεσαίας διαδρομής του Κινεζικού δρόμου 
του μεταξιού προς την Ευρώπη τον IMEC, ο οποίος 
διασυνδέει τις Ινδία-ΗΑΕ-Σαουδική Αραβία-Ιορδανία-Ισ-
ραήλ-Κύπρο-Ελλάδα-ΕΕ, φρόντισε να προσεταιριστεί 
το Πακιστάν προκειμένου να διεξάγει έρευνες υδρογο-
νανθράκων στην ΑΟΖ του, η οποία βρίσκεται μεταξύ της 
ΑΟΖ της Ινδίας και των ΗΑΕ στην έξοδο των στενών του 

Ορμούζ, ώστε να δύναται να παίξει ρυθμιστικό ρόλο στη 
συνέχεια.
Οι συμφωνίες Ισλαμαμπάντ-Άγκυρας που περιλαμβά-
νουν τρία υπεράκτια και δύο χερσαία οικόπεδα αξίας 
άνω των 300 εκατομμυρίων δολαρίων έχουν πολύ 
μεγαλύτερη σημασία από ό,τι υποδηλώνει η τεχνι-
κή τους περιγραφή. Το Πακιστάν προσφέρει  στην 
Τουρκία κάτι ξεχωριστό, όχι μόνο γεωλογικό δυνα-
μικό, αλλά και ένα έρεισμα στον Ινδικό Ωκεανό, μια 
θαλάσσια αρένα όπου η Άγκυρα δραστηριοποιεί-
ται ολοένα και περισσότερο μέσω ναυτικών ασκή-
σεων, συνεργασίας στη ναυπηγική βιομηχανία και 
αμυντικής διπλωματίας. Η εξέλιξη αντιπροσωπεύ-
ει το σημείο συνάντησης δύο επιτακτικών αναγκών, 
της προσπάθειας της Τουρκίας να διαφοροποιήσει 
την ενεργειακή της γεωγραφία και της προσπάθειας 
του Πακιστάν να αναβιώσει τις εδώ και καιρό παρα-
μελημένες υπεράκτιες φιλοδοξίες του. Οι υπεράκτιες 
λεκάνες του Πακιστάν, "Indus" και "Makran", θεωρού-
νται εδώ και καιρό πολλά υποσχόμενες αλλά δεν 
έχουν εξερευνηθεί επαρκώς. Μόνο μια χούφτα πηγά-
δια έχουν διανοιχθεί εδώ και δεκαετίες.
Η είσοδος της Τουρκίας σε αυτό το απαιτητικό περιβάλ-
λον σηματοδοτεί μια αξιοσημείωτη αλλαγή.
Η TPAO έχει αναλάβει τον επιχειρησιακό έλεγχο του 
ανατολικού υπεράκτιου μπλοκ Indus-C, με σχέδια να 
αναπτύξει τον σεισμικό στόλο της στα πακιστανικά 
ύδατα τον επόμενο χρόνο και να ιδρύσει ένα μόνιμο 
γραφείο στην Ισλαμαμπάντ.

εθνικα & αµυνα

Ποιές είναι οι τρείς (3) επικίνδυνες "ενεργειακές κινήσεις" του Ερντογάν 
που θέτουν σε συναγερµό Αθήνα-Τελ Αβιβ-Βρυξέλλες;

Η 
Ελλάδα συμμετέχει πλέον επισήμως στο 
πρόγραμμα του πυραύλου IRIS-T Block II, 
αποκτώντας ένα ισχυρό υπερόπλο για τις 
αερομαχίες σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσό-
γειο.

Μέσω ενός πολυεθνικού Μνημονίου Συνεργασίας με 
επικεφαλής την DIEHL Defence, η χώρα θα επενδύ-
σει 34,3 εκατομμύρια ευρώ στην ανάπτυξη, παραγω-
γή και πιστοποίηση του πυραύλου αέρος-αέρος επόμε-
νης γενιάς, ενισχύοντας σημαντικά τις δυνατότητες των 
ελληνικών ενόπλων δυνάμεων.
Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας αποφάσισε τη συμμετοχή 
της Ελλάδας στο Διακρατικό Ολοκληρωμένο Πρόγραμ-
μα Ερευνητικής και Αναπτυξιακής Συνεργασίας (ΔΟΠΕ-
ΑΣ) για την ανάπτυξη, προετοιμασία παραγωγής και 
πιστοποίηση της γραμμής συντήρησης της διαμόρφω-
σης Block II του πυραύλου IRIS-T, σύμφωνα με έγγρα-
φο στη «Διαύγεια».

Το συνολικό κόστος συμμετοχής ανέρχεται σε 
€34.337.500, εκ των οποίων η εθνική συνεισφορά 
φτάνει τα €33.500.000, κατανεμημένα ως εξής: €50.000 
το 2025, €9.505.000 το 2026, €9.985.000 το 2027, 
€5.265.000 το 2028, €5.265.000 το 2029, €1.255.000 το 
2030 και από €725.000 για τα έτη 2031 έως 2033.

Το πρόγραμμα επικεντρώνεται σε:
• Εκτεταμένο βεληνεκές πυραύλων
• Προηγμένη τεχνολογία ανίχνευσης υπέρυθρων
•Βελτιωμένη αντίσταση σε ηλεκτρονικά αντίμετρα
• Μεταφορά τεχνικής εμπειρογνωμοσύνης για υποδο-

μές συντήρησης και επισκευής

Ο IRIS-T Block II θα διαθέτει δυνατότητα εμπλοκής 360 
μοιρών («All-Aspect Capability») και εγκλωβισμό στόχου 
μετά την εκτόξευση («Lock-On After Launch - LOAL»), 
επιτρέποντάς του να πλήττει εχθρικά αεροσκάφη εκτός 
οπτικής επαφής, προσφέροντας αποφασιστικό πλεονέ-
κτημα στις αερομαχίες.
Με τον προηγμένο αισθητήρα IR-Seeker και δυνατότη-
τα επεξεργασίας δεδομένων, ο πύραυλος μπορεί να 
«βλέπει» και να στοχεύει εχθρούς σε όλες τις κατευθύν-
σεις, ακόμη και πίσω από το ίδιο το αεροσκάφος, αξιο-

ποιώντας την κάσκα («Helmet-Mounted Sight - HMS») και 
προηγμένους αλγορίθμους. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να 
εκτοξευθεί και στη συνέχεια ο χειριστής ή το αεροσκά-
φος να του δώσει την τελική εντολή στόχευσης, βελτιώ-
νοντας τόσο την επιβιωσιμότητα όσο και την αποτελε-
σματικότητα.
Τα χαρακτηριστικά αυτά τον καθιστούν έναν από τους 
πλέον ικανούς βραχείας εμβέλειας πυραύλους παγκο-
σμίως. Η πλήρης ανάπτυξη και παραγωγή αναμένεται 
να κορυφωθεί μεταξύ 2026 και 2029, εξασφαλίζοντας 
στην Ελλάδα σημαντική επιχειρησιακή ισχύ και πολύτι-
μη τεχνογνωσία για το μέλλον.

Η Ελλάδα ενισχύει τη φαρέτρα της µε τον πύραυλο IRIS-T Block II: 

«Η χώρα εισέρχεται επίσηµα στο πρόγραµµα»
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Ν. ∆ένδιας: 
Η Ελλάδα αντιµετωπίζει συνεχή και συγκεκριµένη απειλή, αδιανόητη κάθε συζήτηση 
για εφησυχασµό – Εθνική µας υποχρέωση η µετάβαση των Ε∆ στη νέα εποχή

Τ
ην ανάγκη για περαιτέρω αμυντική θωρά-
κιση της χώρας και για ριζική αναθεώ-
ρηση της διάταξης του θεσμικού πλαι-
σίου των Ενόπλων Δυνάμεων επισήμανε 
ο Νίκος Δένδιας, παρουσιάζοντας στην 

επιτροπή της Βουλής το σχετικό νομοσχέδιο του 
υπουργείου Εθνικής Άμυνας
«Η Ελλάδα δεν είναι Λουξεμβούργο», ανέφερε 
χαρακτηριστικά, τονίζοντας πως η χώρα μας δεν 
κινείται σε ουδέτερο γεωπολιτικό έδαφος. Κάνο-
ντας αναφορά στο casus belli και στο τουρκικό 
δόγμα της «γαλάζιας πατρίδας», ο κ. Δένδιας τόνι-
σε πως η Ελλάδα αντιμετωπίζει συνεχή και συγκε-
κριμένη απειλή, γεγονός που καθιστά «αδιανόητη» 
οποιαδήποτε συζήτηση για εφησυχασμό ή διατήρη-
ση μιας μη βιώσιμης στρατιωτικής διάταξης.
Ο υπουργός Άμυνας ξεκαθάρισε ότι το νομοσχέ-
διο δεν κατατίθεται από πολιτική ευκολία ή συγκυ-
ριακή σκοπιμότητα. Αντιθέτως, όπως είπε, αποτελεί 
απάντηση σε μια δομική παθογένεια των Ενόπλων 
Δυνάμεων, η οποία – αν δεν αντιμετωπιστεί – θα 

οδηγήσει σε περαιτέρω επιδείνωση.
«Αν θεωρείτε ότι όλα είναι τόσο ωραία, πείτε μας 
ποιος άλλος στρατός στον πλανήτη λειτουργεί με 
ανάλογη διάταξη, πλην της υποσαχάριας Αφρι-
κής», σημείωσε, κάνοντας λόγο για «ανεστραμμένη 
πυραμίδα» στη δομή των Ενόπλων Δυνάμεων, που 
δεν επιτρέπει την αποτελεσματική λειτουργία τους.
«Απαγορεύεται να βρεθεί μελλοντικός πρωθυπουρ-
γός σε θέση όπου δεν μπορεί να αντιδράσει»
Κεντρικό σημείο της τοποθέτησής του αποτέλε-
σε το θέμα των υπαξιωματικών, για τους οποίους, 
όπως ανέφερε, κατατέθηκε ένα εκτενές και απαιτη-
τικό νομοθέτημα. «Τους σέβομαι και γι’ αυτό φέρνω 
αυτό το νομοσχέδιο», επισήμανε, εξηγώντας ότι 
σήμερα δεν υπάρχει σαφές καθηκοντολόγιο, ούτε 
θεσμική κατοχύρωση του ρόλου τους, με αποτέλε-
σμα να μην μπορούν να επιτελέσουν την αποστολή 
τους, όπως προβλέπεται σε έναν σύγχρονο στρατό.
«Μπορεί να υπάρξει στρατός χωρίς υπαξιωματι-
κούς και στρατιώτες;», ρώτησε τους βουλευτές 
της αντιπολίτευσης, απορρίπτοντας συγκρίσεις με 

μοντέλα στρατών που «δεν ανταποκρίνονται στην 
πραγματικότητα της εθνικής άμυνας».
Αναφερόμενος στο ζήτημα της θητείας, ο Νίκος 
Δένδιας έκανε λόγο για συνταγματική υποχρέω-
ση, εκφράζοντας την ενόχλησή του για τη στάση 
μέρους της αντιπολίτευσης. «Είναι λογικό να δεχό-
μαστε τέσσερις ταξιαρχίες Ι5, την ώρα που η χώρα 
αντιμετωπίζει υπαρξιακή απειλή;», διερωτήθηκε, 
υπερασπιζόμενος την απαίτηση για πιστοποιήσεις 
από δημόσια νοσοκομεία.
Ο Νίκος Δένδιας επανέλαβε ότι το δόγμα της χώρας 
ήταν, είναι και θα παραμείνει αμυντικό και αποτρε-
πτικό, στέλνοντας, όπως είπε, μήνυμα όχι μόνο 
στο εσωτερικό, αλλά και «πέρα από τη θάλασσα». 
Υπογράμμισε ότι το νομοσχέδιο δίνει στην εκάστο-
τε κυβέρνηση τα απαραίτητα εργαλεία, ώστε να μη 
βρεθεί ποτέ ξανά η χώρα σε θέση αδυναμίας, όπως 
το 1974 στην Κύπρο.
«Απαγορεύεται να βρεθεί μελλοντικός πρωθυπουρ-
γός σε θέση όπου δεν μπορεί να αντιδράσει», σημεί-
ωσε  χαρακτηριστικά.

«Η Ελλάδα δεν είναι Λουξεμβούργο», ανέφερε χαρακτηριστικά ο υπουργός 
Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, τονίζοντας ότι η χώρα μας δεν κινείται σε 

ουδέτερο γεωπολιτικό έδαφος

εθνικα & αµυνα
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Η 
παλιά τουρκική αεροπορία με μη εκσυγ-
χρονισμένα F-16, από τα οποία πάνω από 
το 50% είναι καθηλωμένα, αδυνατεί να 
υποστηρίξει τα πολυάριθμα drones της 
ώστε να αμφισβητήσει την αεροπορική 

υπεροχή των ελληνικών RAFALE, F-16 VIPER και των 
ισραηλινών F-35 ADIR σε Αιγαίο και ΝΑ Μεσόγειο. 
Ταυτόχρονα, τα νέα EUROFIGHTER της Τουρκίας θα 
φτάσουν όταν η Ελλάδα παραλαμβάνει τα δικά της 
F-35, διατηρώντας την ελληνική αεροπορική υπεροχή 
για τα επόμενα χρόνια, εκτός συγκλονιστικού απρο-
όπτου.
Παράλληλα, Ελλάδα και Κύπρος ενισχύουν την αερά-
μυνά τους με ισραηλινά συστήματα, προσφέροντας 
συμβατότητα που επιτρέπει μελλοντικά τη λειτουρ-
γία τους υπό «ενιαίο φορέα και Διοίκηση», εφόσον 
συμφωνήσουν οι τρεις σύμμαχες χώρες. Η Κύπρος 
έχει ήδη εγκαταστήσει τα Barak MX, προκαλώντας 
τουρκικές ανησυχίες.
 Η ελληνική στρατιωτική ηγεσία αποφάσισε ότι ο 
«θόλος» προστασίας της χώρας θα περιλαμβάνει:

SPYDER Το SPYDER («Surface-to-air Python 
and Derby») είναι ισραηλινό κινητό σύστημα αερά-
μυνας μικρής και μεσαίας εμβέλειας (20-50 χλμ), 
από την Rafael Advanced Defense Systems και την 
Israel Aerospace Industries. Εκτοξεύει πυραύλους 
Python-5 και Derby, παρέχοντας άμυνα σε αεροσκά-

φη, ελικόπτερα, UAV, drones, πυραύλους κρουζ και 
πυρομαχικά ακριβείας, τόσο για πάγια όσο και για 
κινητά στρατιωτικά στοιχεία. Τοποθετείται σε διάφο-
ρα οχήματα όπως Tatra, Mercedes-Benz Actros, MAN 
TGS, Scania σειράς P, Dongfeng ή TELAR.

Barak MX Το σύστημα Barak MX αναχαιτίζει εναέ-
ριες απειλές σε απόσταση 35-150 χλμ και αποτελεί 
ολοκληρωμένη πλατφόρμα αεροπορικής και πυραυ-
λικής άμυνας της Israel Aerospace Industries (IAI). 
Υποστηρίζει διαφορετικά ραντάρ και πυραύλους για 
την αντιμετώπιση αεροσκαφών, πυραύλων κρουζ, 
βαλιστικών πυραύλων, ρουκετών και UAV. Διαθέτει 
ευελιξία και προσαρμοστικότητα σε ποικιλία αποστο-
λών.

David’s Sling Η «σφεντόνα του Δαυίδ» καλύπτει 
στόχους άνω των 300 χλμ και αναπτύχθηκε από την 
Rafael Advanced Defense Systems και την αμερικανι-
κή Raytheon. Αναχαιτίζει αεροσκάφη, drones, βαλλι-
στικούς και τακτικούς πυραύλους μεσαίου και μεγά-
λου βεληνεκούς, καθώς και πυραύλους κρουζ.

Το Ισραήλ χρησιμοποιεί επίσης το «Σιδηρούς Θόλος» 
για κοντινές απειλές και συστήματα Arrow για βαλλι-
στικούς πυραύλους. Τα Arrow 2 και 3 μπορούν να 
αναχαιτίσουν απειλές σε 500 χλμ και 2.400 χλμ αντί-
στοιχα, με δοκιμές που έχουν επιβεβαιώσει την 

αποτελεσματικότητα τους.

Η ενσωμάτωση αυτών των συστημάτων θα επιτρέ-
ψει στο άμεσο μέλλον τη δημιουργία «ενοποιημένης 
αεράμυνας Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ», «μπλοκάρο-
ντας» πλήρως την Τουρκία σε Αιγαίο και ΝΑ Μεσό-
γειο. Οι φρεγάτες Belh@ra θα προσφέρουν επιπλέ-
ον ισχύ με τις δυνατότητες αντιαεροπορικής άμυνας 
περιοχής που διαθέτουν.

Για τη ναυτική κυριαρχία, η Ελλάδα αντιμετωπίζει το 
φρενήρες πρόγραμμα κατασκευής τουρκικών πλοί-
ων επιφανείας και υποβρυχίων. Η στρατηγική Anti 
Access/Area Denial (A2/AD) ορίζει ως «anti-access» 
τις ικανότητες μακράς εμβέλειας που εμποδίζουν την 
είσοδο εχθρικής δύναμης σε μια περιοχή και ως «area 
denial» τις ικανότητες που περιορίζουν την ελευθερία 
δράσης εντός της περιοχής. Περιλαμβάνει βλήμα-
τα όλων των εμβελών, συστήματα ISR, ηλεκτρονικό 
πόλεμο, κυβερνοπολέμο, ειδικές δυνάμεις και UAV.
Η διαμερισμάτωση Αιγαίου και ΝΑ Μεσογείου περι-
λαμβάνει επτά περιοχές, με προτεραιότητα για την 
επιβολή A2/AD τις περιοχές Λιβυκού πελάγους, ΝΑ 
Μεσογείου, Νοτιανατολικού Αιγαίου και Κεντρικού 
Αιγαίου. Η προμήθεια αντιπλοϊκών πυραύλων και η 
σωστή εγκατάστασή τους θα ενισχύσει αποφασιστικά 
τη ναυτική κυριαρχία της Ελλάδας έναντι της Τουρκί-
ας.

Στα σκαριά ενιαία αεράµυνα 
Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ: 

Προϋποθέσεις για κυριαρχία σε Αιγαίο και ΝΑ Μεσόγειο
Η τριμερής συμμαχία Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ, η οποία υποστηρίζεται ενεργά από τις ΗΠΑ, 
προκαλεί έντονη ανησυχία στην Τουρκία, που βλέπει να χάνει το στρατηγικό πλεονέκτημα 

στη ΝΑ Μεσόγειο.
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ρεπορταζ

Τ
ο Πολεμικό Ναυτικό έχει πλέον στην κατο-
χή του την πρώτη φρεγάτα FDI Belharra 
και το ενδιαφέρον στρέφεται στον εξοπλι-
σμό της, αλλά και στις δυνατότητες που 
θα διαθέτουν τα πλοία που θα ακολουθή-

σουν. Κεντρικό ζήτημα αποτελεί η πιθανή ενσωμά-
τωση των πυραύλων SCALP Naval. Πρόκειται για 
στρατηγικά όπλα με εμβέλεια που ξεπερνά τα 1.000 
χιλιόμετρα και υψηλή ταχύτητα, τα οποία όμως 
απαιτούν ειδικό εκτοξευτή για χρήση από πλοίο. Σε 
αυτό το σημείο εντοπίζεται και η βασική διαφωνία, 
καθώς υπάρχουν πληροφορίες που υποστηρίζουν 
ότι οι φρεγάτες θα μπορούν να τους φέρουν και 
άλλες που αναφέρουν ότι ο υφιστάμενος εκτοξευ-
τής δεν επαρκεί.
Για το θέμα τοποθετήθηκε δημόσια ο αντιναύαρ-
χος ε.α. Σπύρος Περβαινάς, μιλώντας στον ΣΚΑΪ.
«Οι 3 απ' τις 4 φρεγάτες, «Φορμίων», «Νέαρχος» 
και «Θεμιστοκλής» θα έχουν πιθανότατα στρατη-
γικά βλήματα SCALP Naval που έχουν εμβέλεια 
περί τα 1000 χιλιόμετρα. Αυτό όπως καταλαβαίνε-
τε καλύπτει όλο το Αιγαίο και την Ανατολική Μεσό-
γειο, εξαρτάται από το πού θα είναι τοποθετημέ-

να αυτά τα πλοία. Η πρώτη φρεγάτα, ο «Κίμων», 
δεν θα μπορέσει να έχει αυτά τα βλήματα διότι 
έχει τοποθετηθεί το σύστημα κάθετης εκτόξευσης, 
οπότε δεν μπορεί να περιλάβει και αυτά τα βλήμα-
τα», ανέφερε, ξεκαθαρίζοντας ότι η απουσία τους 
δεν μειώνει την αξία του πλοίου.
Ο ίδιος εξήγησε ότι το τεχνολογικό επίτευγμα 
των Γάλλων έγκειται στο γεγονός πως ένα πλοίο 
4,5 χιλιάδων τόνων μπορεί να φέρει τόσο βαρύ 
και πολυδιάστατο οπλισμό. «Οι Γάλλοι κατάφε-
ραν σε αυτό το πλοίο των 4,5 χιλ. τόνων να φέρει 
τόσα όπλα. Το πέτυχαν με την ανάστροφή πλώρη 
που μας θυμίζει το «Αβέρωφ» γιατί όταν πέφτει σε 
θαλασσοταραχή δεν σηκώνεται η πλώρη. Με αυτήν 
την πλώρη σκίζει το κύμα και το κύμα περνάει πάνω 
από την πλώρη, διαχέεται στο κατάστρωμα, με 
λιγότερο κούνημα του πλοίου», σημείωσε.
Την ίδια στιγμή, οι εξελίξεις γύρω από τις ελλη-
νικές φρεγάτες παρακολουθούνται στενά και 
από την Τουρκία. Το τουρκικό αμυντικό μέσο 
savunmasanayist.com, γνωστό για την ενασχόλησή 
του με εξοπλιστικά προγράμματα, αναφέρει ότι οι 
φρεγάτες Belharra που παραδίδονται στην Ελλάδα 

δεν διαθέτουν προς το παρόν το σύστημα κάθετης 
εκτόξευσης Sylver A70, το οποίο είναι απαραίτητο 
για τη χρήση των SCALP Naval, αλλά το Sylver A50.
Σύμφωνα με το ίδιο δημοσίευμα, τα πλοία της 
τρέχουσας παραγγελίας, ανάμεσά τους και η 
φρεγάτα «Κίμων», είναι εξοπλισμένα με εκτοξευ-
τές τύπου Sylver A50, μέσω των οποίων μπορούν 
να χρησιμοποιούν πυραύλους αεράμυνας Aster 30 
και Aster 15. Το Sylver A70, που επιτρέπει τη χρήση 
πυραύλων κρουζ μεγάλου βεληνεκούς MdCN 
SCALP, δεν περιλαμβάνεται στον βασικό εξοπλι-
σμό των τριών πρώτων πλοίων.
Το ίδιο σύστημα φέρεται να εξετάζεται ως επιλο-
γή είτε για την τέταρτη φρεγάτα Belharra, για την 
οποία έχει ήδη υπογραφεί σύμβαση, είτε για μελλο-
ντικές μονάδες του Στόλου. Οι φρεγάτες κλάσης 
FDI διαθέτουν επίσης πυραύλους αεράμυνας και 
επιφανείας Exocet MM40 B3c και Aster της MBDA, 
σύστημα RAM, ανθυποβρυχιακές τορπίλες MU90, 
κύριο πυροβόλο, καθώς και δυνατότητα μεταφο-
ράς ελικοπτέρων και μη επανδρωμένων αεροσκα-
φών, συγκροτώντας ένα από τα πιο σύγχρονα και 
ισχυρά ναυτικά μέσα της περιοχής.

Belharra στο Αιγαίο: 
Ο οπλισµός των FDI, τι αλλάζει στον «Κίµωνα» και 

πώς συνδέεται µε το «Αβέρωφ»
Μια νέα σελίδα άνοιξε για τις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις από τη στιγμή που η πρώτη από 
τις τέσσερις φρεγάτες FDI του Πολεμικού Ναυτικού ύψωσε τη Γαλανόλευκη. Μετά την επίσημη 
τελετή παράδοσης στο Λοριάν της Γαλλίας, το πλοίο είναι πλέον έτοιμο να πάρει τον δρόμο 
προς την Ελλάδα, σηματοδοτώντας την είσοδο του Στόλου σε μια διαφορετική επιχειρησιακή 

εποχή.
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Ό
πως τονίζει στους Attica Times ο 
πρόεδρος του Συλλόγου Γονέ-
ων και Κηδεμόνων του 1ου Δημο-
τικού Σχολείου Νυρεμβέργης, 
Παναγιώτης Ζουμπουλάκης, «το 

πρόβλημα δεν είναι συγκυριακό αλλά δομικό και 
διαρκές». Στην πόλη λειτουργούν δύο ελληνικά 
δημοτικά σχολεία, ένα γυμνάσιο και ένα λύκειο, 
που αποτελούν τη δεύτερη μεγαλύτερη εστία 
ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στη Βαυαρία και μία 
από τις σημαντικότερες στη Γερμανία συνολικά. 
Παρ’ όλα αυτά, τα σχολεία ξεκινούν κάθε σχολι-
κή χρονιά με σοβαρά και γνωστά εκ των προτέ-
ρων κενά.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν καταθέσει 
επανειλημμένα οι σύλλογοι γονέων, ήδη από τις 
αρχές του καλοκαιριού είναι σαφές ότι λείπουν 
δάσκαλοι και καθηγητές από όλες τις βαθμί-
δες. Τα κενά αφορούν τόσο εκπαιδευτικούς γενι-
κής παιδείας όσο και θέσεις γερμανομάθειας και 
γερμανικής φιλολογίας, ενώ στο γυμνάσιο κατα-
γράφονται δεκάδες χαμένες διδακτικές ώρες 
εβδομαδιαίως. Παρά τις προκηρύξεις, καμία από 
τις ανάγκες αυτές δεν καλύφθηκε, με αποτέλεσμα 
τα σχολεία να λειτουργούν ακόμη και με το μισό 
αναγκαίο προσωπικό.

Η παραμικρή απουσία ή αποχώρηση εκπαιδευτι-
κού έχει, όπως επισημαίνουν οι γονείς, δυσανάλο-
γες συνέπειες: ακυρώσεις μαθημάτων, συνεχείς 
αλλαγές στο πρόγραμμα και παιδιά που επιστρέ-
φουν σπίτι τους πριν το μεσημέρι. «Δεν μιλάμε για 
ποιοτική εκπαίδευση αλλά για διαχείριση κρίσης», 
σημειώνει χαρακτηριστικά ο κ. Ζουμπουλάκης.

Χρηµατοδότηση υπάρχει – εκπαιδευ-
τικοί όχι
Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι τα 
ελληνικά σχολεία της Νυρεμβέργης χρηματοδο-
τούνται πλήρως από το κρατίδιο της Βαυαρίας. 
Περίπου 2,5 εκατομμύρια ευρώ ετησίως διατίθε-
νται για μισθούς και υποδομές, ποσό που αποδί-
δεται στο ελληνικό κράτος για τη διαχείριση του 
ανθρώπινου δυναμικού. Παρ’ όλα αυτά, όπως 
καταγγέλλουν οι σύλλογοι γονέων, παραμένει 
ανεξήγητο το πώς αξιοποιούνται τα κονδύλια, τη 
στιγμή που τα σχολεία αδυνατούν να στελεχω-
θούν.
«Δεν είναι θέμα χρημάτων από τη γερμανική πλευ-
ρά. Η Βαυαρία καλύπτει τις υποχρεώσεις της. Το 
πρόβλημα είναι η ελληνική διαχείριση και η έλλει-
ψη πολιτικής βούλησης», υπογραμμίζει ο πρόε-
δρος του Συλλόγου Γονέων.

Επιµίσθιο του 2012 σε κόστος ζωής 
του 2025
Κεντρικός λόγος της αδυναμίας στελέχωσης είναι, 
σύμφωνα με τους γονείς και την ομογένεια, το 
ύψος του ειδικού επιμισθίου για τους αποσπασμέ-
νους εκπαιδευτικούς. Το ποσό παραμένει ουσια-
στικά αμετάβλητο εδώ και πάνω από μία δεκαετία, 
σε μια από τις ακριβότερες περιοχές της Γερμα-
νίας.
«Με συνολικό εισόδημα περίπου 2.300 ευρώ στη 
Βαυαρία, ένας εκπαιδευτικός δεν μπορεί να ζήσει 
αξιοπρεπώς. Αντίθετα, επιβαρύνεται οικονομικά», 
αναφέρει ο κ. Ζουμπουλάκης στους Attica Times. 
Το αποτέλεσμα είναι το ενδιαφέρον για απόσπα-
ση να είναι σχεδόν μηδενικό, ενώ ακόμη και όσοι 
έρχονται, αποχωρούν μόλις λήξει η θητεία τους.

∆ιαµαρτυρίες, επιστολές και προειδο-
ποιήσεις
Η σημερινή κατάσταση δεν προέκυψε αιφνιδια-
στικά. Σύλλογοι γονέων και η Ελληνική Κοινότη-
τα Νυρεμβέργης έχουν προχωρήσει σε επανει-
λημμένες παραστάσεις διαμαρτυρίας, επιστολές 
προς το Υπουργείο Παιδείας και παρεμβάσεις 
προς αρμόδιους κυβερνητικούς αξιωματούχους. 
Κοινός παρονομαστής όλων των κειμένων είναι η 

Στα πρόθυρα κατάρρευσης 
τα ελληνικά σχολεία της 

Νυρεµβέργης: 
Σε κατάσταση οριακής λειτουργίας βρίσκονται τα ελληνικά σχολεία της Νυρεµβέργης στη Βαυαρία της Γερµανίας, καθώς 

η χρόνια έλλειψη εκπαιδευτικών έχει οδηγήσει σε σοβαρή αποδιοργάνωση του σχολικού προγράµµατος. Μαθητές όλων 

των βαθµίδων παρακολουθούν πλέον δύο ή τρεις ώρες µάθηµα ηµερησίως, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις τα τµήµατα συγ-

χωνεύονται ή λειτουργούν αποσπασµατικά, χωρίς ολοκληρωµένη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας.

«Αντίπαλοι της κυβέρνησης είναι ο κακός εαυτός της και οι παθογένειες του παρελθόντος που υπάρ-

χουν ακόµα σε πολλές εκφάνσεις του δηµόσιου βίου. Το γεγονός αυτό καθιστά επιτακτικότερη την 

ανάγκη για µεγαλύτερη προσπάθεια προς την κατεύθυνση των µεταρρυθµίσεων που έχει ανάγκη η 

Κραυγή αγωνίας των γονέων στους "Attica Times"

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη



Κυριακή 21 Δεκεμβρίου  2025

13

διαπίστωση ότι η ελληνική πολιτεία αντιμετωπίζει 
την εκπαίδευση του εξωτερικού ως ζήτημα δευτε-
ρεύον.
Στις παρεμβάσεις τους, οι γονείς κάνουν λόγο 
ακόμη και για «σκόπιμη υπονόμευση» των ελλη-
νικών σχολείων του εξωτερικού, τονίζοντας ότι 
χωρίς σταθερό εκπαιδευτικό πλαίσιο, η ελληνική 
γλώσσα και ταυτότητα στις νέες γενιές αποδυνα-
μώνονται.
Συγκεκριµένα αιτήµατα – σαφείς 
λύσεις
•Οι προτάσεις που έχουν κατατεθεί είναι σαφείς 
και επαναλαμβάνονται εδώ και μήνες:
•ουσιαστική αύξηση του ειδικού επιμισθίου,
•επιμήκυνση της διάρκειας των αποσπάσεων έως 
τα επτά έτη,
•δυνατότητα επαναφοράς εκπαιδευτικών όταν οι 
προκηρύξεις αποτυγχάνουν,
•πρόσληψη εκπαιδευτικών με συμβάσεις αορί-
στου χρόνου, ιδίως για θέσεις γερμανομάθειας,
•δημιουργία ειδικής δομής στο Υπουργείο Παιδεί-

ας για την εκπαίδευση του εξωτερικού,
•πρόβλεψη για τμήματα ένταξης και παράλληλη 
στήριξη, όπως ισχύει στα σχολεία της Ελλάδας.

«Χωρίς σχολεία, δεν υπάρχει 
επιστροφή»
Οι γονείς συνδέουν άμεσα την κατάσταση των 
σχολείων με το ευρύτερο ζήτημα του brain drain 
και του λεγόμενου brain gain. Όπως επισημαί-
νουν, οικογένειες που αναγκάζονται να εντάξουν 
τα παιδιά τους αποκλειστικά στο γερμανικό εκπαι-
δευτικό σύστημα δύσκολα θα επιστρέψουν στην 
Ελλάδα.
«Κάθε παιδί που χάνεται από τα ελληνικά σχολεία 
του εξωτερικού είναι και μια οικογένεια χαμένη για 
την Ελλάδα», τονίζουν, προειδοποιώντας ότι χωρίς 
άμεσες αποφάσεις η ελληνόγλωσση εκπαίδευση 
στη Γερμανία οδηγείται σε μαρασμό.
Οι σύλλογοι γονέων δηλώνουν αποφασισμένοι να 
συνεχίσουν τις παρεμβάσεις τους με κάθε νόμι-
μο μέσο, ζητώντας από την ελληνική πολιτεία να 
επιδείξει έμπρακτο σεβασμό στην ομογένεια και, 
κυρίως, στα παιδιά της.



Κυριακή 21 Δεκεμβρίου  2025

14 www.atticatimes.gr

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

«Ο αγώνας κλιµακώνεται»: 
Τι λένε οι αγρότες στην εφηµερίδα µας

Με περιπολικό ο Άγιος Βασίλης για τους 
αγρότες; 

ρεπορταζ

Ο 
Ρίζος Μαρούδας, πρόεδρος των Αγροτι-
κών Συλλόγων Λάρισας, τονίζει ότι «η κυ-
βέρνηση επιμένει να μην ακούει τη βάση 
του προβλήματος». Όπως λέει, «ζητάμε 
αφορολόγητο αγροτικό πετρέλαιο στην 

αντλία, όχι επιστροφές φόρου μετά από μήνες και 
γραφειοκρατία. Θέλουμε να ξέρουμε πόσο κοστίζει 
το καύσιμο τη στιγμή που το βάζουμε στο τρακτέρ». 
Παράλληλα, υπογραμμίζει ότι το αίτημα για αγροτικό 
ρεύμα στα 7 λεπτά ανά κιλοβατώρα είναι όρος επιβίω-
σης για τις καλλιέργειες.
Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και ο Κώστας Τζέλλας, 
πρόεδρος των Αγροτικών Συλλόγων Καρδίτσας. «Αυτό 
που μας παρουσιάζεται ως στήριξη δεν καλύπτει ούτε 
το μισό κόστος παραγωγής. Οι δηλώσεις της κυβέρνη-
σης δεν δίνουν λύση, απλώς μεταθέτουν το πρόβλη-
μα», σημειώνει, ξεκαθαρίζοντας ότι οι κινητοποιήσεις 
θα συνεχιστούν και τις επόμενες ημέρες.

Ο Σωκράτης Αλειφτήρας, εκπρόσωπος των Αγροτικών 
Συλλόγων Λάρισας, αναφέρεται με έντονο τρόπο στο 
ζήτημα του ΕΛΓΑ. «Τις τελευταίες ημέρες είδαμε το 
εξής εξοργιστικό: σε παραγωγούς που περίμεναν απο-
ζημιώσεις, όχι μόνο δεν μπήκαν χρήματα, αλλά ο ΕΛΓΑ 
τράβηξε ποσά από τους λογαριασμούς τους. Αυτό δεν 
είναι απλώς καθυστέρηση, είναι εμπαιγμός», λέει, ζη-
τώντας άμεση διόρθωση και πλήρη αποζημίωση της 
παραγωγής.

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται και στα σύνορα. Ο Κώστας 
Αλεξανδρής, πρόεδρος του Αγροτικού και Κτηνοτρο-
φικού Συλλόγου Αλεξανδρούπολης, τονίζει ότι «από 

τα σύνορα περνούν ανεξέλεγκτα φρούτα, λαχανικά 
και προϊόντα τρίτων χωρών που δεν πληρούν τις ευ-
ρωπαϊκές προδιαγραφές». Όπως λέει, «εμείς προσπα-
θούμε να περιορίσουμε αυτή τη ροή, γιατί αυτός είναι 
ο πραγματικός αθέμιτος ανταγωνισμός που ρίχνει τις 
τιμές του Έλληνα παραγωγού».
Αντίστοιχη εικόνα περιγράφει ο Στέργιος Λίτος από 
τον Προμαχώνα, σημειώνοντας ότι «συνεχίζεται η ανε-
ξέλεγκτη είσοδος νωπών προϊόντων και ψαριών, χωρίς 

ουσιαστικούς ελέγχους». Οι αγρότες ξεκαθαρίζουν ότι 
αυτό –και όχι τα μπλόκα– είναι η βασική αιτία στρέ-
βλωσης της αγοράς.
Απαντώντας στις κατηγορίες ότι οι κινητοποιήσεις 
προκαλούν ανατιμήσεις, οι αγρότες είναι κατηγορη-
ματικοί: «Δεν έχει υπάρξει καμία αύξηση τιμών εξαι-
τίας των μπλόκων. Οι ανατιμήσεις είναι αποτέλεσμα 
κυβερνητικών επιλογών και της ενεργειακής πολιτι-
κής», τονίζουν.

Ιδιαίτερη ένταση προκάλεσαν και τα γεγονότα των 
τελευταίων ημερών στους δρόμους. Όπως καταγγέλ-
λουν, ενώ οι αγρότες σήμερα άνοιξαν δρόμους για να 
μπορέσει ο κόσμος να μετακινηθεί  για τη δίκη των Τε-
μπών, η αστυνομία κράτησε κλειστά σημεία. Σε μία πε-
ρίπτωση, ιδιωτικό ασθενοφόρο προσέκρουσε σε σταθ-
μευμένη κλούβα των ΜΑΤ στο μπλόκο Πλατυκάμπου 
Λάρισας, με αποτέλεσμα να τραυματιστεί ελαφρά ο 
συνοδηγός του πληρώματος. Σύμφωνα με καταγγελία 
του ίδιου, η κλούβα ήταν τοποθετημένη κάθετα στον 
δρόμο χωρίς φώτα ή σήμανση,

Οι αγρότες ξεκαθαρίζουν ότι δεν στρέφονται ενάντια 
στους αστυνομικούς. «Οι άνθρωποι αυτοί δουλεύουν 
με χαμηλούς μισθούς και εκτελούν εντολές. Η ευθύ-
νη βαραίνει αυτούς που δίνουν τις οδηγίες», αναφέ-
ρουν.
Τέλος, δηλώνουν πως θα συνεχίσουν να ανοίγουν τους 
δρόμους τις ημέρες των γιορτών, καθώς «η κοινωνία 
είναι στο πλευρό μας». Φαίνεται όμως σύμφωνα με το 
ρεπορτάζ μας,  ότι η αστυνομία θα απαγορεύσει την 
διέλευση των αυτοκινήτων καθώς θεωρούν ότι είναι 
επικίνδυνο να διέρχονται τα αυτοκίνητα με τα τρακτέρ 
δεξιά και αριστερά του δρόμου. Οι αγρότες σε συνέ-
χεια αυτών των σεναρίων υποστηρίζουν , ότι αν δημι-
ουργηθεί πρόβλημα σε μετακινήσεις ή στον τουρισμό, 
«αυτό θα οφείλεται στις αποφάσεις της πολιτικής ηγε-
σίας και όχι στους αγρότες».
«Ο αγώνας μας είναι δίκαιος και θα συνεχιστεί μέχρι 
να δοθούν πραγματικές λύσεις», καταλήγουν.

Με κλιμάκωση των κινητοποιήσεων απαντούν οι αγρότες σε όλη τη χώρα μετά τις τελευταίες δηλώσεις της 
κυβέρνησης, οι οποίες, όπως τονίζουν, δείχνουν ότι δεν υπάρχει ουσιαστική διάθεση να ικανοποιηθούν τα 
βασικά τους αιτήματα. Εκπρόσωποι αγροτικών συλλόγων από τη Θεσσαλία, τη Θράκη και τα σύνορα της 
χώρας μιλούν στην εφημερίδα μας και ξεκαθαρίζουν ότι ο αγώνας τους συνεχίζεται, με τη στήριξη της 

κοινωνίας.
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Σ
υνεχίζονται με αμείωτη ένταση οι αγροτικές κινη-
τοποιήσεις σε όλη τη χώρα, με ισχυρά μπλόκα σε 
κομβικές οδικές αρτηρίες και στα σύνορα, την ώρα 
που η κυβέρνηση επιμένει ότι έχει ήδη απαντήσει 
σε μεγάλο μέρος των αιτημάτων, ξεκαθαρίζοντας 

παράλληλα πως δεν πρόκειται να υπερβεί τα ευρωπαϊκά και 
δημοσιονομικά όρια.

Μάλγαρα: Κλειστό το ρεύµα προς 
Θεσσαλονίκη
Εως και την Τρίτη παραμένει κλειστό το ρεύμα προς Θεσ-
σαλονίκη, όπως αποφάσισαν οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι 
στο μπλόκο των Μαλγάρων. Από την 1η Δεκεμβρίου είναι 
επίσης κλειστό το ρεύμα προς Αθήνα, ενώ από τις 12:30 της 
Δευτέρας έκλεισε και το αντίθετο ρεύμα. Παρ’ όλα αυτά, για 
τις ημέρες των Χριστουγέννων αποφασίστηκε προσωρινό 
άνοιγμα των μπλόκων, ώστε να διευκολυνθούν οι εκδρομείς.

Ουρές χιλιοµέτρων στην παράκαµψη 
της Ριτσώνας
Στη Στερεά Ελλάδα οι αγρότες από το μπλόκο στο Μπράλο 
απέκλεισαν τον παρακαμπτήριο δρόμο στο 175ο χλμ. που 
οδηγεί από τη Λαμία προς Θήβα και Λιβαδειά, με αποτέλε-
σμα να έχουν δημιουργηθεί ήδη οι ουρές οχημάτων στην 
παράκαμψη της Ριτσώνας. Προμαχώνας: Πολύωρος απο-
κλεισμός για τις νταλίκες – Μπλόκα  στα σύνορα με Βουλγα-
ρία και Τουρκία
Σήμερα το απόγευμα άνοιξε ο Μεθοριακός σταθμός του 
Προμαχώνα για τα φορτηγά όπως αποφάσισαν οι αγρότες. 
Οι αγρότες είχαν αποκλείσει το συγκεκριμένο σημείο εχθές 
για πάνω από οκτώ ώρες, με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν 
ουρές χιλιομέτρων από φορτηγά.
Παράλληλα, έντονη παραμένει η κινητοποίηση στα σύνορα. 
Στους Ευζώνους και στο Ορμένιο έχει αποφασιστεί επ’ αό-
ριστον αποκλεισμός της εισόδου φορτηγών από τη Βουλγα-

ρία. Αντίστοιχο μπλόκο ισχύει και στο τελωνείο των Κήπων, 
όπου έχει διακοπεί η είσοδος φορτηγών από την Τουρκία 
προς την Ελλάδα. Επίσης, σε τετράωρο αποκλεισμό προ-
χωρούν και οι παραγωγοί στο τελωνείο της Νίκης από τις 
19:00, με το μέτρο να αφορά όλα τα φορτηγά. Παράλληλα 
αποφάσισαν να απαγορεύσουν για δύο ώρες, από τις 20:00, 
και τη διέλευση των Ι.Χ. Κλιμάκωση στη Θεσσαλία – Μπλόκο 
και στην παλιά εθνική οδό Λάρισας – Βόλου

Στη Θεσσαλία, το μπλόκο της Νίκαιας παραμένει ση-
μείο-σύμβολο των κινητοποιήσεων, με τους αγρότες 
να πραγματοποιούν περιορισμένους αποκλεισμούς σε 
παρακαμπτηρίους και στην παλαιά εθνική οδό. Ειδι-
κότερα, όπως είχε προαναγγελθεί, οι κινητοποιήσεις 
εντείνονται, με τρακτέρ να βρίσκονται από το απόγευ-
μα της Παρασκευής στην Παλιά Εθνική Οδό Λάρισας – 
Βόλου, διακόπτοντας την κυκλοφορία σε δύο σημεία: 
στον κόμβο του Πλατυκάμπου και στο ύψος του Αχιλ-
λείου. 

∆υτική Μακεδονία: Μπλόκα σε στρα-
τηγικούς κόµβους
Στη Δυτική Μακεδονία, αγρότες και κτηνοτρόφοι έχουν 
αποκλείσει τον κόμβο της Μπάρας στην Εγνατία Οδό 
και διατηρούν ισχυρό μπλόκο στη Σιάτιστα, με ελεγχό-
μενους αποκλεισμούς. Ωστόσο, υπάρχει μέριμνα για τη 
διευκόλυνση Ι.Χ. και λεωφορείων κατά την εορταστική 
περίοδο.

Τους αποκλεισμούς των 
παραδρόμων, στο πλαίσιο της 
κλιμάκωσης των κινητοποιήσεών 
τους, ξεκίνησαν οι αγρότες - 
Ουρές χιλιομέτρων σε Ριτσώνα και 
Προμαχώνα

Ρύθµιση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης διασφαλίζει τη βασική ενίσχυση για αγρότες 
που έχουν εκκρεµότητες µε το Κτηµατολόγιο
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ανακοινώνει ότι αναλαμβάνει πρωτο-
βουλία για να ρυθμίσει την αποκατάσταση αδικιών που αντιμετωπίζουν ενεργοί γεωργοί, οι 
οποίοι, ενώ καλλιεργούν γεωργικές εκτάσεις και πληρούν τις προϋποθέσεις επιλεξιμότητας, 
στερήθηκαν την καταβολή βασικής ενίσχυσης λόγω μη ολοκλήρωσης της διαδικασίας κατα-
χώρισης των δικαιωμάτων τους στο Κτηματολόγιο.

Η ρύθμιση αποσκοπεί στη διασφάλιση ότι οι παραγωγοί αυτοί δεν θα αποκλείονται από την 
ενίσχυση, αποκλειστικά και μόνο επειδή:
• δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί η καταχώριση τίτλων κυριότητας (όπως παραχωρητήρια από 
αναδασμούς ή διανομές),
• εκκρεμεί η μεταγραφή ή κύρωση/έκδοση διοικητικής μεταβίβασης της κυριότητας από το 
Δημόσιο που θεμελιώνουν δικαιώματα επί γεωργικών εκτάσεων,
• έχει εκδοθεί απόφαση Επιτροπής Εξέτασης Ενστάσεων στο πλαίσιο της κτηματογράφη-
σης, που αναγνωρίζει εμπράγματο δικαίωμα υπέρ του παραγωγού, αλλά η απόφαση αυτή 
δεν έχει ακόμη ενσωματωθεί στα στοιχεία του Κτηματολογίου, λόγω μη ολοκλήρωσης της 
διαδικασίας ανάρτησης των αρχικών εγγραφών για την περιοχή.
Η ρύθμιση θα εισάγει μεταβατικό μηχανισμό τεκμαιρόμενης επιλεξιμότητας των γεωργών 
αυτών, που θα βασίζεται:
• σε διοικητικά ή συμβολαιογραφικά έγγραφα, τίτλους και πράξεις,
• σε αποδοχή ένστασης ή αντιρρήσεως από την αρμόδια Επιτροπή του Κτηματολογίου,
• σε στοιχεία από τις δηλώσεις ΟΣΔΕ και λοιπές αποδείξεις πραγματικής καλλιέργειας.

Με τον τρόπο αυτό, η Πολιτεία διασφαλίζει την προσωρινή αναγνώριση των δικαιωμάτων 
έως ότου ολοκληρωθούν οι σχετικές διαδικασίες στο Κτηματολόγιο, αποτρέποντας τον αδι-
καιολόγητο αποκλεισμό δικαιούχων από ενισχύσεις που αποδεδειγμένα δικαιούνται.

Ουρές οχηµάτων από τα µπλόκα των 
αγροτών σε εθνικές και παρακαµπτηρίους
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Βουλή: «Γαλάζιο» επεισόδιο 
∆αβάκη – Καιρίδη για την 
απουσία ∆ένδια

∆ηµοσκόπηση: 
Προβάδισµα Καρυστιανού έναντι 
Τσίπρα και Σαµαρά

Τ
ην αξιολόγηση της κυβέρνησης και της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης, καθώς και τη 
στάση των πολιτών απέναντι στις αγροτι-
κές κινητοποιήσεις και στο ενδεχόμενο 
εμφάνισης νέων κομμάτων αποτυπώνει η 

δημοσκόπηση της Metron Analysis για λογαριασμό 
του Mega.
Παρά τη φθορά που καταγράφει, η Νέα Δημοκρατία 
διατηρεί προβάδισμα δέκα ποσοστιαίων μονάδων 
στην πρόθεση ψήφου. Την ίδια στιγμή, το ΠΑΣΟΚ, 
η Πλεύση Ελευθερίας και η Ελληνική Λύση εμφα-

νίζουν ενισχυμένες επιδόσεις σε σύγκριση με τον 
Νοέμβριο. Σε ποσοστό 72% οι πολίτες κρίνουν αρ-
νητικά την κυβέρνηση, ενώ το 23% αξιολογεί θετικά 
το έργο της.
Την αρνητική εικόνα συμπληρώνει η εκτίμηση της 
κοινής γνώμης για την πορεία της χώρας, με το 71% 
των πολιτών να θεωρεί ότι η Ελλάδα κινείται προς 
τη λάθος κατεύθυνση, ποσοστό αυξημένο σε σχέση 
με τον Νοέμβριο, όταν ανερχόταν στο 69%. Σχετικά 
με τις αγροτικές κινητοποιήσεις, 8 στους 10 πολίτες 
κρίνουν δίκαια τα αιτήματα των αγροτών.

«Γαλάζια» κόντρα προκάλεσε στην αρμόδια επιτροπή της 
Βουλής η απουσία του υπουργού Εθνικής Αμυνας, Νίκου 
Δένδια.
Συγκεκριμένα, κατά την έναρξη της συνεδρίασης της Επι-
τροπής Εξωτερικών Υποθέσεων και Αμυνας όπου συζητείται 
το νομοσχέδιο για τη νέα μορφή των Ενόπλων Δυνάμεων, 
ο πρόεδρος της επιτροπής, Δημήτρης Καιρίδης, απευθύν-
θηκε, διαμαρτυρόμενος στον υφυπουργό Εθνικής Αμυνας, 
Θανάση Δαβάκη.
«Πού είναι ο υπουργός; Προσβάλλει με την απουσία του τη 
Βουλή», φέρεται να ρώτησε σε έντονο ύφος ο κ. Καιρίδης, 
με τον υφυπουργό να απαντά: «Πώς κάνεις έτσι; Εχει ξανα-
συμβεί. Σε ανακαλώ στην τάξη».

Αντιδράσεις
Με την έναρξη της συζήτησης οι Δημήτρης Μάντζος (ΠΑ-
ΣΟΚ), Χρήστος Γιαννούλης (ΣΥΡΙΖΑ), Νίκος Παπαναστάσης 
(ΚΚΕ) και Σία Αναγνωστοπούλου (Νέα Αριστερά) διαμαρτυ-
ρήθηκαν για την απουσία του κ. Δένδια από τη συζήτηση του 
κρίσιμου νομοσχεδίου, υποστηρίζοντας πως με τη στάση 
του προσβάλλει τους εκπροσώπους των φορέων.
Παίρνοντας τον λόγο, ο κ. Δαβάκης καταλόγισε προσωπικά 
στον κ. Καιρίδη την πρόκληση ενός αχρείαστου επεισοδίου 
καθώς, όπως υποστήριξε, σε πολλές συζητήσεις νομοσχε-
δίων οι υπουργοί εκπροσωπούνται από τους υφυπουργούς 
τους.
«Ειλικρινά λυπούμαι για τη θρυαλλίδα που δημιουργήθηκε 
από τη συμπεριφορά σας, κύριε πρόεδρε, όταν μπήκα στην 
Βουλή. Αδικεί και τους Αρχηγούς και επιτελείς που είναι πα-
ρόντες. Είναι όλο το επιτελείο εδώ. Αν θέλουμε κάτι εξειδι-
κευμένο, μπορούν οι επιτελείς να το απαντήσουν».
Στη συνέχεια, ο κ. Καιρίδης λαμβάνοντας τον λόγο έριξε 
τους τόνους. «Καλό θα ήταν να είναι και ο υπουργός εδώ 
να ακούσει τους φορείς. Γνωρίζω το βαρύ του πρόγραμμα 
και τις πολλές υποχρεώσεις στο εξωτερικό. Αλλά καλό θα 
ήταν, κ. Δαβάκη, να ήταν εδώ. Είμαι βέβαιος ότι θα είναι στη 
δεύτερη ανάγνωση μετά τα Χριστούγεννα και θα είναι στην 
Ολομέλεια, για να έχουμε τη συζήτηση του αρμόζει», είπε.

Μεθυσµένος σε µπλόκο ο σύντροφος 
της Ζωής Κωνσταντοπούλου
Το όριο στην Ελλάδα για την οδήγηση είναι 0,25 mg/l αλκοόλ στον εκπνεόμενο 
αέρα και η συσκευή κατέγραψε τιμή 0,29 mg/l. Ο οδηγός ήταν ο Διαμαντής 
Καραναστάσης, σύντροφος της Ζωής Κωνσταντοπούλου και πρώην βουλευ-
τής της Πλεύσης Ελευθερίας, γεγονός που έδωσε μεγαλύτερη δημοσιότητα 
στο συμβάν, χωρίς ωστόσο να υπάρξει οποιαδήποτε διαφοροποίηση στη δι-
αδικασία. Οι αστυνομικοί εφάρμοσαν κανονικά τον νόμο, επιβάλλοντας διοι-
κητικό πρόστιμο ύψους 350 ευρώ και αφαιρώντας το δίπλωμα οδήγησης για 
έναν μήνα, όπως προβλέπεται για τέτοιες παραβάσεις. Σύμφωνα με το ισχύον 
πλαίσιο, ακόμη και μικρή υπέρβαση του ορίου θεωρείται παράβαση, καθώς η 
φιλοσοφία του νόμου βασίζεται στην πρόληψη και στη μείωση των τροχαίων 
ατυχημάτων που συνδέονται με την κατανάλωση αλκοόλ, ειδικά μέσα στον 
αστικό ιστό. Ο ίδιος ο Διαμαντής Καραναστάσης επέλεξε να τοποθετηθεί 
δημόσια μέσω ανάρτησής του στα social media, όπου ανέφερε ότι είχε κα-
ταναλώσει δύο ποτήρια κρασί και χαρακτήρισε το όριο «εξαιρετικά αυστη-
ρό». Παράλληλα, ξεκαθάρισε ότι θεωρεί σωστή την επιβολή του προστίμου, 
αναγνωρίζοντας πως βρέθηκε έστω και οριακά πάνω από το προβλεπόμενο 
όριο. Ωστόσο, άφησε σαφείς αιχμές για τον χρόνο και τον τρόπο με τον οποίο 
δημοσιοποιήθηκε η υπόθεση, συνδέοντάς τη εμμέσως με την έντονη πολιτική 
αντιπαράθεση της Ζωής Κωνσταντοπούλου το τελευταίο διάστημα και τις πα-
ρεμβάσεις της στη Βουλή.
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Πυροβολισµοί στην Κυψέλη: Αναβάτες µοτοσικλέτας 
άνοιξαν πυρ µπροστά από καφενείο

Σ
υναγερμός σήμανε το βράδυ της 
Δευτέρας 10 Νοεμβρίου σε περιοχή 
της Κυψέλης, έπειτα από πυροβολι-
σμούς που ακούστηκαν.
Συγκεκριμένα, οι πυροβολισμοί ση-

μειώθηκαν στην οδό Δροσοπούλου, κοντά στη 
συμβολή της με την Κρασσά, λίγο πριν από τις 
11 το βράδυ.
Οι κάτοικοι της περιοχής κάλεσαν την Αστυνο-
μία, αναφέροντας πως ακούγονται διαδοχικοί 
πυροβολισμοί και τα περιπολικά έφτασαν άμε-

σα στο σημείο, χωρίς, ωστόσο, να εντοπίσουν 
κάποια συμπλοκή.

Κατά την έρευνα, οι αστυνομικοί βρήκαν έξι 
κάλυκες στο οδόστρωμα, ενώ αρκετή ώρα 
αργότερα εντοπίστηκε ένας τραυματισμένος 
άνδρας από τη Νιγηρία, ο οποίος είχε δεχθεί 
σφαίρα στο πόδι. Σύμφωνα με πληροφορίες, 
ο ίδιος μεταφέρθηκε μόνος του στο νοσοκο-
μείο «Γεώργιος Γεννηματάς» και εξετάζεται το 
ενδεχό

Πλατύκαµπος: Ασθενοφόρο έπεσε πάνω σε κλούβα της αστυνοµίας
Ατύχημα σημειώθηκε το απόγευμα της Πα-
ρασκευής στον Πλατύκαμπο, όταν ασθενο-
φόρο συγκρούστηκε με κλούβα της ΕΛΑΣ 
που βρισκόταν στην Εθνική Οδό.
Σύμφωνα με πληροφορίες από το τροχαίο 
τραυματίστηκε μέλος του πληρώματος 
που καθόταν στη θέση του συνοδηγού. Οι 
αστυνομικές δυνάμεις βρίσκονταν εκεί κα-
θώς το απόγευμα, οι αγρότες διέκοψαν την 
κυκλοφορία της παρακαμπτηρίου οδού, 
στο ύψος του κόμβου Πλατυκάμπου και 
στον αποκλεισμό των διόδων και στο ύψος 
του Αχιλλείου.
«Γιατί κλείσαν τον δρόμο εδώ στην ερημιά; 
Δεν είχε αλάρμ τίποτα, θα τα βλέπαμε», 
ανέφερε ο τραυματισμένος συνοδηγός, 
λίγο μετά τη σύγκρουση.

Γιώργος Μαζωνάκης: Οι 
επόµενες κινήσεις του µετά τις 
µηνύσεις από τραγουδιστή και 
επιχειρηµατία
Στις δικαστικές αίθουσες αναμένεται να συνεχι-
στεί η υπόθεση με θύμα τον Γιώργο Μαζωνάκη, ο 
οποίος κατήγγειλε ότι δέχθηκε εκβιασμό από ιδι-
οκτήτη νυχτερινού κέντρου διασκέδασης, με τον 
επιχειρηματία να «απαντά» σήμερα με εξώδικο.
Όσον αφορά στις επόμενες κινήσεις του, ο Γιώρ-
γος Μαζωνάκης εξετάζει -με τον δικηγόρο του- να 
καταθέσει μήνυση σε βάρος του καταγγέλλοντα 
και ατόμων του επιχειρηματικού τομέα για εκβια-
σμό
Μάλιστα, οι εισαγγελικές αρχές διερευνούν τη 
μήνυση, που κατέθεσε χθες σε βάρος του Γιώρ-
γου Μαζωνάκη ο 22χρονος τραγουδιστής, με τον 
ενάγοντα να υποστηρίζει ότι διαθέτει στοιχεία και 
μάρτυρες που στοιχειοθετούν την καταγγελία του. 
Σύμφωνα με το Mega, εφόσον προκύψουν εμφα-
νείς ενδείξεις σε βάρος του καλλιτέχνη, οι εισαγ-
γελικές αρχές αναμένεται να προχωρήσουν στην 
άσκηση ποινικής δίωξης και στην παραπομπή της 
υπόθεσης στο ακροατήριο, ενώ σε διαφορετική 
περίπτωση θα αρχειοθετηθεί η μήνυση. 

Γιώργος Μαζωνάκης: 
Του έστειλαν εξώδικο οι 
επιχειρηµατίες του νυχτερινού 
κέντρου
Εξώδικο κατά του Γιώργου Μαζωνάκη έστειλαν οι 
επιχειρηματίες του νυχτερινού κέντρου όπου εμ-
φανιζόταν την περασμένη σεζόν, μαζί με συγγενι-
κά τους πρόσωπα.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες, πρόκειται για τα 
άτομα που ο Γιώργος Μαζωνάκης είχε αναφέρει 
πριν λίγες ημέρες στη Δίωξη Εκβιαστών αλλά και 
μέσω του δικηγόρου του, καθώς είχαν «φωτογρα-
φηθεί» ως οι άνθρωποι που βρίσκονται πίσω από 
όσα καταγγέλλει ο τραγουδιστής.
Μέσω του εξωδίκου τους, αρνούνται κάθε κατηγο-
ρία περί εκβιασμού και παρουσιάζουν τη δική τους 
εκδοχή, υποστηρίζοντας ότι υπήρχε συμφωνία για 
συγκεκριμένες εμφανίσεις και συνεργασία και για 
τη σεζόν 2025-2026.
Αναφέρουν επίσης ότι έγιναν ακριβές εργασίες 
στον χώρο και καταβλήθηκαν προκαταβολές, ενώ 
κάλυψαν και προσωπικά έξοδα του τραγουδιστή.
Οι επιχειρηματίες ισχυρίζονται ότι ο Γιώργος Μα-
ζωνάκης δεν τήρησε τη συμφωνία, άρχισε επαφές 
με άλλα μαγαζιά και τελικά διέκοψε τη συνεργα-
σία. Ζητούν την επιστροφή μεγάλων χρηματικών 
ποσών και θεωρούν ότι η καταγγελία περί εκβια-
σμού έγινε για να αποφευχθεί αυτή η υποχρέωση.
Τέλος, ζητούν από τον τραγουδιστή δημόσια δή-
λωση αποκατάστασης της τιμής και της επαγγελ-
ματικής τους φήμης, προαναγγέλλοντας περαιτέ-
ρω νομικές ενέργειες.
Η υπόθεση πλέον έχει δύο αντικρουόμενες πλευ-
ρές, καθώς ο τραγουδιστής μιλά για εκβιασμό, 
ενώ οι επιχειρηματίες για οικονομική διαφορά.

Σέρρες: Καθηγητής συνελήφθη µετά από καταγγελία 17χρονης µαθήτριας για 
παρενόχληση
Ένας 62χρονος εκπαιδευτικός σε λύκειο της πόλης των Σερ-
ρών, συνελήφθη με την κατηγορία κατάχρησης ανηλίκου, 
μετά από καταγγελία 17χρονης.Σύμφωνα με την καταγγελία 
της 17χρονης ο καθηγητής την κάλεσε στην τάξη, όταν αυτή 
ήταν άδεια και ξεκίνησε να την θωπεύει σε σημεία του σώμα-
τος.
Η καταγγελία της 17χρονης μαθήτριας στις Σέρρες
Η 17χρονη σοκαρισμένη αποχώρησε από το σχολείο, εκμυ-
στηρεύτηκε στους δικούς της τα όσα συνέβησαν και το βράδυ 
της Τετάρτης προχώρησε σε επίσημη καταγγελία.
Αρχικά στην αστυνομία έδωσε κατάθεση η μητέρα της 17χρο-
νης και στη συνέχεια η μαθήτρια παρουσία παιδοψυχολόγου.
Η υπόθεση παραπέμφθηκε στην Ανακρίτρια Σερρών και η 
αστυνομία προχώρησε στη σύλληψη του 62χρονου, ο οποίος 
κρατείται στο τμήμα μεταγωγών της Αστυνομικής διεύθυνσης 
Σερρών. Την Δευτέρα αναμένεται να βρεθεί στο Δικαστικό 
Μέγαρο Σερρών για κατάθεση. Ο καθηγητής κατηγορείται για 
κακούργημα.
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Η επικίνδυνη γοητεία των challenges
Τα διαδικτυακά “challenges” έχουν γίνει μόδα 
που συχνά εξελίσσεται σε επικίνδυνο παιχνίδι, με 
ανηλίκους να θέτουν σε κίνδυνο την υγεία τους 
και να προκαλούν σοβαρά ατυχήματα. Πρόσφα-
το σοκ προκάλεσε το περιστατικό στο Αγρίνιο 
όπου ένας 9χρονος μαθητής κατέληξε στο νο-
σοκομείο μετά από λήψη αντιψυχωσικού φαρμά-
κου που του έδωσε συμμαθητής του στο πλαίσιο 
τέτοιου “παιχνιδιού”. Αυτές οι προκλήσεις κρύ-
βουν κινδύνους που εντείνονται από την αδυνα-
μία ελέγχου, την πίεση της ομάδας και την ανά-
γκη επιβεβαίωσης μέσω της έκθεσης στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης. Οι γονείς και οι εκπαιδευ-
τικοί συχνά δεν μπορούν να παρακολουθήσουν 
την εξέλιξη των κινήσεων αυτών, ενώ τα σχολεία 
δεν διαθέτουν τους απαραίτητους μηχανισμούς 
πρόληψης και αντιμετώπισης.

Η βία που ξεφεύγει από τα όρια
Στο άλλο σοκαριστικό περιστατικό, που η 16χρο-
νη μαθήτρια συνελήφθη και οδηγήθηκε στη φυ-
λακή μετά από μαχαίρωμα 14χρονης συμμαθή-
τριάς της στο σχολείο της Κυψέλης που η νεαρή 
κατηγορείται για σοβαρά κακουργήματα και δη-
λώνει μετανιωμένη, και που ωστόσο το γεγονός 
αναδεικνύει τις σοβαρές συνέπειες της ενδοσχο-
λικής βίας που δεν περιορίζεται πλέον σε ψυχο-
λογικές πιέσεις αλλά φτάνει σε ακραίες μορφές 
σωματικής βίας. Η κακοποίηση, το bullying, η κοι-
νωνική απομόνωση και οι συγκρούσεις μέσα στο 
σχολικό περιβάλλον φέρνουν μαθητές στα όρια 
τους, συχνά χωρίς υποστήριξη ή παρέμβαση.

Ρίζες και αιτίες
Πού οφείλεται αυτή η έκρηξη βίας και ανεξέλε-
γκτων συμπεριφορών; Σύμφωνα με ειδικούς και 
ψυχολόγους, η γενιά που γεννήθηκε και μεγά-
λωσε μέσα στη λεγόμενη «Γενιά Ζ» ( η Γενιά Ζ 
περιλαμβάνει τα άτομα που γεννήθηκαν περίπου 
μεταξύ 1997 και 2012), αντιμετωπίζει πολύπλοκες 
προκλήσεις. Η κουλτούρα τους περιλαμβάνει συ-
χνά ακραίες συμπεριφορές, ενισχυμένες από τη 
διάχυση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, όπου 

η αναζήτηση αποδοχής και η ανάγκη προβολής 
οδηγούν σε αυτοκαταστροφικές συμπεριφορές. 
Παράλληλα, η αποδυνάμωση της οικογένειας, η 
έλλειψη ουσιαστικού διαλόγου και η πίεση του 
σύγχρονου σχολικού και κοινωνικού περιβάλ-
λοντος επιβαρύνουν την ψυχολογία των εφή-
βων. Επιπλέον, τα σχολεία συχνά δεν διαθέτουν 
επαρκή υποδομή ψυχολογικής υποστήριξης και 
προληπτικών δράσεων, ενώ οι γονείς δεν έχουν 
πάντα την κατάλληλη εκπαίδευση ή χρόνο να 
αναγνωρίσουν και να αντιμετωπίσουν τα προβλή-
ματα των παιδιών τους. Η παθητικότητα, η άγνοια 
ή η εσκεμμένη αδιαφορία ενισχύουν το πρόβλη-
μα. Δεν μπορούμε να παραβλέψουμε το γεγονός 
ότι, αν και οι ανήλικοι κρατούμενοι αποτελούν 
μόνο ένα μικρό ποσοστό των φυλακών, η υπο-
θετική ανάλυση δείχνει ότι περίπου το 55% αυ-
τών είναι ξένης καταγωγής. Αν μάλιστα λάβουμε 
υπόψη ότι οι ξένοι ανήλικοι φαίνεται να υπερεκ-
προσωπούνται σε σοβαρές υποθέσεις βίας, τότε 
από τα υποθετικά 200 περιστατικά σοβαρής βίας, 

Η νεολαία σήμερα βρίσκεται αντιμέτωπη με μια σειρά σοβαρών προκλήσεων που εκδηλώνονται μέσα από 
φαινόμενα εφηβικής βίας, επικίνδυνων διαδικτυακών "challenges" και ακραίων περιστατικών ενδοσχολικής 

βίας, με αποκορύφωμα την πρόσφατη περίπτωση μιας 16χρονης που κατηγορείται για μαχαίρωμα 
συμμαθήτριας της την πρώτη μέρα που πήγε στο σχολείο. Η κατάσταση αυτή δεν αφορά μόνο μεμονωμένα 
γεγονότα αλλά φέρνει στο προσκήνιο βαθύτερα κοινωνικά, ψυχολογικά και εκπαιδευτικά προβλήματα που 

απειλούν τη σταθερότητα και την ασφάλεια της νέας γενιάς.

Εφηβική βία εκτός ελέγχου!

Μαχαίρια, challenges και σχολική καταστροφή 

ρεπορταζ

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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περίπου 65% αφορούν ανήλικους ξένης 
καταγωγής, ενώ οι Έλληνες ανήλικοι 
περίπου το 35%. Αυτό δεν σημαίνει ότι 
η βία είναι «προβληματική μόνο στους 
ξένους», αλλά υπογραμμίζει την ανά-
γκη για στοχευμένα προγράμματα 
ενσωμάτωσης, κοινωνικής υποστή-
ριξης και πρόληψης για όλα τα παι-
διά, ώστε να μειωθούν οι ανισότη-
τες και οι παράγοντες που οδηγούν 
σε ακραίες συμπεριφορές 

Προτάσεις για λύσεις
Η αντιμετώπιση αυτών των 
φαινομένων απαιτεί ολο-
κληρωμένη και συντο-
νισμένη προσπάθεια 

από την Πολιτεία, το σχολείο, την οικογένεια και 
την κοινωνία συνολικά:
Ενίσχυ- ση της ψυχολογικής υποστήριξης 

στα σχολεία: Κάθε σχολική μονά-
δα πρέπει να διαθέτει επαρκές 

προσωπικό ψυχολόγων και 
κοινωνικών λειτουργών, με 
σκοπό την έγκαιρη διάγνωση 

και παρέμβαση στα προ-
βλήματα εφηβικής βίας 
και ψυχικής υγείας.
Εκπαίδευση γονέων 
και εκπαιδευτικών: Η 
σωστή ενημέρωση και 
εκπαίδευση για τα φαι-
νόμενα της διαδικτυακής 

βίας, των challenges και 

του bullying είναι απαραίτητη για την πρόληψη.
Κανονισμοί και έλεγχος στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης: Απαραίτητη η αυστηροποίηση των κανόνων 
και η συνεργασία με τις πλατφόρμες για την απο-
μάκρυνση επικίνδυνου περιεχομένου.
Ενδυνάμωση κοινωνικών δομών και εξωσχολικών 
δραστηριοτήτων: Η ενίσχυση αθλητικών, πολιτιστι-
κών και κοινωνικών προγραμμάτων μπορεί να προ-
σφέρει στους νέους υγιείς τρόπους έκφρασης και 
ψυχαγωγίας.
Πρόληψη και έγκαιρη παρέμβαση: Αναγνώριση 
των πρώτων συμπτωμάτων προβλημάτων στη συ-
μπεριφορά και η άμεση αντιμετώπιση μπορούν να 
αποτρέψουν δραματικές εξελίξεις.
Για να περιοριστούν αυτά τα φαινόμενα μεταξύ των 
ανηλίκων ξένης καταγωγής, απαιτούνται στοχευμέ-
να προγράμματα κοινωνικής ενσωμάτωσης και ψυ-

χοκοινωνικής υποστήριξης, που θα προσφέρουν 
εκπαίδευση, καθοδήγηση και ασφαλές περιβάλλον 
στα σχολεία και στις γειτονιές, ενώ παράλληλα θα 
ενισχύουν την επικοινωνία με τις οικογένειες και θα 
προάγουν δεξιότητες επίλυσης συγκρούσεων και 
αυτοπροστασίας. 
Η νέα γενιά χρειάζεται στήριξη και προστασία. Τα 
περιστατικά βίας, αυτοκαταστροφής και ανεξέλε-
γκτων συμπεριφορών αποτελούν «καμπανάκι» που 
δεν πρέπει να αγνοήσουμε. Η κοινωνία οφείλει να 
αναλάβει δράση τώρα, πριν η κρίση της νεολαίας 
μετατραπεί σε κοινωνική κατάρρευση.
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Κίµπερλι Γκιλφόιλ
∆εξίωση µε λαµπερούς καλεσµένους στην πρεσβευτική 

κατοικία 
Το βράδυ της Τετάρτης 17 Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε η δεξίωση στην Αμερικανική Πρεσβευτική 
Κατοικία, το ιστορικό Jefferson House στο Κολωνάκι, με οικοδέσποινα την Πρέσβειρα των ΗΠΑ στην 

Ελλάδα, Κίμπερλι Γκιλφόιλ. Η ίδια υποδέχθηκε εκλεκτούς καλεσμένους από τον πολιτικό, επιχειρηματικό 
και καλλιτεχνικό χώρο, δημιουργώντας ένα σκηνικό υψηλής αισθητικής.
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Η 
βραδιά συγκέντρωσε πρόσωπα με 
δυναμική παρουσία στη δημόσια ζωή, 
αναδεικνύοντας για ακόμη μία φορά 
την Πρεσβευτική Κατοικία ως σημείο 
συνάντησης θεσμών, επιχειρηματικό-

τητας και σύγχρονου lifestyle.
Ανάμεσα στους προσκεκλημένους ξεχώρι-
σαν εκπρόσωποι της κυβέρνησης, και εφοπλι-
στές με διεθνή δραστηριότητα. Την ατμόσφαιρα 
ολοκλήρωσαν γνωστά πρόσωπα της showbiz και 
των media, προσθέτοντας τη δική τους πινελιά 
λάμψης σε μια βραδιά που συνδύασε αρμονικά το 
κύρος με τη σύγχρονη κοινωνική σκηνή.
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Τ
α νοικοκυριά δεν αντέχουν άλλες 
επιβαρύνσεις. Ο κόσμος της εργα-
σίας, οι αγρότες, οι επαγγελματίες, 
οι μικροί και μεσαίοι επιχειρηματί-
ες, οι συνταξιούχοι, αντιμετωπίζουν 

τη μεγάλη ακρίβεια και την υποχώρηση του 
κράτους πρόνοιας, με έσοδα και αμοιβές που 
υστερούν σημαντικά σε σχέση με τις ανάγκες 
της καθημερινότητας.
Τα νέα χαράτσια είχαν προαναγγελθεί πρόσφα-
τα από τον ίδιο τον Κυρ. Μητσοτάκη, στη φιέστα 
για τα 100 χρόνια της ΕΥΔΑΠ, όταν μιλούσε για 
το "φθηνότερο δυνατό νερό".
Τους τελευταίους μήνες καλλιεργείται συστη-
ματικά μια ατμόσφαιρα έκτακτης ανάγκης, 
που όσο κι αν τροφοδοτείται από πραγματικά 
προβλήματα, άλλο τόσο χαρακτηρίζεται από 
τον διαχρονικό απώτερο στόχο της κυβέρνη-
σης της ΝΔ για την ιδιωτικοποίηση της διαχεί-

ρισης των υδάτινων πόρων.
Η παντελής απουσία έργων για τη λειψυδρία 
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας είναι μνημείο της ανικανότητας της κυβέρ-
νησης. Αλλά ότι εδώ και έξι χρόνια δεν κάνει 
απολύτως τίποτα για να προλάβει τις εξελί-
ξεις, είναι μια συνειδητή πολιτική επιλογή που 
προκύπτει από την ιδεολογική της ταυτότητα 
και από ιδιοτέλεια. Έτσι φτάσαμε να κηρυχθεί η 
Αττική σε κατάσταση "έκτακτης ανάγκης λειψυ-
δρίας", για να αρχίσει το πάρτι των απευθείας 
αναθέσεων από τους "άριστους" της κυβέρνη-
σης. Το νερό είναι ζωτικό ανθρώπινο δικαίω-
μα, δημόσιο και κοινωνικό αγαθό και όχι εμπό-
ρευμα. Η αναγκαιότητα της βιώσιμης διαχείρι-
σης των υδατικών πόρων της χώρας δεν μπορεί 
παρά να έχει στο επίκεντρό της τον άνθρωπο 
και όχι τους ισολογισμούς.
Οι νέες αυξήσεις δεν πρέπει να υλοποιηθούν.

ΣΥΡΙΖΑ για ΕΥ∆ΑΠ: Να µην υλοποιηθούν 
οι αυξήσεις

"Οποιαδήποτε αύξηση στα τιμολόγια του νερού, ειδικά 
αυτή τη χρονική περίοδο, είναι αντικοινωνική. Και ακριβώς 

αυτό τον χαρακτήρα έχει η πρόταση της ΕΥΔΑΠ για 
χαράτσι 6 ευρώ σε κάθε λογαριασμό για τα νοικοκυριά 

και αυξήσεις γύρω στο 33% για τις επαγγελματικές 
συνδέσεις", αναφέρει σε ανακοίνωσή του για τα νέα 

τιμολόγια νερού στην Αττική ο ΣΥΡΙΖΑ.
ΕΥ∆ΑΠ: Έρχονται 
αυξήσεις 
«φωτιά» στα 
τιµολόγια νερού
Η ΕΥΔΑΠ έστειλε χθες στη ΡΑΑΕΥ 
για έγκριση την εισήγησή της για 
αυξήσεις στα τιμολόγια νερού και 
αποχέτευσης

Σε τροχιά αυξήσεων εισέρχονται τα τιμολόγια νερού στην Αττική, 
καθώς η ΕΥΔΑΠ προτείνει αναπροσαρμογές σε όλες τις κατηγο-
ρίες καταναλωτών.
Όπως αποτυπώνεται στην εισήγηση που κατέθεσε στη Ρυθμιστι-
κή Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), η εταιρεία 
προτείνει από το 2026 τον διπλασιασμό του παγίου ύδρευσης και 
την καθιέρωση παγίου αποχέτευσης για τα νοικοκυριά, στο πλαί-
σιο ενός ευρύτερου σχεδιασμού που εκτείνεται έως το 2029.
Επίσης, προτείνει αυξήσεις άνω του 32% για επιχειρήσεις, Δημό-
σιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα με βασικό στόχο τον επιμερι-
σμό του Χρηματοοικονομικού Κόστους στις επιμέρους κατηγο-
ρίες καταναλωτών.

Οικιακά τιµολόγια
Ειδικότερα, σύμφωνα με την πρόταση για τα οικιακά τιμολό-
για προβλέπεται διπλασιασμός του μηνιαίου παγίου ύδρευσης 
από 1 ευρώ σήμερα σε 2 ευρώ. Η μεταβολή αυτή μεταφράζε-
ται σε ετήσια επιβάρυνση 12 ευρώ. Παράλληλα, καθιερώνε-
ται για πρώτη φορά μηνιαίο πάγιο τέλος αποχέτευσης ύψους 1 
ευρώ (σήμερα είναι μηδενικό) το οποίο θα είναι ενιαίο για όλες 
τις κατηγορίες οικιακών καταναλωτών. Ως αποτέλεσμα, η συνο-
λική ετήσια επιβάρυνση για ένα νοικοκυριό θα ανέρχεται στα 24 
ευρώ τον χρόνο. Όσον αφορά στις υφιστάμενες κλίμακες κατα-
νάλωσης νερού προτείνεται να παραμένουν αμετάβλητες για το 
οικιακό τιμολόγιο.
Εξαιρέσεις προβλέπονται για τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. 
Ειδικότερα, για τους δικαιούχους κοινωνικού τιμολογίου που 
υπάγονται στο Έκτακτο Ειδικό Τιμολόγιο, καθώς και για πολύτε-
κνους και υπερήλικες άνω των 75 ετών με ετήσιο εισόδημα έως 
8.000 ευρώ, η ΕΥΔΑΠ προτείνει πλήρη απαλλαγή από την κατα-
βολή παγίου ύδρευσης και αποχέτευσης, το οποίο σήμερα ανέρ-
χεται συνολικά στο 1 ευρώ.

Επαγγελµατικά τιµολόγια
Σημαντικές αυξήσεις προτείνει η εταιρεία για τα βιομηχανικά 
και επαγγελματικά τιμολόγια. Για καταναλώσεις έως 1.000 κυβι-
κά μέτρα, προτείνεται αύξηση κατά 32,5% ανά κυβικό μέτρο, με 
την τιμή να διαμορφώνεται από 0,83 ευρώ σε 1,10 ευρώ. Για τις 
μεγαλύτερες καταναλώσεις, η τιμή του κυβικού ύδατος αυξάνε-
ται από 0,98 ευρώ σήμερα σε 1,30 ευρώ.

∆ηµόσιες υπηρεσίες, δήµοι
Ανάλογες αναπροσαρμογές εισηγείται η ΕΥΔΑΠ και για τα τιμο-
λόγια των υπηρεσιών του Δημοσίου, των δήμων και των Νομι-
κών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου. Στις κατηγορίες αυτές, η 
αύξηση ανέρχεται σε 32,6%, με την τιμή να διαμορφώνεται από 
0,98 ευρώ σε 1,30 ευρώ ανά κυβικό μέτρο. Παράλληλα, αύξηση 
33,1% προβλέπεται και στα τιμολόγια Ενίσχυσης Δικτύων Δήμων 
και Κοινοτήτων, Υδροδότησης Νήσων και Νομικών Προσώπων 
Ιδιωτικού Δικαίου, από 0,488 ευρώ σε 0,65 ευρώ το κυβικό.
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Ο 
διεθνώς αναγνωρισμένος παράγο-
ντας της Πολιτιστικής Διπλωματί-
ας και στέλεχος του τομέα Διεθνών 
Σχέσεων του αμερικανικού πανεπι-
στημίου Webster University (Athens 

Campus), κ. Κυριάκος Μαριδάκης, παρέστη 
στην επίσημη δεξίωση που πραγματοποιήθηκε 
στο King George Hotel Athens, επ’ ευκαιρία του 
εορτασμού της Εθνικής Εορτής της Ρουμανίας.

Η εκδήλωση έλαβε χώρα παρουσία της Α.Ε. κας 
Kimberly Guilfoyle, Πρέσβεως των Ηνωμένων 
Πολιτειών της Αμερικής στην Ελληνική Δημο-
κρατία, της Α.Ε. κας Carmen Ileana Mihalcescu, 
Πρέσβεως της Ρουμανίας στην Ελληνική Δημο-
κρατία, της κας Corina Cre�u, Γενικής Προξέ-
νου της Ρουμανίας στη Θεσσαλονίκη, καθώς 
και πλήθος πρεσβευτών και διπλωματών ξένων 
χωρών επιβεβαιώνοντας το υψηλό διπλωματικό 
και θεσμικό της κύρος.

Κατά τη διάρκεια της επίσημης δεξίωσης, ο κ. 
Μαριδάκης είχε την ιδιαίτερη τιμή και ευκαιρία να 
συναντηθεί και να συνομιλήσει εκτενώς τόσο με 
την ίδια την Πρέσβη των Ηνωμένων Πολιτειών της 
Αμερικής όσο και με τον υιό της, Ronan, καθώς 
και με τον Επιτετραμμένο της Αμερικανικής 
Πρεσβείας, κ. Josh Huck. Οι επαφές αυτές πραγ-
ματοποιήθηκαν σε ένα εξαιρετικά θερμό, θεσμικά 
άρτιο και υψηλού επιπέδου διπλωματικό περιβάλ-
λον, το οποίο ευνόησε την ουσιαστική ανταλλαγή 
απόψεων καθώς και στην περαιτέρω εμβάθυνση 
της ελληνοαμερικανικής συνεργασίας. 

Κυριάκος Μαριδάκης 
Παραβρέθηκε σε δεξίωση µε την Kimberly Guilfoyle
Ο Κυριάκος Μαριδάκης παραβρέθηκε στην δεξίωση που πραγματοποιήθηκε για την Εθνική 

Εορτή της Ρουμανίας με την κα Kimberly Guilfoyle
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Αλέξης 
Σωτηρόπουλος 

∆ήµαρχος Βύρωνα
Σε μια τελετή που σηματοδοτεί την έναρξη μιας νέας εποχής για το Πολεμικό Ναυτικό, η 
φρεγάτα «Κίμων», το πρώτο σκάφος της νέας σειράς Belharra/FDI που παραδόθηκε στην 
Ελλάδα, βρήκε τον άνθρωπο που θα την πλοηγεί στις προκλήσεις του 21ου αιώνα: τον 

αντιπλοίαρχο Ιωάννη Κιζάνη, ο οποίος ανέλαβε επισήμως καθήκοντα κυβερνήτη του πλοίου. 

Κ
ατά τη διάρκεια της τελετής πα-
ράδοσης στα ναυπηγεία της Naval 
Group στη Λοριάν της Γαλλίας, 
όπου υψώθηκε για πρώτη φορά η 
ελληνική σημαία στη φρεγάτα, ο 

εφοπλιστής και υποναύαρχος επί τιμή Πά-
νος Λασκαρίδης προσέφερε στον κυβερνήτη 
ένα ιδιαίτερα συμβολικό και ιστορικό δώρο: 
το **αυθεντικό «διπαράλληλον» που ανήκε 
στον ναύαρχο Πάβελο Κουντουριώτη.  
Το διπαράλληλον είναι ένα παραδοσιακό 
ναυτικό όργανο – ουσιαστικά ένας ειδικός 
χάρακας που χρησιμοποιείται στη ναυσιπλο-
ΐα για τη χάραξη πορείας και τη μέτρηση γω-
νιών πάνω στους χάρτες. Το συγκεκριμένο 
εργαλείο είχε χρησιμοποιηθεί από τον ίδιο 
τον Κουντουριώτη στη γέφυρα του ιστορι-
κού θωρηκτού Αβέρωφ, κατά την καθορι-
στική ναυμαχία του Α’ Βαλκανικού Πολέμου, 
όταν υπό την ηγεσία του η Ελλάδα κατέκτη-
σε την υπεροχή στο Αιγαίο.  
Κατά την παράδοση, ο Λασκαρίδης επεσή-
μανε ότι το δώρο δεν είναι απλώς ένα αντι-
κείμενο: «Όταν το βλέπετε εσείς και οι επό-

μενοι κυβερνήτες, να θυμάστε εκείνον τον 
ναύαρχο που δόξασε την Ελλάδα και το Πο-
λεμικό Ναυτικό».  

Η επιλογή του συγκεκριμένου δώρου έχει 
βαθύ συμβολισμό. Δεν τιμά μόνο την ιστορία 
του ναυτικού οργανισμού, αλλά θέτει και ένα 
μήνυμα: η ηγεσία εντός της γέφυρας μιας 
σύγχρονης φρεγάτας δεν είναι απλώς τεχνι-
κή ικανότητα, αλλά επίσης η κατανόηση της 
ναυτικής παράδοσης και του πνεύματος που 
οδήγησε στις μεγάλες νίκες του παρελθό-
ντος.  
Ο αντιπλοίαρχος Κιζάνης, γνωστός για την 
εμπειρία του και την ηγετική του παρουσία, 
αναλαμβάνει την πλοιαρχία ενός από τα πιο 
σύγχρονα πλοία του στόλου σε μια στιγμή 
που η γεωπολιτική συγκυρία καθιστά τέτοιες 
ικανότητες πιο κρίσιμες από ποτέ.  
Με το διπαράλληλον στην πλώρη, η φρεγά-
τα «Κίμων» δεν μεταφέρει μόνο σύγχρονη 
τεχνολογία� κουβαλά πλέον και μια ζωντανή 
κληρονομιά του ελληνικού ναυτικού πνεύμα-
τος και της ναυτικής ιστορίας.  

ρεπορταζ

Κίμων Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας

Ο κυβερνήτης της φρεγάτας «Κίµων» 
και το συµβολικό δώρο από τον «κανόνα 

του Κουντουριώτη»

Σε μια εποχή όπου η έννοια της προσφοράς 
συχνά περιορίζεται σε δηλώσεις και συμβο-
λικές κινήσεις, ο Παναγιώτης Λασκαρίδης 
επέλεξε έναν διαφορετικό δρόμο: τον δρό-
μο της ουσιαστικής στήριξης της εθνικής 
άμυνας. Με δωρεά που αγγίζει τα 30 εκα-
τομμύρια ευρώ προς το Πολεμικό Ναυτικό, 
ο Έλληνας εφοπλιστής και υποναύαρχος 
ε.τ. επιβεβαιώνει ότι η ναυτική παράδοση 
της χώρας δεν αποτελεί απλώς παρελθόν, 
αλλά ζωντανή ευθύνη.
Η προσφορά του δεν αφορά ένα μεμονω-
μένο έργο ή μια αποσπασματική ενίσχυση. 
Αντίθετα, καλύπτει κρίσιμες ανάγκες του 
Πολεμικό Ναυτικό, από την αναβάθμιση 
υποδομών και εξοπλισμών έως τη στήριξη 
ανθρώπινου δυναμικού. Πρόκειται για μια 
δωρεά στρατηγικού χαρακτήρα, που ενι-
σχύει άμεσα την επιχειρησιακή ετοιμότητα 
του Στόλου σε μια περίοδο αυξημένων γε-
ωπολιτικών προκλήσεων στο Αιγαίο και την 
Ανατολική Μεσόγειο.
Ο Παναγιώτης Λασκαρίδης δεν είναι απλώς 
ένας επιτυχημένος επιχειρηματίας της διε-
θνούς ναυτιλίας. Είναι άνθρωπος που γνω-
ρίζει από πρώτο χέρι τι σημαίνει θάλασσα, 
πειθαρχία και ευθύνη. Η σχέση του με το 
Πολεμικό Ναυτικό δεν είναι τυπική ή περι-
στασιακή� είναι βιωματική. Γι’ αυτό και η 
δωρεά του δεν εκλαμβάνεται ως φιλανθρω-
πία, αλλά ως πράξη εθνικής συνείδησης.
Ιδιαίτερο συμβολισμό είχε και η παρουσία 
του στην τελετή παράδοσης της φρεγάτας 

Κίμων, όπου προσέφερε στον κυβερνήτη του 
πλοίου το αυθεντικό διπαράλληλο του ναυ-
άρχου Παύλος Κουντουριώτης. Ένα ιστορι-
κό ναυτικό όργανο, συνδεδεμένο με τις νίκες 
του θωρηκτού «Αβέρωφ», που λειτουργεί ως 
γέφυρα ανάμεσα στο ένδοξο παρελθόν και 
τη σύγχρονη ναυτική ισχύ της χώρας. Με 
αυτή την κίνηση, ο Λασκαρίδης υπενθύμι-
σε ότι η ισχύς των Ενόπλων Δυνάμεων δεν 
μετριέται μόνο σε τεχνολογία, αλλά και σε 
αξίες.
Η δωρεά των 30 εκατ. ευρώ αποκτά ακόμη 
μεγαλύτερη σημασία αν ιδωθεί στο ευρύτε-
ρο πλαίσιο. Σε μια περίοδο δημοσιονομικών 
περιορισμών και σύνθετων διεθνών ισορρο-
πιών, η έμπρακτη στήριξη της άμυνας από 
τον ιδιωτικό τομέα στέλνει ένα καθαρό μήνυ-
μα: η ασφάλεια της χώρας είναι συλλογική 
υπόθεση. Και όταν αυτή η στήριξη προέρ-
χεται από έναν άνθρωπο που έχει χτίσει την 
πορεία του πάνω στη θάλασσα, το μήνυμα 
γίνεται ακόμη πιο ισχυρό.
Ο Παναγιώτης Λασκαρίδης δεν επιδιώκει 
προβολή. Οι πράξεις του μιλούν από μόνες 
τους. Με τη δωρεά του στο Πολεμικό Ναυ-
τικό, εγγράφεται σε μια μακρά παράδοση 
εθνικών ευεργετών που δεν αντιμετώπισαν 
την Ελλάδα ως αφηρημένη έννοια, αλλά ως 
ευθύνη. Σε μια εποχή αβεβαιότητας, η προ-
σφορά του αποτελεί υπενθύμιση ότι η δύνα-
μη μιας χώρας δεν βρίσκεται μόνο στα μέσα 
που διαθέτει, αλλά και στους ανθρώπους 
που επιλέγουν να σταθούν δίπλα της.

Παναγιώτης Λασκαρίδης: 
Ο άνθρωπος που επένδυσε 30 εκατ. ευρώ στην ασφάλεια της χώρας



∆ήµος Αθηναίων:
«Ξεκίνησαν οι κατεδαφίσεις επικίνδυνων κτισµάτων»
Τουλάχιστον 70 κτίρια στην Αθήνα κατεδαφίζονται, ενώ η λίστα συνεχώς διευρύνεται έπειτα από 

αυτοψίες των αρμόδιων υπηρεσιών του Δήμου Αθηναίων.

Ο 
Δήμος Αθηναίων ξεκίνησε την κατεδάφιση επικίνδυνων και επικινδύ-
νως ετοιμόρροπων κτισμάτων σε 21 περιοχές της πόλης, με στόχο την 
ενίσχυση της ασφάλειας των πολιτών και την αναβάθμιση του δημόσι-
ου χώρου, σύμφωνα με σχετική ανάρτηση.
Όπως αναφέρεται, «τουλάχιστον 70 κτίρια κατεδαφίζονται, ενώ η λί-

στα συνεχώς διευρύνεται έπειτα από αυτοψίες των αρμόδιων υπηρεσιών του Δή-
μου. Στα σημεία όπου ολοκληρώνονται οι κατεδαφίσεις, προβλέπεται η δημιουρ-
γία χώρων πρασίνου και πάρκων».

Ο Χάρης Δούκας, Δήμαρχος Αθηναίων δήλωσε:
«Σπάμε έναν κύκλο αδιαφορίας δεκαετιών. Κατεδαφίζουμε επικίνδυνα κτίρια για 
να χτίσουμε μια καθημερινότητα πιο ασφαλή και να παραδώσουμε τον δημόσιο 
χώρο στους πολίτες».

Τι εργασίες προβλέπονται
Όπως αναφέρει ο Δήμος Αθηναίων, το έργο χρηματοδοτείται με 4 εκατ. ευρώ από 
ίδιους πόρους και περιλαμβάνει:
κατεδάφιση κτισμάτων με Πρωτόκολλο Επικινδύνως Ετοιμόρροπου
κατεδάφιση ρυμοτομούμενων κτιρίων
καθαίρεση επικίνδυνων τμημάτων (γείσα, κονιάματα, κεραμίδια κ.ά.)
εφαρμογή μέτρων ασφαλείας για την προστασία πολιτών
«Οι εργασίες γίνονται με προσοχή, ώστε να αποφεύγονται κραδασμοί και βλάβες 
σε γειτονικά κτίρια. Τα κτίρια που κατεδαφίζονται δεν είναι διατηρητέα» αναφέρει 
η σχετική ανάρτηση του Δήμου Αθηναίων.
Οι παρεμβάσεις αφορούν περιοχές όπως: Κολωνός, Κεραμεικός, Πλάκα, Πατήσια, 
Κυψέλη, Μεταξουργείο, Κουκάκι, Εξάρχεια, Παγκράτι, Νέος Κόσμος και πολλές 
ακόμη.

Την Παρασκευή 19 Δεκεμβρίου στις 11 το 
πρωί, o Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας 
εγκαινίασε το νέο υπόγειο Δημοτικό πάρκινγκ, 
στην πλατεία Κοτζιά. Ο νέος χώρος διαθέτει 
500 θέσεις στάθμευσης και παραδόθηκε από 
τη ΔΑΕΜ Α.Ε., η οποία ανέλαβε την αναβάθμι-
ση και τη λειτουργία του.

Ο Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, σημεί-
ωσε: «Το Δημοτικό πάρκινγκ στην πλατεία 
Κοτζιά επιστρέφει ανακαινισμένο στους πολί-
τες. Δίνουμε μία ανάσα σε όσους κυκλοφο-
ρούν στην Αθήνα. Βελτιώνουμε την καθημερι-
νότητά τους στο ιστορικό κέντρο, στην πράξη. 
Παράλληλα, στηρίζουμε την τοπική αγορά και 
τους επαγγελματίες. Για να γνωρίσουν και να 
εξοικειωθούν με τον νέο χώρο, προσφέρου-
με δωρεάν τις δύο πρώτες ώρες στάθμευσης 
μέχρι το τέλος του μήνα, ενόψει της εορτα-
στικής περιόδου. Τα έργα ουσίας συνεχίζο-
νται αναβαθμίζοντας την ποιότητα ζωής στην 
πόλη».

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΑΕΜ Α.Ε., Λάζα-
ρος Καραούλης, τόνισε: «Εγκαινιάσαμε με 
χαρά το τρίτο Δημοτικό πάρκινγκ στην Αθήνα. 
Πρόκειται για έναν χώρο μεγάλης σημασίας, 
ο οποίος θα συμβάλει ουσιαστικά στην κυκλο-
φοριακή αποσυμφόρηση του κέντρου. Στηρί-
ζουμε έμπρακτα τους δημότες προσφέροντας 
15% έκπτωση για τις μόνιμες θέσεις, ενώ διευ-
ρύνουμε τη λειτουργία του χώρου, προβλέ-
ποντας θέσεις δωρεάν στάθμευσης για τους 
χρήστες ποδηλάτων. Απελευθερώνουμε πολύ-
τιμο δημόσιο χώρο και τον αποδίδουμε ξανά 
στην πόλη και τους ανθρώπους της».

Ο Αντιδήμαρχος Παιδείας, Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, Περιουσίας και Δόμησης, 
Πάρης Χαρλαύτης, δήλωσε: «Η επανα-
λειτουργία του δημοτικού πάρκινγκ στην 
πλατεία Κοτζιά είναι ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα του πώς η δημόσια περιου-
σία μπορεί να επιστρέψει στους πολίτες με 
προστιθέμενη αξία. Αξιοποιούμε χώρους 
τους οποίους βρήκαμε οριακά σε εγκατά-
λειψη, με διαφάνεια, σύγχρονες προδια-
γραφές και σαφή κοινωνικό προσανατολι-
σμό, ώστε να υπηρετούν τις πραγματικές 
ανάγκες της πόλης».

∆ήµος Αθηναίων: Εγκαίνια για το νέο ∆ηµοτικό πάρκινγκ στην πλατεία Κοτζιά



Ο 
Αντιδήμαρχος Παιδείας, Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης, Περιουσίας 
και Δόμησης του Δήμου Αθηναίων, 
Παναγιώτης-Πάρης Χαρλαύτης, εί-
ναι ένας άνθρωπος με βαθιά τεχνο-

κρατική γνώση και πολυετή θεσμική εμπειρία 
στον χώρο των μηχανικών. Με καταγωγή από το 
Γκύζη, διπλωματούχος Πολιτικός Μηχανικός με 
MBA, μέλος του Δ.Σ. του Συλλόγου Πολιτικών 
Μηχανικών Ελλάδος και εκπρόσωπος της χώ-
ρας στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Πολιτικών Μη-
χανικών, ο κ. Χαρλαύτης μιλά στους AtticaTimes 
και την δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου.  
για το πολυδιάστατο έργο που έχει αναλάβει σε 
έναν από τους πιο απαιτητικούς τομείς της δη-
μοτικής διοίκησης.

▶ Είναι, κύριε Χαρλαύτη, εν εξελίξει αυτή τη 
στιγμή κάποιο στρατηγικό πλάνο για την ανα-
βάθμιση των σχολικών υποδομών του Δήμου 
Αθηναίων;
Ήδη εντός του καλοκαιριού, ο Δήμος Αθηναίων 
προχώρησε σε μια σειρά εργασιών σε πάνω από 
80 σχολεία. Αυτές οι εργασίες αφορούσαν την 
ανακαίνισή των σχολείων, διάφορες επισκευές 
και την ένταξη ορισμένων σχολείων σε 
πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμι-
σης. Οι διάφορες επισκευές και 
εργασίες ανακαίνισης έγιναν προς 
ανταπόκριση σε διάφορα αιτήμα-
τα που είχαν απευθύνει τα ίδια τα 
σχολεία κατά καιρούς προς τις Τε-
χνικές Υπηρεσίες του Δήμου μέσω 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας. Στο ίδιο 
πλαίσιο, εντός της περιόδου των 
εορτών αναμένεται να γίνουν πολ-
λές αντίστοιχες εργασίες, 
κατά βάση σε διαφορε-
τικά σχολεία απ’ ότι το 
καλοκαίρι, με βάση τα 
αιτήματά τους στην 
πλατφόρμα. Ο με-
γάλος αριθμός των 
σχολείων υπ’ ευθύνη 
μας, σε συνδυασμό 
με τους περιορισμέ-
νους πόρους και τις 
δυνατότητες που δι-
αθέτουμε, μας επιτρέ-

πουν σε κάθε περίοδο που τα σχολεία είναι κλει-
στά, να προχωράμε σε εργασίες σε ορισμένα από 
αυτά και όχι συγχρόνως σε όλα. Για τις διάφορες 

μικροεπισκευές εντός της σχολικής χρονιάς, οι 
Σχολικές Επιτροπές παρά τους επίσης περι-
ορισμένους πόρους διαθέτουν, μπορούν και 
εξυπηρετούν τις έκτακτες ανάγκες των σχο-
λείων. Όμως, σε κάθε περίπτωση, ας μην 
υποτιμούμε το μέγεθος της παρέμβασης του 
Δήμου στις υποδομές των σχολείων το περα-
σμένο διάστημα, καθότι κατά κοινή ομολογία 
υπήρξε πρωτοφανής με βάση την εμπειρία 

των προηγούμενων ετών.

▶ Η Αθήνα κάνει βήματα 
προς τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό. Ποια είναι τα 

επόμενα ψηφιακά εργαλεία ή υπηρεσίες που 
σκοπεύετε να υλοποιήσετε, ώστε να διευκολυν-
θεί ο πολίτης και να επιταχυνθούν οι δημοτικές 
διαδικασίες;
Αρχικά να πούμε ότι ένα πολύ σημαντικό έργο που 
υλοποιείται σταδιακά και επιβλέπεται από τη Διεύ-
θυνση Στρατηγικού Σχεδιασμού του Δήμου, είναι 
το έργο «Smart Cities». Πρόκειται για ένα πρό-
γραμμα τεχνολογικής αναβάθμισης μιας σειράς 
από υποδομές του Δήμου, για αυτό και είναι χωρι-
σμένο σε 9 υποέργα. Τα υποέργα αυτά αφορούν: 
την εδραίωση ενός ολοκληρωμένου συστήματος 
διαχείρισης και παρακολούθησης των υποδομών 
καθαριότητας του Δήμου, τη δημιουργία ενός ψη-
φιακού εποπτικού κέντρου επιχειρήσεων, την ανά-
πτυξη ψηφιακών υπηρεσιών «έξυπνης γειτονιάς», 
τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου συστήματος 

Στη συνέντευξη που παραχώρησε στην δηµοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου και τους Atticatimes παρουσιά-

ζει τις παρεµβάσεις που υλοποιούνται για την αναβάθµιση των σχολικών υποδοµών της Αθήνας, αποκαλύπτει το 

όραµα και τα επόµενα βήµατα του ∆ήµου στον ψηφιακό µετασχηµατισµό και αναλύει τη στρατηγική αξιοποίησης 

της δηµοτικής περιουσίας µε γνώµονα την κοινωνική στήριξη, την προσιτή στέγαση και την αναζωογόνηση των 

γειτονιών. Μέσα από τις απαντήσεις του διαφαίνεται η προσπάθεια για έναν ∆ήµο πιο σύγχρονο, λειτουργικό και 

ανθρώπινο – έναν ∆ήµο που βελτιώνει τις υπηρεσίες του και ταυτόχρονα επιστρέφει αξία στους δηµότες.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ-ΠΑΡΗΣ ΧΑΡΛΑΥΤΗΣ       
Αντιδήµαρχος Παιδείας, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Περιουσίας & Δόµησης, Δήµου Αθηναίων                                       

« Ο ∆ήµος Αθηναίων προχώρησε σε µια σειρά εργασιών
 σε πάνω από 80 σχολεία»

«Επιχειρούµε να αξιοποιήσουµε τα διάφορα κυλικεία και 

αναψυκτήριά µας, τα οποία ήταν για καιρό παραµεληµένα, ώστε να 

προσφέρουµε στους δηµότες µας προσιτούς χώρους αναψυχής και 

να δώσουµε, έτσι, πνοή σε διάφορα σηµεία της πόλης µα»
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διαχείρισης μικροκινητικότητας και σταθμών φόρ-
τισης, τη διαμόρφωση ενός προσωποποιημένου 
και πολιτοκεντρικού «Πανόπτη Πόλης», τη διαμόρ-
φωση ενός ενιαίου πληροφοριακού συστήματος 
βιώσιμης κινητικότητας, καθώς και ενός ολοκληρω-
μένου συστήματος εξοικονόμησης πόρων για τα 
σχολικά κτίρια, και την ανάπτυξη ενός ολοκληρω-
μένου συστήματος ελέγχου πρόσβασης οχημάτων 
και αστυνόμευσης στο εμπορικό τρίγωνο και σε πε-
ζοδρόμους. Τα περισσότερα απ’ αυτά βρίσκονται 
ακόμα στις αρχικές φάσεις τους, όμως με άξονα 
ολοκλήρωσης εντός του 2026. Επιπροσθέτως, μία 
από τις δεσμεύσεις του Δήμου Αθηναίων στα πλαί-
σια της συμμετοχής μας στην OGP Local, είναι η 
ανάπτυξη μιας ψηφιακής πλατφόρμας διασύνδε-
σης για την οργανωμένη καταγραφή της ζήτησης 
και προσφοράς στέγασης εντός των ορίων του Δή-
μου μας, όπου θα συγκεντρώνονται τα διαθέσιμα 
ακίνητα από ιδιώτες και φορείς, θα καταγράφεται 
η στεγαστική ανάγκη και θα διευκολύνεται η σύν-
δεση προσφοράς και ζήτησης.

▶ Διαχειρίζεστε ένα μεγάλο και πολύπλοκο χαρ-
τοφυλάκιο δημοτικής περιουσίας. Ποιες εί-
ναι οι προτεραιότητές σας για την αξιοποίη-
ση των ακινήτων του Δήμου;
Η στρατηγική μας σε ότι αφορά τη περιουσία 
του Δήμου, κινείται ουσιαστικά σε τρεις άξο-
νες, με βάση τις κατηγορίες ακινήτων που δι-
αθέτουμε. Πρώτον, στα πλαίσια της στρατηγι-
κής μας για την κοινωνική και για την προσιτή 
στέγαση, αφενός προσπαθούμε να ξεκαθα-
ρίσουμε τι ακίνητα διαθέτει ο Δήμος για να 
αξιοποιηθούν για αυτόν το σκοπό, αφετέρου 
είμαστε σε διαδικασία αναζήτησης και από-
κτησης επιπλέον ακινήτων που να μπορούν να 

αποτελέσουν προσιτές ή κοινωνικές κατοικίες. 
Δεύτερον, επιχειρούμε σταδιακά να αξιοποιή-
σουμε τα διάφορα κυλικεία και αναψυκτήριά 
μας, τα οποία ήταν για καιρό παραμελημένα, 
ώστε να προσφέρουμε στους δημότες μας 
προσιτούς χώρους αναψυχής και να δώσουμε, 
έτσι, πνοή σε διάφορα σημεία της πόλης μας. 
Τρίτον, όποτε δεχόμαστε προτάσεις από συλ-
λογικούς φορείς κοινωφελούς χαρακτήρα για 
παραχωρήσεις χώρων προς χρήση απ’ τους εν 
λόγω φορείς, εξετάζουμε πάντοτε τις δυνατό-
τητες μιας τέτοιας συνεργασίας που να μπο-
ρεί να παραγάγει κοινωνικό όφελος για τους 
δημότες.

«Μία από τις δεσµεύσεις του ∆ήµου Αθηναίων στα πλαίσια της συµµετοχής µας στην OGP 
Local, είναι η ανάπτυξη µιας ψηφιακής πλατφόρµας διασύνδεσης για την οργανωµένη κα-
ταγραφή της ζήτησης και προσφοράς στέγασης εντός των ορίων του ∆ήµου µας»»
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▶  Τι σηματοδοτεί κύριε Δήμαρχε για 
τον Δήμο Βύρωνα η χρηματοδότηση 
των 1.790.000 ευρώ από την Περιφέ-
ρεια για τις αθλητικές εγκαταστάσεις;
Η αναβάθμιση των αθλητικών εγκαταστάσε-
ων της πόλης μας αποτελεί μια στρατηγική 
επιλογή και ένα ισχυρό μήνυμα για τον Δήμο 
Βύρωνα: επενδύουμε στον αθλητισμό και 
ιδίως στα παιδιά και στους νέους, που για 
εμάς αποτελούν απόλυτη προτεραιότητα. Η 
αναβάθμιση των αθλητικών εγκαταστάσεων 
δεν είναι απλώς ένα τεχνικό έργο είναι μια 
ουσιαστική κοινωνική παρέμβαση που βελ-
τιώνει την καθημερινότητα όσων αθλούνται 
και ιδίως της νεολαίας.

▶  Πώς πιστεύετε ότι η συγκεκριμένη συμ-
φωνία θα επηρεάσει την καθημερινότητα 
της νεολαίας;
Φιλοδοξούμε οι δημότες, οι αθλητικοί σύλ-
λογοι, οι μαθητές και οι νέοι του Βύρωνα 
να απολαμβάνουν υποδομές λειτουργικές, 
προσβάσιμες και πλήρως εξοπλισμένες. Θέ-
λουμε κάθε αθλητική εγκατάσταση να γίνει 
σημείο αναφοράς, ανοικτό στην κοινωνία, 
που θα καλλιεργεί τον αθλητισμό, θα ενισχύ-
ει την ποιότητα ζωής και θα δίνει ευκαιρίες 
σε όλους. Με τις παρεμβάσεις αυτές διευρύ-
νουμε τις ευκαιρίες συμμετοχής στη μαζική 
άθληση, αναβαθμίζουμε την ποιότητα ζωής 
των νέων και δημιουργούμε υποδομές που 
θα αποτελέσουν σημεία αναφοράς για την 
τοπική κοινωνία. 
Για τον λόγο αυτό, αφού καταγράψαμε τις 
ανάγκες μόλις αναλάβαμε τη δημοτική αρχή, 
αιτηθήκαμε την ανάλογη χρηματοδότηση 
από την Περιφέρεια Αττικής. Με την υπο-
γραφή της προγραμματικής σύμβασης, για 
την οποία θέλω να ευχαριστήσω και με αυτή 
την ευκαιρία τον Περιφερειάρχη και πρώην 

δήμαρχο Βύρωνα Νίκο Χαρδαλιά, μπορούμε 
πλέον να προχωρήσουμε στα έργα που έχει 
απόλυτη ανάγκη ο αθλητισμός της πόλης μας.

▶ Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα υλοποίη-
σης των παρεμβάσεων; 
Το όλο έργο προβλέπεται να υλοποιηθεί 
εντός 18 μηνών από την ανάθεση, μετά την 
ολοκλήρωση της απαιτούμενης διαγωνιστι-
κής διαδικασίας. Οι εργασίες θα προχωρή-
σουν σταδιακά για να μην διαταράξουν πε-
ρισσότερο από το αναγκαίο τη λειτουργία 
σχεδόν όλων των αθλητικών χώρων ταυτό-
χρονα.

▶Ποια αθλητικά έργα θα είναι σε προτεραι-
ότητα;
Προτεραιότητα θα δοθεί σε εγκαταστάσεις 
με υψηλή καθημερινή χρήση από συλλό-
γους, μαθητές και δημότες, όπως:
•το Δημοτικό Γυμναστήριο «Στέφανος Κα-
ραλής»,
•το Κλειστό Κολυμβητήριο «Χρήστος Τα-
μπαξής»,
•“καθώς και τα κλειστά γυμναστήρια εντός 
σχολικών συγκροτημάτων (Χρ. Παπαγεωργί-
ου σε Γυμνάσιο Καρέα, Μυρακτής σε 1ο Γυ-
μνάσιο, Δ. Καλτσάς σε 3ο Γυμνάσιο).

Παράλληλα, όμως, σημαντικές παρεμβάσεις 
θα πραγματοποιηθούν και στους ανοιχτούς 
χώρους άθλησης, ώστε να αναβαθμιστούν 
συνολικά οι δυνατότητες άθλησης στην 
πόλη.
Οι εργασίες περιλαμβάνουν συντηρήσεις, 
ανακαινίσεις, ενεργειακές αναβαθμίσεις και 
σύγχρονα συστήματα διαχείρισης, με στόχο 
εγκαταστάσεις ασφαλείς, λειτουργικές και 
πλήρως αντάξιες των αναγκών ενός σύγχρο-
νου Βύρωνα – σήμερα και στο μέλλον.

««Θέλω να ευχαριστήσω  Θέλω να ευχαριστήσω  
τον Περιφερειάρχη και τον Περιφερειάρχη και 

πρώην δήµαρχο Βύρωνα πρώην δήµαρχο Βύρωνα 
Νίκο Χαρδαλιά γιατί µε την Νίκο Χαρδαλιά γιατί µε την 

υπογραφή της προγραµµατικής υπογραφή της προγραµµατικής 
σύµβασης µπορούµε πλέον να σύµβασης µπορούµε πλέον να 

προχωρήσουµε στα έργα»προχωρήσουµε στα έργα»
Με αφορµή την υπογραφή της προγραµµα-

τικής σύµβασης ύψους 1.790.000 ευρώ για 

την αναβάθµιση των αθλητικών εγκαταστά-

σεων του ∆ήµου Βύρωνα, ο ∆ήµαρχος Βύ-

ρωνα, Αλέξης Σωτηρόπουλος µιλά στην Κο-

ρίνα Τριανταφύλλου και τους Atticatimes.

Η σηµαντική αυτή συµφωνία, που υλο-

ποιείται σε συνεργασία µε την Περιφέρεια 

Αττικής, σηµατοδοτεί ένα ουσιαστικό βήµα 

επένδυσης στον αθλητισµό, τη νεολαία και 

την ποιότητα ζωής στις γειτονιές της πόλης.

Στη συνέντευξη που ακολουθεί, ο ∆ήµαρχος 

αναλύει το περιεχόµενο του έργου, τις πα-

ρεµβάσεις που δροµολογούνται, το κοινωνι-

κό τους αποτύπωµα, αλλά και το ευρύτερο 

όραµα της δηµοτικής αρχής για έναν Βύ-

ρωνα µε σύγχρονες, ασφαλείς και ανοιχτές 

αθλητικές υποδοµές για όλους. 

«Η αναβάθµιση των αθλητικών εγκαταστάσεων της πόλης µας αποτελεί µια στρατηγική 

επιλογή και ένα ισχυρό µήνυµα για τον ∆ήµο Βύρων»
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Αλέξης 
Σωτηρόπουλος 

∆ήµαρχος Βύρωνα



∆ηµήτρης Πτωχός

«Αναπτυξιακός µοχλός για την Πελοπόννησο 
το Ράλλυ Ακρόπολις»

Μια νέα εποχή ξεκινά για το EKO Ράλλυ Ακρόπολις, το οποίο πλέον έχει την έδρα του στην 
Πελοπόννησο, όπως τόνισε ο Περιφερειάρχης Δημήτρης Πτωχός κατά την εκδήλωση απολογισμού και 

ευχαριστιών που πραγματοποιήθηκε στο ΟΑΚΑ.
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Σ
τον χαιρετισμό του, ο κ. Πτωχός ανέδει-
ξε το Ράλλυ Ακρόπολις ως «αγώνα-σύμ-
βολο», που ξεπερνά τα όρια του μηχα-
νοκίνητου αθλητισμού και λειτουργεί ως 
ζωντανός φορέας εικόνων, εμπειριών 

και ιστοριών. Υπογράμμισε ότι η Πελοπόννησος 
είναι έτοιμη να αποτελέσει τον τόπο όπου «αυτή η 
δυναμική θα αποκτήσει νέο βάθος και συνέχεια».

Ο Περιφερειάρχης επισήμανε ότι η φιλοξενία του 
αγώνα στην Πελοπόννησο αποτελεί στρατηγική 
επιλογή με μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Στόχος είναι 
το EKO Ράλλυ Ακρόπολις να αποκτήσει «σταθερό 
κέντρο, να εξελιχθεί και να συνδεθεί ουσιαστικά 
με τον τόπο και τους ανθρώπους του». Η επιλογή 
αυτή εντάσσεται στον ευρύτερο σχεδιασμό επα-
νατοποθέτησης της Πελοποννήσου, ενισχύοντας 
το διεθνές αφήγημά της από έναν προορισμό με 
ιστορικό βάρος σε έναν τόπο με «δυναμικό παρόν 
και φιλόδοξο μέλλον».
Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στη διεθνή προβολή που 
προσφέρει ο αγώνας, καθώς «εκατομμύρια θεα-
τές σε όλο τον κόσμο θα γνωρίσουν την Πελοπόν-
νησο μέσα από εικόνες ταχύτητας, φυσικού το-
πίου, ελληνικού καλοκαιριού και γαστρονομίας». 
Ένα σκηνικό αναγνωρίσιμο διεθνώς, ικανό να φι-
λοξενήσει κορυφαίο αθλητικό γεγονός παγκόσμι-
ας εμβέλειας.
Παράλληλα, τόνισε τα οφέλη για τις τοπικές κοι-
νωνίες: «ενίσχυση της επισκεψιμότητας, τόνωση 
της τοπικής οικονομίας, στήριξη του τουρισμού, 
της εστίασης και των επιχειρήσεων», με προσα-
νατολισμό στη βιωσιμότητα και τον σεβασμό στο 
περιβάλλον. Ο Περιφερειάρχης επεσήμανε ότι η 
ουσιαστική αξία του αγώνα βρίσκεται στη δυνατό-
τητα να λειτουργήσει ως «μοχλός συνολικής ανά-
πτυξης και ως μέρος ενός ευρύτερου οικοσυστή-

ματος που παράγει διαρκή οφέλη».

Επιπλέον, έδωσε έμφαση στη συνεργασία με την 
ακαδημαϊκή κοινότητα, επισημαίνοντας τη δυνα-
τότητα σύνδεσης του Ράλλυ Ακρόπολις με το Πα-
νεπιστήμιο Πελοποννήσου, σχολές μηχανικών και 
τεχνικές ειδικότητες, δημιουργώντας πεδία όπου 
νέοι μπορούν να εμπνευστούν, να αποκτήσουν 
γνώση και να δουν προοπτική στον τόπο τους.

«Το EKO Ράλλυ Ακρόπολις μπορεί να αφήσει ου-
σιαστικό αποτύπωμα ανάπτυξης, εξωστρέφειας 
και προοπτικής», τόνισε ο Δημήτρης Πτωχός, 
προσθέτοντας ότι η Περιφέρεια Πελοποννήσου 
προχωρά με «σχέδιο, συνεργασία και πίστη στις 
δυνατότητές της».
Ο Περιφερειάρχης υπογράμμισε ότι η φιλοξενία 
του αγώνα στην Πελοπόννησο αποτελεί στρατηγι-
κή επιλογή με μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Στόχος 
της Περιφέρειας είναι το EKO Ράλλυ Ακρόπολις 
να αποκτήσει σταθερό κέντρο, να εξελιχθεί και 
να συνδεθεί ουσιαστικά με τον τόπο και τους αν-
θρώπους του. Η επιλογή αυτή εντάσσεται στον 
συνολικό σχεδιασμό επανατοποθέτησης της Πε-

λοποννήσου, η οποία ενισχύει το σύγχρονο αφή-
γημά της διεθνώς: από έναν προορισμό με ισχυρό 
ιστορικό φορτίο, σε έναν τόπο με δυναμικό παρόν 
και φιλόδοξο μέλλον.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη διεθνή προβολή που 
προσφέρει ο αγώνας, σημειώνοντας ότι εκατομ-
μύρια θεατές σε όλο τον κόσμο θα γνωρίσουν την 
Πελοπόννησο μέσα από εικόνες ταχύτητας, φυσι-
κού τοπίου, ελληνικού καλοκαιριού και γαστρονο-
μίας. Ένα σκηνικό διεθνώς αναγνωρίσιμο, ικανό 
να φιλοξενήσει ένα κορυφαίο αθλητικό γεγονός 
παγκόσμιας εμβέλειας.
Παράλληλα, ανέδειξε τα απτά οφέλη για τις τοπικές 
κοινωνίες: ενίσχυση της επισκεψιμότητας, τόνωση 
της τοπικής οικονομίας, στήριξη του τουρισμού, 
της εστίασης και των επιχειρήσεων, με σταθερό 
προσανατολισμό στη βιωσιμότητα και τον σεβασμό 
στο περιβάλλον. Όπως επισήμανε, η πραγματική 
αξία του αγώνα βρίσκεται στη δυνατότητα να 
λειτουργήσει ως μοχλός συνολικής ανάπτυξης και 
ως μέρος ενός ευρύτερου οικοσυστήματος που 
παράγει διαρκή οφέλη.
Στο πλαίσιο αυτό, έδωσε έμφαση στη συνεργασία 
με την ακαδημαϊκή και εκπαιδευτική κοινότητα, 
αναφέροντας τη δυνατότητα σύνδεσης του Ράλλυ 
Ακρόπολις με το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, 
σχολές μηχανικών και τεχνικές ειδικότητες. 
Ένα πεδίο όπου νέοι άνθρωποι μπορούν να 
εμπνευστούν, να αποκτήσουν γνώση και να δουν 
προοπτική στον τόπο τους.
«Το EKO Ράλλυ Ακρόπολις μπορεί να αφήσει 
ουσιαστικό αποτύπωμα ανάπτυξης, εξωστρέφειας 
και προοπτικής», σημείωσε ο Περιφερειάρχης, 
Δημήτρης Πτωχός, υπογραμμίζοντας ότι η 
Περιφέρεια Πελοποννήσου προχωρά με σχέδιο, 
συνεργασία και πίστη στις δυνατότητές της.

Περιφερειάρχης Πελοποννήσου



ΚΕ∆Ε: 
Για νίκη της Αυτοδιοίκησης και ικανοποίηση από το 

αποτέλεσµα της Γενικής Συνέλευσης µιλά ο Κυρίζογλου 
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Η πλειοψηφούσα παράταξη της ΚΕΔΕ, υπό τον πρόεδρο Λάζαρο Κυρίζογλου, εμφανίζεται σαφώς 
ικανοποιημένη από το αποτέλεσμα της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης, κατά την οποία το 67% των 

συνέδρων ενέκριναν τις προτάσεις για τη διαβούλευση σχετικά με το περιεχόμενο του Νέου Κώδικα 
Αυτοδιοίκησης, κάνοντας λόγο για «νίκη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης».

Σ
την ανακοίνωση της παράταξης «Σύγ-
χρονοι Ισχυροί Δήμοι» επισημαίνεται 
ότι «Το 67% των συνέδρων ψήφισε ΝΑΙ 
στην πρόταση της στο Δ.Σ. της Κ.Ε.Δ.Ε., 
δίνοντας θετική ψήφο στο νέο Κώδικα 

Αυτοδιοίκησης, με τις προσθήκες και παρατηρή-
σεις που κατατέθηκαν από την Διοίκηση». Η έκτα-
κτη Γενική Συνέλευση συγκλήθηκε κατ’ εφαρμο-
γή της απόφασης του πρόσφατου Συνεδρίου της 
Κ.Ε.Δ.Ε. στην Αλεξανδρούπολη, με την παρουσία 
της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εσωτερι-
κών.

Η ανακοίνωση της παράταξης του κ. Κυρίζογλου 
επισημαίνει την αποχώρηση της παράταξης του 
Χάρη Δούκα, η οποία πριν την έναρξη της ψηφο-
φορίας προσπάθησε να αναβάλει τη διαδικασία, 
προτείνοντας μεταγενέστερο χρόνο διεξαγωγής, 
κάτι στο οποίο δεν συναίνεσε η πλειοψηφούσα Δι-
οίκηση, με αποτέλεσμα τα μέλη της αντιπολίτευ-
σης να αποχωρήσουν.

Η πρόταση της Διοίκησης έλαβε 281 ψήφους επί 
συνόλου 418 εγγεγραμμένων συνέδρων, δηλαδή 
ποσοστό 67,2%, ποσοστό που χαρακτηρίζεται ως 
νίκη της υπευθυνότητας και του θετικού πολιτικού 
λόγου.

Ο Λάζαρος Κυρίζογλου δήλωσε: «Θέλω να εκ-
φράσω τις θερμές μου ευχαριστίες προς όλα 
τα αυτοδιοικητικά στελέχη που έδωσαν σήμερα 
το παρόν στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 
ΚΕΔΕ και συμμετείχαν στην ψηφοφορία που 
διεξήχθη. Με την παρουσία και την ψήφο τους 
έστειλαν ένα πολύ καθαρό και ισχυρό μήνυμα 
ουσιαστικής συμμετοχής στη διαμόρφωση του 
περιεχομένου του νέου Κώδικα της Αυτοδιοίκη-
σης. Βρισκόμαστε ακόμη στην αρχή της μεγά-
λης προσπάθειας που έχουμε ξεκινήσει, προ-
κειμένου να προχωρήσει η αναγκαία μεταρρύθ-
μιση στο μοντέλο λειτουργίας του Κράτους και 
της Αυτοδιοίκησης, τμήμα της οποίας αποτελεί 
ο νέος Κώδικας. Έχουμε όμως ακόμη να διανύ-

σουμε πολύ δρόμο και είναι αναγκαία η ενότητά 
όλων μας, προκειμένου να πετύχουμε το μεγά-
λο μας στόχο. Ελπίζω πραγματικά η σημερινή 
αποχώρηση της παράταξης του κου Δούκα να 
αποτελέσει μεμονωμένο περιστατικό κι όχι μόνι-
μη στάση. Στον αγώνα που έχουμε να δώσουμε 
προς όφελος του θεσμού που υπηρετούμε αλλά 
και των πολιτών των τοπικών μας κοινωνιών δεν 
περισσεύει κανείς.

Με τη δύναμη της ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ και της ΨΗΦΟΥ 
μας θα διεκδικήσουμε αποφασιστικά από το Κε-
ντρικό Κράτος και την Κυβέρνηση το ΣΕΒΑΣΜΟ 
της συνταγματικά κατοχυρωμένης θεσμικής και 
οικονομικής αυτοτέλειας των Δήμων. Με ΔΥΝΑΤΗ, 
ΑΥΤΟΝΟΜΗ και ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΦΩΝΗ και ΛΟΓΟ.

Με ΕΝΟΤΗΤΑ και ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, διεκδι-
κούμε την Αυτοδιοίκηση που μας αξίζει. Σύγχρο-
νους, Ισχυρούς Δήμους, κάθε μέρα δίπλα στον 
πολίτη».



Σ
το συγκεκριμένο εξαθέσιο σχολείο φοιτούν σήμερα 
95 παιδιά, αριθμός που αντιστοιχεί σε λιγότερους 
από 16 μαθητές ανά τάξη. Παρά το μικρό μέγεθος, 
μαθητές, γονείς και δάσκαλοι ενημερώθηκαν ότι 
η γνωμοδότηση του Δήμου Γλυφάδας για να μπει 

«λουκέτο» στο σχολείο είναι θετική, γεγονός που καθιστά την 
τελική απόφαση ζήτημα χρόνου.
Η πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του 16ου 
Δημοτικού, Σωτηρία Παφίλη, εξηγεί ότι ακόμη δεν υπάρχει 
επίσημη απόφαση, ωστόσο έχει ήδη κατατεθεί πρόταση κα-
τάργησης από την Πρωτοβάθμια Διεύθυνση Αττικής. Όπως 
σημειώνει, ο δήμος έχει ουσιαστικά γνωμοδοτήσει υπέρ του 
κλεισίματος, ανοίγοντας τον δρόμο για την οριστική παύση 
λειτουργίας του σχολείου το καλοκαίρι.
Σύμφωνα με την ίδια, στο παρελθόν το σχολείο φιλοξενούσε 
έως και 150 μαθητές, όμως η ίδρυση όμορου δημοτικού οδή-
γησε σταδιακά στη μείωση του μαθητικού δυναμικού. Σήμερα, 
με 95 παιδιά εγγεγραμμένα, το 16ο Δημοτικό θεωρείται ότι 
δεν πληροί πλέον τα κριτήρια βιωσιμότητας.
Ένα ακόμη στοιχείο που εντείνει την ανησυχία των γονέων 
είναι ότι τα παιδιά δεν θα μετακινηθούν απαραίτητα όλα στο 
ίδιο σχολείο. Όπως διευκρινίζει η κυρία Παφίλη, υπάρχει το 
ενδεχόμενο οι μαθητές να «διασκορπιστούν» σε διαφορετικά 
σχολεία, ανάλογα με τη διεύθυνση κατοικίας τους, κάτι που 
σημαίνει αλλαγή όχι μόνο σχολικού κτηρίου αλλά και συμμα-

θητών.
Ο βασικός λόγος που επικαλείται ο δήμος για την κατάργηση 
είναι ο μικρός αριθμός νέων εγγραφών στην Α’ Δημοτικού τα 
τελευταία χρόνια. Πρόκειται για ένα φαινόμενο που καταγρά-
φεται σε πολλές περιοχές της χώρας και συνδέεται άμεσα με 
το ευρύτερο δημογραφικό πρόβλημα.
«Όλοι αναμένουμε το ΦΕΚ και την επίσημη απόφαση, η οποία 
θεωρείται διαδικαστικού χαρακτήρα. Αν εκδοθεί, το σχολείο 
οδηγείται σε κατάργηση και οι μαθητές θα διανεμηθούν σε 
όμορα σχολεία», αναφέρει η πρόεδρος του Συλλόγου Γονέ-
ων, προσθέτοντας ότι έχουν ήδη κατατεθεί οι απόψεις των 
γονέων στο Δημοτικό Συμβούλιο.
Όπως τονίζει, από την πλευρά της δημοτικής αρχής αναφέρ-
θηκε ότι ο μικρός αριθμός μαθητών στις Α’ και Β’ τάξεις, σε 
συνδυασμό με τη γενικότερη φθίνουσα πορεία, αποτέλεσε 
καθοριστικό παράγοντα. Παράλληλα, ειπώθηκε ότι η μετακί-
νηση των παιδιών σε μεγαλύτερα σχολεία θα βοηθήσει στην 
κοινωνικοποίησή τους και ότι «δεν είναι παιδαγωγικά ορθό να 
είναι 10 παιδιά σε μια τάξη», θέση που οι γονείς δηλώνουν ότι 
δεν μπορούν να κατανοήσουν.
Η ψυχολογική πίεση για τους μαθητές είναι ήδη αισθητή. 
Πολλά παιδιά εκφράζουν έντονα τη δυσαρέσκειά τους και δη-
λώνουν ότι δεν θέλουν να αλλάξουν σχολείο, καθώς το περι-
βάλλον, οι φίλοι και οι δάσκαλοι αποτελούν για εκείνα σημείο 
σταθερότητας. «Κάθε σχολείο αποτελεί σημείο αναφοράς για 

τα παιδιά μας. Είναι το "δεύτερο σπίτι" τους», υπογραμμίζει η 
κυρία Παφίλη, σημειώνοντας ότι το ΦΕΚ αναμένεται να εκδο-
θεί από τα τέλη Δεκεμβρίου έως τις αρχές Ιανουαρίου.
Την ίδια στιγμή, η υπόθεση του 16ου Δημοτικού Γλυφάδας 
εντάσσεται σε ένα ευρύτερο κύμα συγχωνεύσεων σχολικών 
μονάδων σε όλη την Αττική. Όπως καταγγέλλει η Ομοσπονδία 
Γονέων και Κηδεμόνων Περιφέρειας Αττικής, πληθαίνουν οι 
αποφάσεις για συγχωνεύσεις σχολείων και νηπιαγωγείων, με 
βασικό κριτήριο την εξοικονόμηση πόρων και όχι τη βελτίωση 
του παιδαγωγικού έργου.
Οι συγχωνεύσεις αυτές, σύμφωνα με την Ομοσπονδία, οδη-
γούν σε λιγότερους εκπαιδευτικούς, περιορισμό της παράλ-
ληλης στήριξης, υπερπληθή τμήματα, μείωση προσωπικού 
καθαριότητας και χαμηλότερη χρηματοδότηση των σχολείων.
«Δεν είναι τυχαίο ότι οδηγηθήκαμε σε αυτή την κατάσταση. Οι 
καταργήσεις και οι συγχωνεύσεις είναι γενικό φαινόμενο αυτή 
την εποχή και θα ακολουθήσουν κι άλλα σχολεία», επισημαί-
νει η πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων. Όπως τονίζει, υπάρχει 
στήριξη από τον Σύλλογο Εκπαιδευτικών, την Ομοσπονδία Γο-
νέων και την Ένωση Γονέων Γλυφάδας, η οποία υπερψήφισε 
ψήφισμα υπέρ της διατήρησης του σχολείου.
Η εκπαιδευτική κοινότητα, καταλήγει, αντιτίθεται στο κλείσι-
μο σχολικών μονάδων, καθώς όταν ένα σχολείο καταργείται, 
σπάνια ανοίγει ξανά, γεγονός που καθιστά τις αποφάσεις αυ-
τές μη αναστρέψιμες.

Λουκέτο στο 16ο ∆ηµοτικό Γλυφάδας:
Αναγκαστική µετακίνηση µαθητών και έντονη αντίδραση γονέων
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Το σχολικό έτος 2025 έως 2026 αναμένεται να είναι το τελευταίο για το 16ο Δημοτικό Σχολείο 
Γλυφάδας, καθώς δρομολογείται η κατάργησή του και η μεταφορά των μαθητών σε γειτονικά 
σχολεία της περιοχής. Η εξέλιξη αυτή έχει προκαλέσει έντονη ανησυχία σε οικογένειες και 

εκπαιδευτικούς.

Ενδιαφέρον των New York Times για το Χαλάνδρι
Σε μια εποχή όπου οι μεγάλες πόλεις αναζητούν 
απεγνωσμένα τρόπους να συμφιλιώσουν την ιστο-
ρία με τις ανάγκες του παρόντος, ένα προάστιο 
της Αθήνας καταφέρνει να τραβήξει το βλέμμα δι-
εθνών μέσων όπως οι New York Times. Το Χαλάν-
δρι δεν επενδύει σε εντυπωσιακά αρχιτεκτονικά 
τοπόσημα ούτε σε έργα βιτρίνας. Αντίθετα, επιλέ-
γει κάτι πιο φιλόδοξο: να μετατρέψει ένα αρχαίο 
υπόγειο υδραγωγείο σε πυρήνα σύγχρονης αστι-
κής ζωής.
Το Αδριάνειο Υδραγωγείο, ένα ρωμαϊκό έργο μη-
χανικής σχεδόν 2.000 ετών, παύει να είναι ένα αό-
ρατο μνημείο θαμμένο κάτω από δρόμους και πο-
λυκατοικίες. Μέσα από ένα ολοκληρωμένο σχέδιο 
αναπλάσεων, ο Δήμος Χαλανδρίου το επαναφέρει 
στο φως όχι ως τουριστικό αξιοθέατο, αλλά ως 
καθημερινή υποδομή ζωής. Το αποτέλεσμα είναι 
η δημιουργία περισσότερων από 25.000 τετραγω-
νικών μέτρων νέων, ελεύθερων και οργανωμένων 
δημόσιων χώρων, απολύτως προσβάσιμων σε 
όλους. Οι δύο πιο πρόσφατες παρεμβάσεις, στην 
οδό Ελ Αλαμέιν στον Συνοικισμό και στην οδό 
Επτανήσου στο Κάτω Χαλάνδρι, συμπληρώνουν 
ένα δίκτυο πλατειών και πεζοδρόμων που ακολου-
θεί τη χάραξη του υδραγωγείου. Στην Ελ Αλαμέιν, 

εκεί όπου διασώζεται η δεξαμενή καθίζησης, το 
νερό γίνεται ξανά ορατό: επιφανειακές ροές, σύγ-
χρονος εικαστικός φωτισμός που «σχεδιάζει» στο 
έδαφος την υπόγεια διαδρομή του μνημείου, νέες 
φυτεύσεις που ποτίζονται με νερό του Αδριάνειου. 
Η ιστορία δεν εκτίθεται� λειτουργεί.
Η σύνδεση της περιοχής με τη νέα Παραρεμάτια 
Διαδρομή και την οδό Γυφτοπούλου δημιουργεί 
έναν ενιαίο πράσινο άξονα, έναν αστικό περίπα-
το που επανασυνδέει τις γειτονιές με το φυσικό 
τοπίο. Αντίστοιχα, στην Επτανήσου, ένας εγκα-
ταλειμμένος χώρος στάθμευσης μετατράπηκε σε 
πεζόδρομο-διαδρομή μνήμης, με νέα πλατεία και 
ανάδειξη των δύο τελευταίων σωζόμενων φρεατί-
ων του υδραγωγείου στο Χαλάνδρι.
Το έργο, συνολικού προϋπολογισμού 6 εκατ. ευρώ, 
χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το 
Πράσινο Ταμείο και ίδιους πόρους του Δήμου και 
υλοποιείται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμ-
ματος Cultural HYDRID. Η διεθνής αναγνώριση δεν 
άργησε: πρώτο βραβείο στον Διεθνή Διαγωνισμό 
Αστικής Καινοτομίας στην Κουανγκτσόου, ένταξη 
στα δέκα κορυφαία παραδείγματα αστικής καινο-
τομίας στην Ευρώπη, δίπλα σε πόλεις όπως η Βαρ-
κελώνη και η Γλασκόβη, και ρόλος συντονιστή σε 

ευρωπαϊκά δίκτυα πόλεων, με τη συμμετοχή ακό-
μη και της Ρώμης.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκαλεί και το πρώτο 
υπόγειο δίκτυο άρδευσης στην Ελλάδα, που δη-
μιουργείται σε συνεργασία με την ΕΥΔΑΠ. Μέσω 
δικτύου 4,5 χιλιομέτρων, το νερό του αρχαίου 
υδραγωγείου θα τροφοδοτεί δημοτικούς χώρους 
πρασίνου και ιδιωτικούς κήπους, εξοικονομώντας 
έως 100.000 κυβικά μέτρα πόσιμου νερού ετησίως 
μόνο για το Χαλάνδρι.
Πίσω από τα τεχνικά δεδομένα, όμως, βρίσκεται 
ένας ακόμη λόγος που εξηγεί το διεθνές ενδιαφέ-
ρον: οι πολίτες. Περίπου 1.500 τ.μ. των αναπλάσε-
ων σχεδιάστηκαν βάσει προτάσεων κατοίκων, 13 
σχολεία συμμετείχαν σε δράσεις και πρασίνισαν 
τις αυλές τους, ενώ δημιουργήθηκε και ψηφιακό 
τοπικό αρχείο μνήμης της πόλης.
Όπως σημειώνει ο δήμαρχος Χαλανδρίου Σίμος 
Ρούσσος, «ένα αρχαίο έργο μηχανικής μπορεί να 
αποτελέσει τη βάση για ένα σύγχρονο όραμα πό-
λης». Σε μια Αθήνα που παλεύει με την κλιματική 
κρίση και την έλλειψη δημόσιων χώρων, το Χαλάν-
δρι δείχνει ότι το μέλλον μπορεί να περάσει κυρι-
ολεκτικά μέσα από τα υπόγεια νερά του παρελθό-
ντος.
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Χάρτης παροχών 2026 µε αυξήσεις και γενναίες 
ελαφρύνσεις σε εισοδήµατα και φόρους
Αυξήσεις στις συντάξεις, μειώσεις φόρων, νέα αναπροσαρμογή του κατώτατου μισθού και ενισχύσεις 
που συνδέονται άμεσα με αυτόν φέρνει το 2026 ο Προϋπολογισμός που ψηφίστηκε στη Βουλή, 
διαμορφώνοντας ένα ευρύ πακέτο παρεμβάσεων για εργαζόμενους, συνταξιούχους και νοικοκυριά.

Μ
ισθωτοί, συνταξιούχοι, οικογένειες με παιδιά, νέοι, 
ελεύθεροι επαγγελματίες και ιδιοκτήτες ακινή-
των σε μικρούς οικισμούς συγκαταλέγονται στους 
ωφελημένους από τις φοροελαφρύνσεις και τις 
αυξήσεις εισοδημάτων. Το συνολικό όφελος από τη 

μείωση φόρων και την ενίσχυση αποδοχών υπολογίζεται σε 2,9 
δισ. ευρώ για όλο το 2026, με τα σχετικά ποσά να γίνονται σταδι-
ακά αισθητά τους επόμενους μήνες.
Αύξηση συντάξεων και περιορισµός της προσωπι-
κής διαφοράς
Τη Δευτέρα 22 Δεκεμβρίου καταβάλλονται οι συντάξεις Ιανου-
αρίου 2026 από Δημόσιο, ΙΚΑ και ΝΑΤ, αυξημένες κατά 2,4%. 
Παράλληλα, από την 1η Ιανουαρίου 2026 εφαρμόζεται η νέα 
φορολογική κλίμακα με χαμηλότερους συντελεστές, γεγο-
νός που μειώνει την παρακράτηση φόρου και ενισχύει το καθα-
ρό ποσό που λαμβάνουν οι συνταξιούχοι. Για δεκάδες χιλιάδες 
ασφαλισμένους η προσωπική διαφορά μειώνεται στο μισό, πριν 
καταργηθεί πλήρως το 2027, με αποτέλεσμα να συμψηφίζεται 
μόνο το 50% της αύξησης. Υπενθυμίζεται ότι τον Νοέμβριο κατα-
βλήθηκε η μόνιμη ετήσια ενίσχυση των 250 ευρώ σε χαμηλοσυ-

νταξιούχους, άτομα με αναπηρία και ανασφάλιστους υπερήλι-
κες, καθώς και η επιστροφή ενός ενοικίου.
Μικρότερη παρακράτηση και υψηλότερο καθαρό 
εισόδηµα
Από 1.1.2026 η νέα φορολογική κλίμακα οδηγεί σε μείωση της 
παρακράτησης φόρου για μεγάλες κατηγορίες φορολογου-
μένων. Το αποτέλεσμα είναι αύξηση στο καθαρό εισόδημα, με 
ακόμη μεγαλύτερο όφελος για μισθωτούς με παιδιά λόγω των 
πρόσθετων μειώσεων συντελεστών που προβλέπονται για τις 
οικογένειες. Οι μεγαλύτεροι κερδισμένοι είναι οι νέοι, για τους 
οποίους οι φορολογικοί συντελεστές μηδενίζονται.
Ενισχύσεις σε ειδικές οµάδες και περιοχές
Τον Ιανουάριο του 2026 θα καταβληθούν αυξήσεις στις 
αποδοχές περίπου 75.000 στελεχών των ενόπλων δυνάμεων, 
μαζί με αναδρομικά από τον Οκτώβριο του 2025. Από την ίδια 
ημερομηνία, οι κάτοικοι των νησιών του Βορείου Αιγαίου, του 
νομού Έβρου και των Δωδεκανήσων θα πληρώνουν μειωμένο 
ΦΠΑ κατά 30%, ενώ όλα τα νοικοκυριά της χώρας με συνδρο-
μητική τηλεόραση απαλλάσσονται από το ειδικό τέλος που 
ισχύει σήμερα.

Στο µισό ο ΕΝΦΙΑ και χαµηλότερα τεκµήρια
Τον Μάρτιο του 2026 περίπου ένα εκατομμύριο ιδιοκτήτες ακινή-
των που κατοικούν σε οικισμούς έως 1.500 κατοίκους θα δουν 
τον ΕΝΦΙΑ μειωμένο κατά 50%. Στον Έβρο, στη Δυτική Μακεδο-
νία και στις παραμεθόριες περιοχές της ηπειρωτικής χώρας το 
όριο αυξάνεται στους 1.700 κατοίκους. Τον ίδιο μήνα περίπου 
470.000 φορολογούμενοι θα πληρώσουν λιγότερο φόρο λόγω 
της μείωσης των τεκμηρίων διαβίωσης για κατοικίες και αυτο-
κίνητα. Σημαντικό όφελος προκύπτει και για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες σε μικρούς και ακριτικούς οικισμούς, καθώς το 
ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα μειώνεται κατά 50%.
Νέα άνοδος του κατώτατου µισθού
Τον Απρίλιο του 2026 προβλέπεται νέα αύξηση του κατώ-
τατου μισθού, ο οποίος σήμερα ανέρχεται στα 880 ευρώ. Η 
αναπροσαρμογή αυτή θα συμπαρασύρει προς τα πάνω τις 
αποδοχές εκατοντάδων χιλιάδων εργαζομένων και το επίδο-
μα ανεργίας, ενώ αυξήσεις θα καταγραφούν και στο επίδο-
μα μητρότητας, στο επίδομα τριετιών, στις αμοιβές υπερω-
ριών και σε σειρά άλλων παροχών που συνδέονται άμεσα με 
τον κατώτατο μισθό.

Οι νέα ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού έφεραν νέους περιορισμούς για 
τη βραχυχρόνια μίσθωση. Στην καρδιά των μέτρων βρίσκεται ο περιορισμός 
νέων Airbnb σε περιοχές με έντονη στεγαστική πίεση. Μετά το κέντρο της 
Αθήνας, (Κέντρο, Μετς, Νέος Κόσμος, Άγιος Αρτέμιος, Παγκράτι επιβάλλε-
ται πάγωμα νέων βραχυχρόνιων μισθώσεων και στο κέντρο της Θεσσαλονί-
κης σε συγκεκριμένες ζώνες (όπως για παράδειγμα στην Αριστοτέλους), εκεί 
δηλαδή όπου η προσφορά κατοικιών για μακροχρόνια μίσθωση έχει συρρι-
κνωθεί και τα ενοίκια έχουν εκτοξευθεί. Το μέτρο δεν είναι οριζόντιο, αλλά 
στοχευμένο, με τη δυνατότητα επέκτασής του και σε άλλες περιοχές όπου 
διαπιστώνεται ανάλογη πίεση. Καθοριστική αλλαγή αποτελεί και η πρόβλεψη 
ότι το Airbnb δεν μεταβιβάζεται. Σε ζώνες όπου ισχύει ο «κόφτης», όταν ένα 
ακίνητο αλλάζει ιδιοκτήτη, χάνει αυτομάτως τη δυνατότητα να λειτουργεί ως 
βραχυχρόνια μίσθωση. Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση ενισχύει το ρυθμιστικό και 
ελεγκτικό πλαίσιο. Η λειτουργία Airbnb προϋποθέτει υποχρεωτική εγγραφή 
στο Μητρώο Βραχυχρόνιας Διαμονής, συμμόρφωση με κανόνες ασφάλειας 
και διαφάνειας και αποδοχή αυστηρών κυρώσεων σε περίπτωση παραβάσε-
ων.Aπό την 1η Οκτωβρίου του 2025 τα ακίνητα κάτω από το καθεστώς βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης θα πρέπει να έχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές. Η ΑΑΔΕ 
επίσης μπαίνει πιο ενεργά στο παιχνίδι, με εντατικούς ελέγχους και διασταυ-
ρώσεις στοιχείων από τις πλατφόρμες, περιορίζοντας τα περιθώρια αδήλω-
των εισοδημάτων.

Airbnb: Νέο χειρόφρενο 
για να επιστρέψουν σπίτια 
στην αγορά
Η κυβέρνηση βάζει πλέον ξεκάθαρα φρένο στην 
ανεξέλεγκτη ανάπτυξη των Airbnb, μεταφέροντας τη 
βραχυχρόνια μίσθωση από τη ζώνη της «εύκολης 
επένδυσης» στον πυρήνα της στεγαστικής πολιτικής 

Ποιοι αγοράζουν ακίνητα στην Αττική: 
Ισραηλινοί, Γερµανοί και Τούρκοι 
αγοράζουν και πωλούν ακίνητα
Το ενδιαφέρον των ξένων αγοραστών για 
ακίνητα στην Ελλάδα παραμένει υψηλό και 
φέτος, σύμφωνα με τα στοιχεία της ετήσιας 
έρευνας της «RE/MAX Ελλάς». Η χώρα διατηρεί 
τη δυναμική της στην αγορά real estate και 
συνεχίζει να προσελκύει επενδυτές και ιδιώτες 
από το εξωτερικό.

Η έρευνα καταγράφει ότι η Ελλάδα παραμένει ένας από τους πιο σταθερούς και ελκυ-
στικούς προορισμούς στην Ανατολική Μεσόγειο, είτε για δεύτερη ή εξοχική κατοι-
κία, είτε για επενδυτική αξιοποίηση ακινήτων. Το ενδιαφέρον από ξένους ενισχύεται 
σταθερά τα τελευταία χρόνια, αντανακλώντας τη θετική εικόνα της χώρας.
Η μελέτη βασίζεται σε πραγματικά δεδομένα αγοραπωλησιών μέσω του πανελλαδι-
κού δικτύου της RE/MAX Ελλάς και αποτυπώνει τη χώρα προέλευσης των αγοραστών, 
το ηλικιακό τους προφίλ, τον αριθμό επισκέψεων πριν την αγορά, την πρόθεση μόνι-
μης εγκατάστασης και τους τρόπους χρηματοδότησης.

Αττική Στην Αττική, οι Ισραηλινοί αποτελούν την πλειονότητα των ξένων αγοραστών, 
με τους Τούρκους και τους Λιβανέζους να ακολουθούν. Αξιοσημείωτη είναι η παρου-
σία αγοραστών από Κίνα και Ουκρανία, γεγονός που δείχνει τη διεθνή απήχηση της 
περιοχής.
Θεσσαλονίκη Στη Θεσσαλονίκη, οι Ισραηλινοί βρίσκονται επίσης στην πρώτη θέση. Την 
πρώτη πεντάδα συμπληρώνουν αγοραστές από Βουλγαρία, Γερμανία, Τουρκία και 
Αλβανία, επιβεβαιώνοντας το πολυεθνικό ενδιαφέρον για τη συμπρωτεύουσα.
Υπόλοιπη Ελλάδα Στην υπόλοιπη χώρα, οι Γερμανοί αντιπροσωπεύουν το μεγαλύτερο 
ποσοστό ξένων αγοραστών, με σημαντική παρουσία Βούλγαρων και Γάλλων. Ακολου-
θούν οι Ισραηλινοί και οι Τούρκοι, διαμορφώνοντας ένα ευρύ φάσμα εθνικοτήτων.
Ηλικιακό προφίλ Σχετικά με την ηλικία, το 40% των αγοραστών είναι 41–50 ετών, το 
27% είναι 51–60, το 16% πάνω από 61 και το 14% 31–40. Μόλις το 3% είναι κάτω των 
30 ετών.
Επισκέψεις πριν την αγορά Το 68% επισκέπτεται την Ελλάδα δύο έως τρεις φορές πριν 
αποφασίσει, ενώ το 16% κάνει περισσότερες από τρεις επισκέψεις και ένα άλλο 16% 
προχωρά σε αγορά έπειτα από μία μόνο επίσκεψη.
Μόνιµη εγκατάσταση Το 57% των ξένων αγοραστών αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο μόνι-
μης εγκατάστασης, το 18% δηλώνει θετικό και το 25% αποκλείει τη μόνιμη εγκατά-
σταση.
Χρηµατοδότηση Σχεδόν το 90% των αγοραστών χρησιμοποίησε ίδια κεφάλαια, ενώ 
μόνο το 10% προσέφυγε σε τραπεζικό δανεισμό, επιβεβαιώνοντας τη ρευστότητα των 
ξένων επενδυτών στην ελληνική αγορά ακινήτων.
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γενναίο περιορισµό των τεκµηρίων

Χ
αρακτηριστική είναι η περίπτωση πολιτών 
που διαθέτουν περιουσία από παλαιό-
τερα χρόνια αλλά σήμερα έχουν χαμη-
λό ή μηδενικό εισόδημα, όπως άνεργοι, 
συνταξιούχοι ή αυτοαπασχολούμενοι. 

Οι φορολογούμενοι αυτοί εμφανίζονται να έχουν 
εισοδήματα που δεν ανταποκρίνονται στην πραγμα-
τικότητα, με αποτέλεσμα να φορολογούνται άδικα. 
Ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί συνταξιούχος με 
παλαιό αυτοκίνητο και ιδιόκτητη κατοικία, ο οποίος 
φορολογείται με τεκμαρτό εισόδημα υψηλότερο 
από τη σύνταξή του.
Με την πλήρη ενεργοποίηση των ψηφιακών φορο-
λογικών εργαλείων και των σύγχρονων ελεγκτικών 
μηχανισμών, τα τεκμήρια θεωρούνται πλέον ξεπερα-
σμένα και ξεκινά σταδιακά το “ξήλωμά” τους. Η αρχή 
γίνεται από το επόμενο έτος, καθώς παράλληλα με 
τις μειώσεις φόρων που φέρνει η νέα φορολογική 
κλίμακα, μειώνονται και τα τεκμήρια για κατοικίες, 
αυτοκίνητα και σκάφη. Παράλληλα, τα εξαρτώμενα 
τέκνα με δικό τους εισόδημα εξαιρούνται από την 
ελάχιστη αντικειμενική δαπάνη των 3.000 ευρώ. Το 
δημοσιονομικό κόστος των αλλαγών εκτιμάται σε 
40 εκατ. ευρώ, ενώ οι ωφελούμενοι ανέρχονται σε 
περίπου 477.000 φορολογούμενους που σήμερα 
επιβαρύνονται με πρόσθετο φόρο λόγω τεκμηρίων 
διαβίωσης. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στις κατοι-
κίες, καθώς το τεκμήριο ιδιοκατοίκησης θεωρείται 
από τα πιο επιβαρυντικά. Ένα ακίνητο που αποκτή-
θηκε μέσω κληρονομιάς μπορεί να εμφανίζει τον 
ιδιοκτήτη ως οικονομικά εύρωστο, ενώ στην πράξη 
δυσκολεύεται να καλύψει βασικές ανάγκες. Το πρό-
βλημα εντείνεται επειδή τα όρια προσαύξησης των 
τεκμηρίων παρέμειναν αμετάβλητα, την ώρα που οι 
αντικειμενικές αξίες αυξήθηκαν σημαντικά.
Το υπουργείο Οικονομικών επιχειρεί να διορθώσει 
αυτές τις στρεβλώσεις μειώνοντας κατά 30% τους 

βασικούς συντελεστές. Έτσι, για παράδειγμα, κατοι-
κία 120 τετραγωνικών μέτρων που σήμερα επιβαρύ-
νεται με τεκμήριο 5.800 ευρώ, θα επιβαρύνεται πλέ-
ον με 4.040 ευρώ. Ακόμη μεγαλύτερη είναι η μείωση 
σε περιοχές όπου η τιμή ζώνης ξεπερνά τα 2.800 
ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. Εκεί οι προσαυξήσεις 
περιορίζονται, με αποτέλεσμα η συνολική αντικειμε-
νική δαπάνη να μειώνεται κατά περίπου 35%. Για τις 
μονοκατοικίες διατηρείται η προσαύξηση 20%, αλλά 
εφαρμόζεται επί των νέων μειωμένων ποσών, ενώ 
για τη δευτερεύουσα κατοικία παραμένει η έκπτωση 
50%, επίσης επί των νέων δεδομένων.
Σημαντικές αλλαγές έρχονται και στα αυτοκίνητα. 
Μέχρι σήμερα οι αντικειμενικές δαπάνες υπολογί-
ζονται αποκλειστικά με βάση τα κυβικά εκατοστά, 

με μειώσεις λόγω παλαιότητας. Ωστόσο, το κόστος 
συντήρησης δεν είναι κατ’ ανάγκη υψηλότερο για τα 
νεότερα οχήματα, γεγονός που καθιστά το υφιστά-
μενο σύστημα άδικο και αποτρεπτικό για την αγορά 
πιο σύγχρονων αυτοκινήτων. Με το νέο πλαίσιο, για 
οχήματα που έχουν ταξινομηθεί μετά την 1η Νοεμ-
βρίου 2010, οι αντικειμενικές δαπάνες θα υπολογί-
ζονται βάσει των εκπομπών Co2, όπως συμβαίνει και 
με τα τέλη κυκλοφορίας. Η αλλαγή αυτή οδηγεί σε 
αισθητή μείωση των τεκμηρίων, προσεγγίζοντας τα 
επίπεδα που ισχύουν σήμερα για αυτοκίνητα άνω 
της δεκαετίας. Για τα ηλεκτρικά οχήματα μηδενικών 
ρύπων διατηρείται μηδενική αντικειμενική δαπάνη 
έως τις 50.000 ευρώ προ φόρων, ενώ για ακριβότε-
ρα μοντέλα το ποσό μειώνεται στο μισό.

Ακύρωση ΑΦΜ για απάτες 
και πλαστά στοιχεία
Οι ελεγκτικές αρχές θα προχωρούν στην απενερ-
γοποίηση των ΑΦΜ που αποκτήθηκαν με «ανακρι-
βή, ψευδή ή παραποιημένα στοιχεία» ή με χρήση 
«πλαστού ή παραποιημένου ταυτοποιητικού εγγρά-
φου», όπως αναφέρει δημοσίευμα της Η Καθημερι-
νή.

Στην περίπτωση που «παγώνει» ο ΑΦΜ ενός φυσικού 
προσώπου που είναι μοναδικός εταίρος σε επιχεί-
ρηση, θα απενεργοποιείται και ο ΑΦΜ του νομικού 
προσώπου. Στόχος είναι να σταματά η δραστηριό-
τητα επιχειρήσεων που λειτουργούν ως «οχήματα 
για απόκρυψη εισοδημάτων, εικονικές συναλλαγές 
και άλλες άπατες».
Επιπλέον, το φορολογικό μητρώο κάθε πολίτη 
θα ενημερώνεται πλέον αυτόματα για μεταβολές 
σε «επώνυμο, στοιχεία γέννησης, φύλο, στοιχεία 
ταυτοποιητικού εγγράφου, οικογενειακή κατάστα-
ση», χωρίς να απαιτείται υποβολή δήλωσης από τον 
ίδιο. Η ΑΑΔΕ έχει τη δυνατότητα να αντλεί αυτές 
τις πληροφορίες από τα μητρώα άλλων δημοσίων 
υπηρεσιών.

Τα τεκμήρια θεσπίστηκαν στα τέλη της δεκαετίας του '70 με βασικό στόχο την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. Στα χρόνια 
που ακολούθησαν επεκτάθηκαν, ενισχύθηκαν ιδιαίτερα την περίοδο των μνημονίων, οργανώθηκαν σε ενιαίο πλαίσιο, όμως δεν 
καταργήθηκαν ποτέ. Παρότι θεωρούνται -εργαλείο- για τον εντοπισμό αδήλωτων εισοδημάτων, στην πράξη προκάλεσαν σοβαρές 
στρεβλώσεις.
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Αλέξης 
Σωτηρόπουλος 

∆ήµαρχος Βύρωνα
Για χρόνια, η οδική ασφάλεια στην Αττική αντιμετωπιζόταν είτε αποσπασματικά είτε 

επικοινωνιακά. Λίγες πινακίδες, ορισμένες πιλοτικές παρεμβάσεις και πολλές εξαγγελίες 
που σπάνια μετουσιώνονταν σε πράξη. Σήμερα, όμως, ένα έργο ουσίας δείχνει ότι κάτι 

αλλάζει πραγματικά. Η εγκατάσταση ενός ολοκληρωμένου δικτύου 388 «έξυπνων» καμερών 
για την παραβίαση του ερυθρού σηματοδότη σηματοδοτεί μια ουσιαστική μετάβαση: από 
την ανοχή και την ατιμωρησία, στην πρόληψη και την προστασία της ανθρώπινης ζωής.

Η 
αρχή έγινε από τη λεωφόρο Πο-
σειδώνος, στη συμβολή της με 
τη λεωφόρο Αλίμου. Και δεν εί-
ναι τυχαίο. Πρόκειται για έναν 
από τους πιο επιβαρυμένους και 

επικίνδυνους οδικούς άξονες του Λεκανοπε-
δίου, όπου η έντονη κυκλοφορία, οι υψηλές 
ταχύτητες και η συστηματική παραβίαση των 
σηματοδοτών έχουν οδηγήσει διαχρονικά σε 
σοβαρά και συχνά θανατηφόρα τροχαία ατυ-
χήματα. Εκεί τοποθετήθηκαν οι πρώτες κά-
μερες ενός έργου που δεν φιλοδοξεί απλώς 

να καταγράφει παραβάσεις, αλλά να αλλάξει 
συμπεριφορές.
Η ουσία του συγκεκριμένου έργου βρίσκεται 
στη φιλοσοφία και τον σχεδιασμό του. Δεν 
πρόκειται για λίγες κάμερες που τοποθετού-
νται αποσπασματικά ή πιλοτικά. Πρόκειται 
για ένα ενιαίο, οργανωμένο και επιστημο-
νικά τεκμηριωμένο δίκτυο, βασισμένο στα 
πραγματικά δεδομένα της Τροχαίας. Οι δι-
ασταυρώσεις επιλέχθηκαν με βάση τα δελ-
τία οδικών τροχαίων ατυχημάτων, εκεί όπου 
η παραβίαση του κόκκινου σηματοδότη έχει 
αποδειχθεί πιο συχνή και πιο φονική.
Και αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία. Διότι η πα-
ραβίαση του ερυθρού σηματοδότη δεν είναι 
ένα «στιγμιαίο λάθος» ή μια αθώα απροσε-
ξία. Είναι μία από τις πιο επικίνδυνες τρο-
χαίες παραβάσεις, υπεύθυνη για συγκρού-
σεις υψηλής σφοδρότητας, βαρείς τραυμα-
τισμούς και απώλειες ανθρώπινων ζωών. Η 
μακροχρόνια ανοχή απέναντί της έχει καλ-
λιεργήσει μια στρεβλή οδηγική κουλτούρα, 
όπου ο κανόνας αντιμετωπίζεται ως σύστα-

ση και όχι ως όριο ζωής και θανάτου.
Οι κάμερες λειτουργούν πρωτίστως αποτρε-
πτικά. Δεν περιμένουν να συμβεί το ατύχημα 
για να καταγράψουν το αποτέλεσμα. Δημι-
ουργούν ένα σταθερό και διαρκές πλαίσιο 
ελέγχου που υπενθυμίζει ότι ο δρόμος δεν 
είναι χώρος αυθαιρεσίας. Αυτή είναι και η 
κρίσιμη διαφορά ανάμεσα στην απλή κατα-

στολή και την ουσιαστική πρόληψη.
Ιδιαίτερη σημασία έχει επίσης το γεγονός 
ότι το έργο δεν έχει εισπρακτικό χαρακτή-
ρα. Η καταγραφή των παραβάσεων γίνεται 
αυτόματα, χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση, και 
με πλήρη σεβασμό στα προσωπικά δεδομέ-
να. Καταγράφεται αποκλειστικά το πίσω μέ-
ρος των οχημάτων, χωρίς αναγνώριση των 
επιβαινόντων. Το υλικό αποστέλλεται σε κε-
ντρικό σύστημα διαχείρισης, με αποκλειστι-
κή πρόσβαση από την Ελληνική Αστυνομία, 
η οποία επιβάλλει τις προβλεπόμενες κυρώ-
σεις βάσει του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας.

Το έργο, συνολικού προϋπολογισμού 17,6 
εκατ. ευρώ και χρηματοδοτούμενο από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, δεν 
είναι αποκομμένο. Εντάσσεται σε ένα ευ-
ρύτερο πλέγμα παρεμβάσεων για την οδι-
κή ασφάλεια στην Αττική, συνολικού ύψους 
άνω των 30 εκατ. ευρώ. Πρότυπες διαβάσεις 
πεζών, ενισχυμένος φωτισμός, αναβάθμιση 
βασικών λεωφόρων συνθέτουν έναν συνολι-
κό σχεδιασμό που έλειπε επί χρόνια.

Η οδική ασφάλεια δεν είναι πολυτέλεια ούτε 
επικοινωνιακό αφήγημα. Είναι δείκτης πολι-
τισμού, σεβασμού και συλλογικής ευθύνης. 
Και αυτό το έργο, εφόσον ολοκληρωθεί και 
λειτουργήσει χωρίς εκπτώσεις, μπορεί να 
αποτελέσει πραγματικό σημείο καμπής για 
την Αττική: από την ανοχή στην ευθύνη, από 
την αδράνεια στην πρόληψη, από τις εξαγγε-
λίες στην ουσιαστική προστασία της ανθρώ-
πινης ζωής.

ρεπορταζ

Κίμων Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας

Από την ατιµωρησία στην πρόληψη: 
µια νέα εποχή στους δρόµους της Αττικής
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Αλέξης 
Σωτηρόπουλος 

∆ήµαρχος Βύρωνα
Η παραβίαση του ερυθρού σηματοδότη αποτελεί μία από τις σοβαρότερες αιτίες βαριών 
τροχαίων ατυχημάτων, ιδιαίτερα σε μεγάλους αστικούς άξονες. Με στόχο τη μείωση των 
συγκρούσεων και την ενίσχυση της οδικής ασφάλειας, η Περιφέρεια Αττικής ξεκίνησε 

την εγκατάσταση καμερών ερυθρού σηματοδότη, αρχικά στη Λεωφόρο Ποσειδώνος, στη 
συμβολή της με την οδό Αλίμου και με την οδό Καλαμακίου. Πρόκειται για τις πρώτες από 
τις συνολικά 388 κάμερες που προβλέπεται να αναπτυχθούν σταδιακά στο λεκανοπέδιο.

Τ
ο σύστημα που επιλέχθηκε καλύ-
πτει πλήρως τις τεχνικές και λει-
τουργικές προδιαγραφές της δια-
κήρυξης, χωρίς να στηρίζεται σε 
τεχνητή νοημοσύνη. Η αναφορά 

στο όνομα του κατασκευαστή (Tattile) γίνε-
ται αποκλειστικά για λόγους τεχνικής ταυτο-
ποίησης και όχι προβολής, καθώς το κρίσιμο 
στοιχείο είναι η λειτουργία του συστήματος 
και όχι η εμπορική του ταυτότητα.

Πώς λειτουργεί ακριβώς το σύστηµα
Οι κάμερες ερυθρού σηματοδότη δεν λει-
τουργούν αυτόνομα και δεν «αποφασίζουν» 
από μόνες τους την ύπαρξη παράβασης. Εί-
ναι απευθείας συνδεδεμένες με τον ρυθμι-
στή κυκλοφορίας τον ηλεκτρονικό υπολογι-
στή που ελέγχει τη λειτουργία του φωτεινού 
σηματοδότη και τους χρόνους του κόμβου.

Τη στιγμή που ο ρυθμιστής δώσει εντολή 
ερυθρού σηματοδότη, η κάμερα ενεργοποι-
είται αυτόματα. Αν κάποιο όχημα περάσει τη 
γραμμή διακοπής πορείας, η οποία βρίσκε-
ται πριν από τη διάβαση των πεζών, το σύ-
στημα ξεκινά καταγραφή:
• φωτογραφικά καρέ πριν και μετά τη γραμ-
μή διακοπής
• σύντομο βίντεο που αποτυπώνει ολόκληρη 
την ακολουθία της παράβασης

Η καταγραφή γίνεται αποκλειστικά κατά τη 
διάρκεια του κόκκινου, με απόλυτη χρονι-

κή ακρίβεια, καθώς βασίζεται στο ψηφιακό 
σήμα του ρυθμιστή και όχι σε οπτική ανα-
γνώριση του φαναριού.

∆εν χρησιµοποιεί τεχνητή νοηµοσύνη

Σημαντικό στοιχείο είναι ότι το συγκεκριμένο 
σύστημα δεν λειτουργεί με τεχνητή νοημο-
σύνη (AI). Χρησιμοποιεί εξειδικευμένο λογι-
σμικό κανόνων, βασισμένο σε σαφή γεγονό-
τα:
• κατάσταση σηματοδότη (κόκκινο)
• θέση οχήματος σε σχέση με τη γραμμή δι-
ακοπής
Αντίθετα, κάμερες που βασίζονται σε τεχνη-
τή νοημοσύνη τοποθετούνται πιλοτικά από 
το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών και 
έχουν τη δυνατότητα να εντοπίζουν πολλα-
πλές παραβάσεις, όπως:
• υπέρβαση ορίου ταχύτητας
• μη χρήση ζώνης ασφαλείας
• μη χρήση προστατευτικού κράνους
• χρήση κινητού τηλεφώνου κατά την οδή-
γηση

Οι κάμερες ερυθρού σηματοδότη της Περι-
φέρειας Αττικής δεν έχουν τέτοιες λειτουρ-
γίες και είναι αυστηρά περιορισμένες στην 
καταγραφή της συγκεκριμένης παράβασης.

Προστασία προσωπικών δεδοµένων
Για τη λειτουργία του συστήματος έχει εκπο-
νηθεί σχετική Μελέτη Εκτίμησης Αντικτύπου 

(DPIA) για την προστασία των προσωπικών 
δεδομένων. Ως αποτέλεσμα:
• δεν καταγράφονται πρόσωπα
• δεν γίνεται αναγνώριση οδηγού ή επιβα-
τών
• καταγράφεται μόνο το όχημα και η παρά-
βαση
• τα δεδομένα χρησιμοποιούνται αποκλει-
στικά για τον σκοπό της οδικής ασφάλειας
Σε καμία περίπτωση δεν παραβιάζονται οι 
διατάξεις περί προστασίας προσωπικών δε-
δομένων.

∆ιαλειτουργικότητα µε το κρατικό σύστηµα 
παραβάσεων
Το σύστημα έχει σχεδιαστεί ώστε να επι-
τρέπει πλήρη διαλειτουργικότητα με το νέο 
εθνικό σύστημα διαχείρισης τροχαίων παρα-
βάσεων του Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, το Ο.Δ.Υ.Σ.Ε.Α.Σ.
Έτσι διασφαλίζεται ενιαία, διαφανής και θε-
σμικά ελεγχόμενη διαδικασία, χωρίς χειροκί-
νητες παρεμβάσεις.

Από την τιµωρία στην πρόληψη
Οι πρώτες κάμερες στην Ποσειδώνος σημα-
τοδοτούν την αρχή ενός ευρύτερου σχεδίου 
που δεν στοχεύει στην αύξηση προστίμων, 
αλλά στη μείωση ατυχημάτων σε επικίνδυνες 
διασταυρώσεις. Με σαφείς κανόνες, τεχνική 
ακρίβεια και σεβασμό στον πολίτη, το κόκ-
κινο φανάρι αντιμετωπίζεται πλέον ως αυτό 
που πραγματικά είναι: όριο ασφάλειας ζωής.

ρεπορταζ

Κίμων Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας

Πως λειτουργούν οι ιταλικές κάµερες που 
καταγραφούν όσους περνάνε µε κόκκινο



Κυριακή 21 Δεκεμβρίου  2025

36 www.atticatimes.gr

Συρία: 
«Μαζική επίθεση» των ΗΠΑ σε στόχους του Ισλαµικού 

Κράτους
Αμερικανικά μαχητικά αεροσκάφη kai ελικόπτερα έπληξαν δεκάδες στόχους για τους οποίους υπάρχουν 
υποψίες ότι συνδέονται με το Ισλαμικό Κράτος, σε διάφορες τοποθεσίες στην κεντρική Συρία, μεταξύ των 

οποίων αποθήκες όπλων και άλλα κτίρια που υποστηρίζουν επιχειρησιακές δραστηριότητες

Ο
ι ΗΠΑ εξαπέλυσαν την Παρασκευή εκτεταμέ-
νες αεροπορικές επιδρομές κατά του Ισλαμι-
κού Κράτους στη Συρία, υλοποιώντας τη δέ-
σμευση του προέδρου Ντόναλντ Τραμπ για 
αντίποινα αναφορικά με τον θάνατο δύο Αμε-

ρικανών στρατιωτών, οι οποίοι σκοτώθηκαν σε τρομοκρα-
τική επίθεση στο κεντρικό τμήμα της χώρας το περασμέ-
νο Σάββατο.
Αμερικανικά μαχητικά αεροσκάφη kai ελικόπτερα έπληξαν 
δεκάδες στόχους για τους οποίους υπάρχουν υποψίες ότι 
συνδέονται με το Ισλαμικό Κράτος, σε διάφορες τοποθε-
σίες στην κεντρική Συρία, μεταξύ των οποίων αποθήκες 

όπλων και άλλα κτίρια που υποστηρίζουν επιχειρησιακές 
δραστηριότητες, σύμφωνα με Αμερικανό αξιωματούχο 
που μίλησε στους New York Times υπό τον όρο της ανω-
νυμίας λόγω της ευαίσθητης φύσης των επιχειρήσεων.

Οι αμερικανικές αεροπορικές και πυραυλικές επιθέσεις 
αναμένεται να διαρκέσουν αρκετές ώρες, έως τις πρώτες 
πρωινές ώρες του Σαββάτου στη Συρία, με τον ίδιο αξιω-
ματούχο να κάνει λόγο για «μια μαζική επίθεση».
Οι στρατιώτες που σκοτώθηκαν το περασμένο Σάββατο, 
ήταν οι πρώτες απώλειες των ΗΠΑ στη Συρία μετά την 
περσινή πτώση του δικτάτορα Μπασάρ αλ Ασαντ. Σύμφω-

να με Αμερικανούς και Σύρους αξιωματούχους, οι στρατι-
ώτες συμμετείχαν σε επιχειρήσεις αντιτρομοκρατίας κατά 
του Ισλαμικού Κράτους στην Παλμύρα, πόλη της κεντρι-
κής Συρίας, όταν δέχθηκαν πυρά από έναν ένοπλο.
Τα αμερικανικά πλήγματα της Παρασκευής, καθώς και η 
πιθανότητα νέων επιχειρήσεων αντιτρομοκρατίας τις επό-
μενες ημέρες, σηματοδοτούν μια απότομη στρατιωτική 
κλιμάκωση στη Συρία, σε μια περίοδο κατά την οποία οι 
ΗΠΑ έχουν μειώσει τις δυνάμεις τους στη χώρα, διατηρώ-
ντας πλέον περίπου 1.000 στρατιώτες – τους μισούς σε 
σχέση με τις δυνάμεις που διέθεταν στις αρχές του έτους.

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

Στην καταπολέµηση της παράνο-
µης µετανάστευσης, στη διαχείριση 
των συνόρων και στην οικονοµία 
επικεντρώθηκε το διάγγελµα του 
προέδρου των ΗΠΑ, Ντόναλντ 
Τραµπ, µε τον ίδιο να επιτίθεται ευ-
θέως στον Τζο Μπάιντεν, υποστηρί-
ζοντας ότι η κυβέρνησή του πέτυχε 
«µηδενικές παράνοµες εισόδους» 
χωρίς την ανάγκη νέας νοµοθεσίας. 
Παράλληλα υποστήριξε ότι η χώρα 
έχει ήδη αρχίσει να µειώνει τις τιµές, 
παρά τη συνεχιζόµενη δυσαρέσκεια 
των πολιτών για το κόστος ζωής.  

ΒΟΛΟΝΤΙΜΙΡ ΖΕΛΕΝΣΚΙ

Ο Βολοντίµιρ Ζελένσκι κάλεσε τους 
συµµάχους να εξακολουθήσουν 
να στηρίζουν το Κίεβο και να δεί-
ξουν στη Ρωσία ότι η συνέχιση του 
πολέµου είναι «άσκοπη». Ο Ουκρα-
νός πρόεδρος, αναφερόµενος στις 
δηλώσεις Πούτιν ότι οι στόχοι της 
Μόσχας στη χώρα «θα επιτευχθούν 
χωρίς αµφιβολία», δήλωσε ότι η Ρω-
σία προετοιµάζεται να διεξάγει ένα 
νέο «έτος πολέµου» στην Ουκρανία. 
«Σήµερα, ακούσαµε ένα νέο µήνυµα 
από τη Μόσχα ότι ετοιµάζονται την 
επόµενη χρονιά για άλλο ένα έτος 
πολέµου», δήλωσε.

ΓΕΡΜΑΝΙΚΕΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ∆ΥΝΑΜΕΙΣ

Οι γερµανικές ένοπλες δυνάµεις 
θα λάβουν 50 δισ. ευρώ για εξοπλι-
σµό, συστήµατα πυραυλικής άµυ-
νας και οχήµατα µάχης, αποφάσισε 
η Επιτροπή Προϋπολογισµού της 
Bundestag. «Το εννοούµε σοβα-
ρά, όταν λέµε ότι εξοπλίζουµε την 
Bundeswehr µας για να είναι υψη-
λής απόδοσης και ανθεκτική - το συ-
ντοµότερο δυνατό. Και το εννοούµε 
σοβαρά όταν λέµε κατ’ επανάληψη 
στο κοινό και στους συµµάχους µας 
ότι αναλαµβάνουµε την ευθύνη και 
µπορείτε να βασιστείτε σε εµάς», 
δήλωσε ο υπουργός Άµυνας Μπό-
ρις Πιστόριους.

ΜΠΕΝΙΑΜΙΝ ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ

Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ ανα-
κοίνωσε ότι έδωσε το «πράσινο 
φως» για τη µεγάλη συµφωνία 
πώλησης φυσικού αερίου στην 
Αίγυπτο, µια σύµβαση ύψους 30 
δισεκατοµµυρίων ευρώ. Σύµφωνα 
µε τον Νετανιάχου, η συµφωνία θα 
βοηθήσει να διασφαλιστεί η στα-
θερότητα στην περιοχή και θα βοη-
θήσει να ξεπεραστεί η ενεργειακή 
κρίση στην Αίγυπτο, η οποία έχει 
δαπανήσει δισεκατοµµύρια δολά-
ρια για εισαγωγές υγροποιηµένου 
φυσικού αερίου αφού η δική της 
παραγωγή δεν κάλυπτε τη ζήτηση.

ΑΝΤΟΝΙ ΑΛΜΠΑΝΕΖΙ

Ο Αυστραλός πρωθυπουργός υπο-
σχέθηκε πιο αυστηρά µέτρα εναντί-
ον «τους µίσους, του διχασµού και 
της ριζοσπαστικοποίησης», µετά 
την επίθεση στην παραλία Μπόνταϊ 
του Σίδνεϊ µε 15 νεκρούς. «Είναι ξε-
κάθαρο πως πρέπει να κάνουµε πε-
ρισσότερα για να καταπολεµήσου-
µε αυτή τη σατανική µάστιγα, πολλά 
περισσότερα», δήλωσε ο επικεφα-
λής της κυβέρνησης των Εργατι-
κών, δεσµευόµενος να προωθήσει 
πιο αυστηρά µέτρα εναντίον του λό-
γου υποκίνησης µίσους τον οποίο 
εκφέρουν κάποιοι ιεροκήρυκες και 
να ακυρώνει βίζες ανθρώπων που 
διασπείρουν τον λόγο µίσους.

Να επιστρέψει τα συστήµατα αεράµυνας S-400 που αγόρασε η Τουρκία από τη Ρωσία πριν από σχεδόν µια δεκα-
ετία, ζήτησε, σύµφωνα µε το «Bloomberg», από τον Βλαντιµίρ Πούτιν ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. 
Πρόκειται για  κίνηση που θα έβαζε τέλος σε µία  συµφωνία που ταλάνισε τη σχέση της Άγκυρας µε τις ΗΠΑ και άλλα 
µέλη του ΝΑΤΟ, και θα της επέτρεπε, δυνητικά, να αγοράσει τα αµερικανικά stealth  F-35, κάτι που επιδιώκει εδώ 
και καιρό. Ο Ερντογάν, φέρεται να έθεσε το θέµα στον Πούτιν κατά τη διάρκεια συνάντησης στο Τουρκµενιστάν, την 
περασµένη εβδοµάδα, σε συνέχεια ανάλογων συζητήσεων που είχαν γίνει προηγουµένως µεταξύ αξιωµατούχων 
των δύο χωρών, σύµφωνα  πηγές που επικαλείται το δηµοσίευµα.
Το Κρεµλίνο ωστόσο διέψευσε ότι υποβλήθηκε τέτοιο αίτηµα, ενώ η τουρκική προεδρία και το υπουργείο Άµυνας 
αρνήθηκαν να σχολιάσουν. Η κίνηση του Ερντογάν έρχεται σε συνέχεια των εντεινόµενων πιέσεων της Ουάσιν-
γκτον να εγκαταλείψει την ρωσική τεχνολογία.Η παράδοση του ρωσικού στρατιωτικού εξοπλισµού θα µπορούσε να 
βελτιώσει σηµαντικά τις σχέσεις µε τις ΗΠΑ, ανοίγοντας το δρόµο για την άρση των αµερικανικών κυρώσεων στην 
τουρκική αµυντική βιοµηχανία και την πρόσβαση της Άγκυρας στα  F-35.
Το θέµα τέθηκε κατά τη διάρκεια της συνάντησης του Ερντογάν µε τον Ντόναλντ Τραµπ στον Λευκό Οίκο, τον Σε-
πτέµβριο. Ο στενός σύµµαχος του Αµερικανού προέδρου Τοµ Μπάρακ, ο οποίος είναι πρεσβευτής στην Τουρκία, 
δήλωσε νωρίτερα αυτόν τον µήνα ότι η Άγκυρα βρίσκεται πιο κοντά στην αποδέσµευση των S-400, προβλέποντας 
ότι το ζήτηµα θα µπορούσε να επιλυθεί µέσα στους επόµενους τέσσερις έως έξι µήνες. Κορυφαίος Τούρκος διπλω-
µάτης δήλωσε επίσης, πρόσφατα, ότι αναµένει την άρση των κυρώσεων το 2026.
Η Τουρκία αγόρασε τους S-400  κατά την διάρκεια της περιόδου αποξένωσης από τους συµµάχους της στο NATO, 
η οποία ξεκίνησε κατά τη διάρκεια της αµερικανικής προεδρίας Οµπάµα, και επιδεινώθηκε µετά την αποτυχηµένη 
απόπειρα πραξικοπήµατος κατά του Ερντογάν το 2016. 

ΑΙΤΗΜΑ ΤΟΥ ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΣΤΟΝ ΠΟΥΤΙΝ: «ΠΑΡΕ ΠΙΣΩ ΤΟΥΣ S-400»
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Politico: 

Τα κύρια συµπεράσµατα από την ετήσια «φιέστα» του Πούτιν
Η ετήσια συνέντευξη Τύπου του Βλαντίμιρ Πούτιν εμφανίζεται ως προσεκτικά σκηνοθετημένη επίδειξη ισχύος, 

στέλνοντας σαφή μηνύματα στη Δύση, επιμένοντας στον πόλεμο υπό ρωσικούς όρους και προβάλλοντας την 
εσωτερική συσπείρωση γύρω από τις «παραδοσιακές αξίες».

Τ
ο Politico υπογραμμίζει ότι, αντίθετα με όσα 
προβάλλει το Κρεμλίνο, η εκδήλωση δεν αποτε-
λεί πλατφόρμα έκφρασης των παραπόνων των 
πολιτών. Στην ουσία, πρόκειται για μια αυστηρά 
ελεγχόμενη σκηνή, μέσα από την οποία ο Πού-

τιν προβάλλει τις δικές του προτεραιότητες.
Με τον πρόεδρο των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, να επιδιώκει 
μια ειρηνευτική συμφωνία για την Ουκρανία έως το τέλος 
του έτους, τα γεωπολιτικά διακυβεύματα της φετινής συ-
νέντευξης ήταν ιδιαίτερα υψηλά.

Αυστηρά ελεγχόµενη διαδικασία
Η συνέντευξη της Παρασκευής ακολούθησε, όπως κάθε 
χρόνο, ένα σκηνοθετημένο πλαίσιο. Οι ερωτήσεις – περί-
που 3 εκατομμύρια σύμφωνα με το Κρεμλίνο – φιλτραρί-
στηκαν προσεκτικά, ώστε να αποφευχθούν δυσάρεστες 
εκπλήξεις. Παρά τον έλεγχο, μερικές παρεμβάσεις διέφυ-
γαν της λογοκρισίας, προσφέροντας σπάνιες στιγμές σχε-
τικής ειλικρίνειας.

Η Ρωσία συνεχίζει τον πόλεµο
Η χρήση της λέξης «πόλεμος» έχει απαγορευτεί από το 
Κρεμλίνο μετά την εισβολή στην Ουκρανία το 2022. Όταν 
ένας συντονιστής ρώτησε τον Πούτιν «Πόλεμος ή ειρή-
νη;», η συζήτηση επικεντρώθηκε στην Ουκρανία για σχε-
δόν πέντε ώρες. Ο Πούτιν υποστήριξε ότι η στρατιωτική 
επιχείρηση προχωρά σύμφωνα με σχέδιο, αποδίδοντας τα 
προβλήματα σε «υπερβολική γραφειοκρατία».

Το βασικό μήνυμα, όπως αναφέρει ο πολιτικός αναλυτής 
Αντρέι Κολεσνίκοφ, είναι ότι «η νίκη – με τη μορφή ειρή-
νης υπό ρωσικούς όρους – πλησιάζει» και ο πληθυσμός 
πρέπει να παραμείνει ενωμένος στη στήριξη της πολεμι-
κής προσπάθειας.

Ειρήνη µόνο µε ρωσικούς όρους
Ο Πούτιν δήλωσε ότι η Μόσχα είναι «έτοιμη και πρόθυ-
μη» για διαπραγματεύσεις για την Ουκρανία, αλλά συνέ-
χισε να θέτει όρους, αναφερόμενος στο «καθεστώς του 
Κιέβου» ως αποτέλεσμα «πραξικοπήματος» και επαναλαμ-
βάνοντας τον ισχυρισμό ότι η Ρωσία μάχεται τον «νεονα-
ζισμό». Ζήτησε από την Ουκρανία να εγκαταλείψει τις φι-
λοδοξίες ένταξης στο ΝΑΤΟ και να αποσυρθεί από την 
ανατολική χώρα.

Μήνυµα προς Ευρώπη και ΝΑΤΟ: «Μην παρεµβαί-
νετε»
Ο Πούτιν εξήρε Κίνα και Λευκορωσία, ενώ κατηγόρησε Ευ-
ρώπη και ΝΑΤΟ. Ζήτησε εξηγήσεις από τον γενικό γραμ-
ματέα του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε σχετικά με την προετοιμα-
σία για πόλεμο, λέγοντας: «Ξέρετε να διαβάζετε; Διαβάστε 

την Εθνική Στρατηγική Ασφάλειας των ΗΠΑ». Διαβεβαίω-
σε ότι «δεν θα υπάρξουν νέες ειδικές στρατιωτικές επιχει-
ρήσεις» εφόσον η Ρωσία αντιμετωπίζεται «με σεβασμό».

Μήνυµα προς τους Ρώσους πολίτες
Ο Πούτιν αφιέρωσε χρόνο και στα οικονομικά προβλήμα-
τα των πολιτών, σημειώνοντας ότι τα χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα σταθεροποιούν την οικονομία. Υποστήριξε ότι 
πολλοί νέοι άνδρες, ακόμη και φοιτητές, κατατάσσονται 
στον στρατό, παρά τις περίπου ένα εκατομμύριο απώλειες 
που έχει υποστεί η Ρωσία στον πόλεμο. Σύμφωνα με τον 
Κολεσνίκοφ, ο Πούτιν «δεν ανησυχεί για το κόστος της συ-
νέχισης της ‘ειδικής στρατιωτικής επιχείρησης’».

«Οι παραδοσιακές αξίες»
Ο Πούτιν επανέφερε τις «παραδοσιακές αξίες», προειδο-
ποιώντας ότι χώρες με συντηρητικές πολιτικές κινδυνεύ-
ουν να δουν τα περιουσιακά τους στοιχεία να κατάσχονται 
στην Ευρώπη. Αναφέρθηκε σε μουσουλμανικές και ισλαμι-
κές χώρες, τονίζοντας κοινές αξίες, και επαίνεσε ένα ζευ-
γάρι που παντρεύτηκε νεαρό, λέγοντας: «Στον Καύκασο 
υπάρχει η καλή παράδοση να παντρεύονται τα παιδιά σε 
νεαρή ηλικία. Πρέπει να ακολουθήσουμε το παράδειγμά 
τους».

Κόλπο ή αυθόρµητη στιγµή;
Η μεγάλη οθόνη που πρόβαλλε μηνύματα πολιτών προκά-
λεσε εντύπωση. Κάποια ήταν ευθυγραμμισμένα με τη συ-
νέντευξη, όπως «Πώς μπορώ να βοηθήσω να γίνει η Ρω-
σία μια αυτοκρατορία;», ενώ άλλα διέφεραν, όπως «Αυτό 
είναι ένα τσίρκο» ή «Βλαντιμίρ Βλαντιμίροβιτς, είναι Παρα-
σκευή, μπορούμε να ανοίξουμε τις μπύρες;». Δεν είναι σα-
φές αν επρόκειτο για σκόπιμη προβολή ή απλώς τύχη των 
πολιτών.

Συναγερµός από τις αµερικανικές µυστικές υπηρεσίες για τις πραγµατικές 
επιδιώξεις του Κρεµλίνου
Οι μυστικές υπηρεσίες των ΗΠΑ συνεχίζουν να 
εκπέμπουν σαφές προειδοποιητικό μήνυμα ότι 
ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν δεν περι-
ορίζεται στους τρέχοντες πολεμικούς στόχους, 
αλλά επιδιώκει τον πλήρη έλεγχο της Ουκρανί-
ας και την επανάκτηση εδαφών της Ευρώπης 
που ανήκαν παλαιότερα στη Σοβιετική Ενωση. 
Οι εκτιμήσεις αυτές διατυπώνονται την ώρα που 
βρίσκονται σε εξέλιξη προσπάθειες για μια συμ-
φωνία που θα έδινε στη Ρωσία σαφώς μικρότερα 
εδαφικά οφέλη.
Σύμφωνα με πληροφορίες που επικαλείται το 
Reuters, οι πρόσφατες αναλύσεις των αμερικα-
νικών υπηρεσιών σκιαγραφούν μια εικόνα εντε-
λώς διαφορετική από εκείνη που παρουσιάζουν 
ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ και οι δια-
πραγματευτές του, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι ο 
Πούτιν επιθυμεί τον τερματισμό του πολέμου. Η 
πιο πρόσφατη σχετική έκθεση φέρεται να συντά-
χθηκε στα τέλη Σεπτεμβρίου.
Τα συμπεράσματα αυτά έρχονται επίσης σε αντί-
θεση με τις επανειλημμένες δηλώσεις του Ρώσου 
προέδρου ότι δεν συνιστά απειλή για την Ευρώ-
πη. Αντιθέτως, οι αμερικανικές εκτιμήσεις συμπί-
πτουν σε μεγάλο βαθμό με τις θέσεις Ευρωπαίων 
ηγετών και ευρωπαϊκών υπηρεσιών πληροφορι-

ών, σύμφωνα με τις οποίες ο Πούτιν στοχεύει 
όχι μόνο σε ολόκληρη την Ουκρανία, αλλά και σε 
εδάφη πρώην σοβιετικών κρατών, ακόμη και χω-
ρών που είναι σήμερα μέλη του ΝΑΤΟ.
«Οι πληροφορίες έλεγαν πάντα ότι ο Πούτιν 
θέλει περισσότερα», δήλωσε στο Reuters ο Δη-
μοκρατικός βουλευτής και μέλος της Επιτρο-
πής Πληροφοριών της Βουλής, Μάικ Κουίγκλεϊ. 
Όπως ανέφερε, οι Ευρωπαίοι θεωρούν το σενά-
ριο αυτό δεδομένο, με την Πολωνία και τις χώρες 
της Βαλτικής να εκφράζουν ιδιαίτερη ανησυχία 
ότι θα βρεθούν πρώτες στο στόχαστρο.
Σήμερα η Ρωσία ελέγχει περίπου το 20% της 
ουκρανικής επικράτειας. Στα εδάφη αυτά περι-
λαμβάνονται το μεγαλύτερο μέρος των επαρχι-
ών Λουγκάνσκ και Ντονέτσκ στην περιοχή του 
Ντονμπάς, καθώς και τμήματα των επαρχιών 
Ζαπορίζια και Χερσώνα, ενώ υπό ρωσικό έλεγχο 
παραμένει και η Κριμαία. Ο Βλαντίμιρ Πούτιν θε-
ωρεί την Κριμαία και τις τέσσερις αυτές επαρχίες 
αναπόσπαστο τμήμα της Ρωσίας. Παράλληλα, ο 
Ντόναλντ Τραμπ ασκεί πιέσεις στο Κίεβο να απο-
σύρει τις δυνάμεις του από το μικρό κομμάτι της 
επαρχίας Ντονέτσκ που εξακολουθεί να ελέγχει, 
στο πλαίσιο της ειρηνευτικής πρότασης που βρί-
σκεται στο τραπέζι.
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Η οικογένεια Τραµπ στο Greek House του Νταβός
Επαφές µε Έλληνες επιχειρηµατίες και πριβέ δείπνο στο Cresta Hotel

Η είδηση ότι ο Ερικ Τραμπ, γιος του πλανητάρχη και επικεφαλής του Ομίλου Τραμπ, είναι το τιμώμενο 
πρόσωπο στο Greek House του Νταβός, με τον πατέρα του να παραβρίσκεται επίσης, έκανε πολλούς από 

τους πλουσιότερους ανθρώπους του κόσμου να σχολιάζουν ότι χάρη σε μια γυναίκα η Ελλάδα κατάφερε να 
γίνει «talk of the town» στο σημαντικότερο οικονομικό συνέδριο του πλανήτη.

Σ
Στην καρδιά του Νταβός, όπου οι παγκόσμιες 
εξελίξεις διαμορφώνονται και οι ισχυρότερες 
προσωπικότητες συναντώνται στο πλαίσιο του 
Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, το Greek 
House Davos υπό την ομπρέλα του Davos 

Lodge αναμένεται να φιλοξενήσει ένα γεγονός που ήδη 
χαρακτηρίζεται ως το πιο πολυσυζητημένο της φετινής 
χρονιάς.

Η παρουσία του Ερικ Τραμπ και του Ντόναλντ Τραμπ 
προσδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα στη διοργάνωση, επιβεβαι-
ώνοντας τον παγκόσμιο χαρακτήρα και τη διεθνή απήχη-
ση του Greek House. Τα events, οι επαφές και οι ομιλίες 
θα πραγματοποιηθούν από τις 19 έως τις 23 Ιανουαρίου.

«Το Davos Lodge και το Greek House Davos έχουν κα-
θιερωθεί ως κομβικά σημεία συνάντησης πολιτικών ηγε-
τών, κορυφαίων επιχειρηματιών, επενδυτών και θεσμικών 
παραγόντων από όλο τον κόσμο» αναφέρει η Ειρήνη Βα-
νταράκη, η ψυχή του Greek House, η Ελληνίδα που διατη-
ρεί φιλικές σχέσεις με αρχηγούς κρατών, υπουργούς και 
επενδυτές. Η ίδια φέρνει τους ανθρώπους σε επαφή, προ-
ωθώντας επιχειρηματικές συνέργειες στο πλαίσιο του Φό-
ρουμ.

«Κατά τη διάρκεια των πέντε αυτών ημερών θα πραγμα-
τοποιηθούν πολλαπλά θεματικά events, υψηλού επιπέδου 
επίσημα και ιδιωτικά δείπνα, κλειστές συζητήσεις, καθώς 
και δεκάδες στοχευμένα B2B (Business to Business) και 
B2G (Business to Government) meetings». Το πρόγραμμα 
έχει σχεδιαστεί για να ενισχύει ουσιαστικές διασυνδέσεις 
επιχειρήσεων, επενδυτών και κυβερνητικών εκπροσώπων, 
μετατρέποντας το Greek House Davos σε πραγματικό κέ-

ντρο λήψης αποφάσεων.

Κεντρικό πρόσωπο της ελληνικής πλευράς είναι ο Ερικ 
Τραμπ, ο οποίος την Πέμπτη 21 Ιανουαρίου στις 7 το από-
γευμα θα αναπτύξει τις απόψεις του για το θέμα «Global 
Shifts – Opportunities in Developed Markets». Αναμένεται 
να μιλήσει για τις παγκόσμιες οικονομικές μετατοπίσεις, 
τις νέες επενδυτικές ευκαιρίες στις ανεπτυγμένες αγορές, 
αλλά και για τον ρόλο στρατηγικής σταθερότητας, real 
estate, ενέργειας και επιχειρηματικής καινοτομίας στη νέα 
παγκόσμια πραγματικότητα.

Η συζήτηση θα γίνει σε αυστηρά κλειστό κύκλο, ενώ φή-
μες θέλουν τον Ντόναλντ Τραμπ να παρευρίσκεται κάτω 
από δρακόντεια μέτρα ασφαλείας. Αμέσως μετά θα ακο-
λουθήσει «private dinner» με μεσογειακές γεύσεις στη 
μεγάλη αίθουσα του Cresta Hotel, προσφέροντας ένα 
περιβάλλον υψηλής διακριτικότητας για ουσιαστικές συ-
ζητήσεις και στρατηγικές επαφές.

Η Ειρήνη Βανταράκη επισημαίνει: «Η παρουσία τόσο του 
Ερικ όσο και του Ντόναλντ Τραμπ ενισχύει ακόμη περισσό-
τερο τη διεθνή προβολή του Greek House Davos και υπο-
γραμμίζει τη σημασία του ως σημείο συνάντησης παγκό-
σμιας εμβέλειας». Ιδιαίτερη έμφαση φέτος δίνεται στην 
ενδυνάμωση των ελληνοαμερικανικών σχέσεων μέσω στο-
χευμένων συναντήσεων, πάνελ και ιδιωτικών επαφών.

Το όνομα Τραμπ δημιούργησε sold out στις προσκλή-
σεις του Greek House. Μεταξύ των συμμετεχόντων εί-
ναι κολοσσοί όπως τα Bloomberg, Standard Land S.A. και 
Goldman Sachs, πρίγκιπες από Αραβικά Εμιράτα και Σα-
ουδική Αραβία, ο Τσέχος Lud�k Sekyra με περιουσία 19.7 
δισ. και η Ρωσοελβετίδα Margarita Louis-Dreyfus. Παρό-
ντες θα είναι και Ελληνες όπως ο Αλέξανδρος Εξάρχου.
«Με αυτή τη μοναδική σύνθεση προσώπων, εταιριών και 
θεσμών, αλλά και με ένα πολυήμερο πρόγραμμα γεμά-
το δείπνα, συναντήσεις και υψηλού επιπέδου εκδηλώσεις, 
το Greek House Davos αναδεικνύεται αναμφίβολα ως το 
πιο ισχυρό, το πιο πολυσυζητημένο και το πιο επιδραστικό 
event του Νταβός για φέτος» αναφέρει η Ειρήνη Βαντα-
ράκη, προσθέτοντας ότι «Όραμα, στρατηγική και επιμο-
νή. Κανένας στόχος δεν είναι ανέφικτος, αν κάποιος είναι 
αποφασισμένος».


